
I

L tm.

Budapest, XXXXIV. évfolyam. 156. szám. Szombat, 1909. Julius 3.

Uoflzetéii árak: Égisz évre 28 korona. Félévre 14 korona.
Negyedévre 7 korona. Egy hónapra 2 korona 40 lillér. 

Egyes szám helyben es vidéken 10 üli., vasúti állomásokon 13 mi.

Kérjük azokat a vidéki tisztelt előfizetőinket,

kiknek előfizetése Julius elsején lejárt, 
hogy előfizetésüket az illető posta- 
hivatalnál minél előbb újítsák meg,

hogy a lap szétküldése fenn nc akadjon.

Hohenberg Zsófia.
Budapest, Julius 2.

Száz fátyol tapadt az alakjához cs 
vont köréje nehéz, áthatlan felhőt. Ki­
váncsi pillantások visszaverődtek róla, 
legendák nem szakadtak ki a fátyol alól, 
világosság nem ütőd ott ki rajta. Olyan 
volt Hohenberg Zsófia, mint valami 
modern hősregének a Csipkcrózsikája : 
sövény övezte, felhő borította és nem 
volt, aki a közelébe férkőzött volna. És 
Ferencz Ferdinándnak a felesége titok­
zatos maradt előttünk, mint a sfinx és 
ismeretlen, mint az utolsó kis polgár­
asszony. Holnap lesz az első alkalom, 
amikor Hohenberg Zsófia hivatalosan 
fog szerepelni, mint trónörökösné. Hol­
nap, amikor a vizre szalad a „Ra­
detzky“ csatahajó, a szertartások kö­
zött nagy esemény fog történni : a 
monarchia meg fogja látni közelről a 
trónörökösnét, akit eddig nem ismer­
tünk. A királyi termek csillogó pompája 
között nem láttuk, a konopisti kastély 
vaspántokkal zárt ajtói mögül hang se 
hallatszott ki róla, nem jött elő, hogy 
hódolatot hintsenek a hi utója elé és 
akik kíváncsian, ellenségesen, jóakarat­
tal vagy meleg _ szeretettel kutattak 
utána: azoknak is ismeretlen, zárkózott, 
szerény maradt Hohenberg herczegnő!

Magyarország ma nem ismeri a 
leendő uralkodójának a feleségét. Nem 
tud róla semmit; csak azt, hogy meleg 
szeretettel és puhasággal teli asszony, 
az emberét lobogó szerelemmel szerető, 
akinek a birodalma a háza cs aki bol­
dogan tölti az idejét a családja mel­
lett. Ha pedig a férje egy pár napra 
átváltozik trónörökössé, akkor szerel me- 
tesen, vágyakozva várja haza. Annvit 
tudunk a trónörökösnéről, hogy szerel­
mes asszony, akiért a férje a gyere­
kei császári koronájáról mondott le. És 
annyit tudunk róla, hogy nem trónért 
adta el magát. Hs hogy a házassága 
nem fejedelmi nász volt. De tiszta, be­
csületes, emberi.

Nekünk pedig ez a mi tudásunk so­
kat jelent. Ha nem is ismerjük a trón­
örökös feleségét, ha cl is zárkózik elö­
lünk, mint akikhez neki semmi köze 
sincsen, — van valami mégis, ami az 
iránta való rokopszenvünket fölkelti. 
Nem az egyénisége —- honnan ismerne 
Magyarország Hohenberg Zsófia egyéni­
ségét ? — nem is a felölünk való vé­
lekedése -- honnan ismerné Magyaror­

szág Hohenberg Zsófia gondolkodását?
az, ami közelebb hozza a mi szi­

vünket a trónörökös asszonyához. Nem 
is a ezukrosan csöpögő loyalitás vonz 
bennünket felé. Csak egy pár egymásba 
kapcsolódó külső tény, — olyan, amit 
minden gyerek tud. Nekünk rokonszen­
ves a trónörökösné, mert egy embert 
szeretett szerelemmel és mert ez az em­
ber a családja trónját dobta oda a csók­
jáért. Ez a nagy, emberien nagy ér­
zés, amely szenvedélylyé nőtt, amely 
keresztültiport mindenen, ami törvény, 
ami hagyomány, ami forma és rcákény- 
szeritett ostobaság, ez a nagy érzés, 
amely romokba temetett egy trónt 
maga alatt csak azért, hogy győzve 
diadalmasan szállhasson a boldog­
ság, az emberi szent ^gyönyörűségek 
fele : ez az, ami előtt mi fejet haj­
tunk. Nekünk az uralkodóház családi 
hagyományai, szokásai, törvényei, na­
gyon messzire, nagyon távol álló vala­
mik. Az évszázadok egymás fölé poro­
sodott hagyományát úgy nézzük, mint 
a muzeum üvegszekrényei alatt páti vá­
gódott régi pénzeket. Ezeket nálunk 
már nem lehet forgalomba hozni. Mind­
az a családi hagyomány, amely odaát, 
Ausztriában, szent: nálunk teljesen kö­
zömbös. Nem lelkesedünk érte, a régisé­
gei hidegen hagynak, a furcsaságait 
megmosolyogjuk, mint valami e.xotikus 
szertartást. Ha pedig a hagyományokból 
es familiáris törvényekből vassorompó 
lesz, amely embereket zár el a boldog­
ság elől, amely életeket tesz tönkre, 
embereket áldoz fel azért, hogy a régi 
jog tovább vegetáljon, akkor visszatet­
szőnek, sötétnek, ridegnek látjuk a sok 
ósdi szentséget. És ha valaki keresztül­
tör rajtuk, akkor tapsolunk neki. 
Aminthogy tapsolunk az embernek, aki 
ember tudott lenni, tapsolunk a vereke­
dőnek, aki keserű dühve!, kemény 
ököllel rombolta szét a bilincseit és ka- 
czagva örülünk, ha nagy emberi érzé­
sek középkori, holt dogmák fölött ülnek 
diadalt. Ferencz Ferdinándot ehhez a 
nagy emberi diadalhoz, ehhez a szép­
séges, fiatalos harezhoz, amelyben ön­
magát, a maga egyéniségét emelte min­
denek fölé, a felesége segítette. A maga 
szerelmével és a maga asszonyságával.
És ezért a szerelméért, ezért az asszo­
ny iságáé rí és ezért a harezért melegen 
nézünk a trónörökösné leié.

Nem tudjuk, kiérezte-e a trónörökös 
ennek a nemzetnek a múltjából, a küz­
delmeiből és a jelenéből azt, hogy itt a 
rideg formák nem tudnak érvényesülni 
sohasem. 1 öbbet jelent ez Ferencz 
Ferdinándra nézve az egyszerű ro- 
konszenvnél. Nálunk más a közszellem, 
a közfelfogás, mint Ausztriában, ahol a 
családi törvények uralkodók és ahol az 
a szellem, amely ezekből a törvények­

ből kisugárzik, az egész országban gyö 
keret vert. Ausztriában a közfelfogás 
maradi, a nagy „császárhüség“ belé- 
verte a népbe szentségnek a császári 
csalad valamennyi hagyományát. A talaj 
olyan,^ hogy ott minden mag kikel, amit 
császári kéz hintett el. És ha egyszer a 
császári família tizezeresztendős törvé­
nyei kimondják a pereátot a morgana- 
hkus házasságra, ha kisajátítják a sze­
leimet a királyi születésűek számára, ak­
kor Ausztria rámondja az áment. És 
akkor náluk tönkremehet emberek bol­
dogsága, csak egy öreg, rozoga törvé­
nyen maradjon meg szűznek a por. És 
ami nálunk az egyetlen dicsősége Fe­
rencz Ferdinándnak, hogy ezeken a tör­
vényekén túltette magát, az Ausztriában 
az egyetlen bűne. Ausztriában sose lesz 
császárné Hohenberg Zsófiából, mert a 
Habsburg-törvények szelleme átment a 
népbe és az protestál a nem egyenran­
gú házasság ellen.

Nálunk pedig az a szokás, hogy a 
feleseg a férjnek a rangját és a czimét 
is megkapja. Nálunk a király felesége 
királyné, hogy pedig a királyné micsoda 
társadalmi osztályból származik, ahhoz 
semmi közünk. Az asszony rangja — 
a férfi rangja. A magyar nemzet tett 
olyan megkülönböztetést, hogy; a ki­
rálynő férje és ehhez a megkülönbözte­
téshez ragaszkodott is, de azt, hogy a 
magyar király felesége ne legyen ma­
gyar királyné, azt ez az ország nem 
tudja megérteni. Es Hohenberg-Chotek 
Zsófia is úgy fog élni majdan a magyar 
köztudatban, mint magyar királyné. Az 
ország tekintélyét sértené, ha a korona 
képviselőjének a felesége nem magyar 
királyné, — csak Hohenberg herczegnő 
volna. A magyar nép ezt nem képes 
megérteni, minthogy nem képes megér­
tem azt sem, mért nem jó, ha az ural­
kodó nem királyi családból nősül. 
Miért? Mire jó nekünk ez a nagy büsz- 
kélkedési játék a felséges czimmel ? Az 
orvostudomány eddig még nem mutatta 
ki, hogy királyi családok kereszteződé­
séből jobb emberfaj keletkezik. De a 
fajtölfrissitési theoriában inkább hiszünk.
Ez plauzibilis, megérthető. Mindenekfölött 
pedig megérthető az, hogy a király is 
azt vegye feleségül, akit szeret, ne pe­
dig azt a hölgyet, akinek a papája isten 
kegyelméből díjmentesen kapta meg a 
felséges czimet.

Mindezek utszéli igazságok errefele.
De kell, hogy végre leszaggassa valaki’ 
szorosra fűzze és odaadja a Ferencz 
berdinánd kezébe. A magyarság meg­
győződése ez, nem véka alá rejteni, de 
rámutatni és bátran megmondani való.
A trónörökös pedig elgondolkozhatnék 
lajtuk egy kicsinység. És elgondolkoz­
hatnék arról a nemzetről, amely az or­
szágot szereti és amely a királynéját
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EGYETÉRTÉS Szombat, Julius 3.
fogja látni mindig Hohenberg Zsó-

országban
ahol melegek a

fiában. És elgondolkozhatnék afelől is, 
hogy nem lennc-e okosabb, ha ide­
jönne ehhez a néphez, a szeme
közé nézne, megismerné és meg­
szeretné és azt az öntudatlan, föltüne- 
dező és el-elröppenő melegséget, ame­
lyet az ország a trónörökösnével szem­
ben érez, r öntudatossá és állandóvá 
élesztené. És clgondolkozhatnék holnap, 
amikor a felesége osztrák földön, osz­
trák nép között először lép a milliók elé 
hivatalosan, mint trónörökösné, vájjon 
nem lett-e volna helyesebb, ha abban az 

mutatkozott volna először, 
szivek iránta és ahol 

egy kis szereteted mámoros lelkesedés, 
a népszerűség csókja szokott kijárni.

A trónörökös egy lépést sem tett mind­
eddig a nemzet felé. Komoran elzárkó­
zott előlünk, nem fogta meg a kínál­
kozó alkalmakat, hogy a rokonszenvét 
megmutassa. Nem haladt a Rudolf ki­
rályfi nyomain és róla más legendák 
keltek. Idáig csak annyit tudunk, hogy 
a trónörökös közönyös irántunk Ez a 
nemzet nem tudott melegséget éleszteni 
benne. Olyan hideg volt velünk szem­
ben, mintha mi akartuk volna az ő 
lemondását megpecsételő törvényt. Pedig 
ez a nemzet nem akar királyi családból való 
királynét, ez a nemzet csak olyan király­
nét akar, aki a törekvéseit megértse, a 
melegségét szeresse, a fájdalmát rneg- 
sirassa és a könyeit letörölje.

Budapest, julius 2.
A fcorvát bán bécsi ntja. Zágrábból jelentik, 

hogy báró Rauch Pál horvát bán ma délelőtt ér­
kezett vissza Bécsból. Illetékes helyről arról érte­
sül a .Magyar Tudósító“, hogy a bán bécsi tar­
tózkodása sem a horvátországi, sem a magyaror­
szági politikai helyzettel összefüggésben nincs, 
aminthogy alaptalan az a hir is, minthogy ha a 
bán bécsi tartózkodása a horvát országos gyűlés 
feloszlatásával függött volna össze.

A király nem döntött.
— Lukács László visszajött. —

Kossuth állásfoglalása.

Budapest, julius 2.
lukács László ma délben másodszor is 

kihallgatáson volt a királynál, de a döntés még 
mindig nem következett be. Sőt a király a 
döntést a jövő hétre halasztotta, amikor 
a Tauern-vasut megnyitásáról ismét visszaér­
kezik Bécsbe. Az audienczián még azt a kí­
vánságát fejezte ki, hogy Lukács László ma­
radjon Bécsben cs álljon rendelkezésére, dél­
után azonban megváltoztatta álláspontját és a 
döntést elhalasztotta. A homo regius ennek 
következtében az éjszaka visszautazott Buda­
pestre.

A válságban most tehát ismét néhány na­
pos szünet fog beállani. Lukács László azt 
hirdeti, hogy a helyzetben nem állóit be semmi 
változás s hogy' kedden ismét audienczián je­
lenik meg a király előtt, más oldalról azonban 
nyomatékosan utalnak arra, hogy a döntés el­
halasztása igen nagy jelentőséggel bir. Nevezele- 
sen azáltal, hogy Kossuth Ferencz és Justh Gyula 
között megszűntek az ellentétek, a füg ctlenségi 
párt egysége ismét hatalmas erővel szól bele a 
válság megoldásába, s ezt honorálta a király, 
amikor ma nem döntött Lukács propozicziói 
fölött. Újból hirdetik, hogy a király tárgyalni 
fog Kossuthtal vagy kihallgatás utján, vagy, 
ami valószínűbb, közvetítő utján. De ez 
már aligha lesz Lukács László. Ez az 
utolsó vélemény a legvalószínűbb. Kétségtele­
nül bebizonyosodott, hogy Lukács László 
egyáltalában nem bir azokkal a képességek­
kel, amelyek nélkül olyan nagy munkát, mint 
a kibontakozás, nem lehet véghezvinni. A király 
tehát, ha kívánja az alkotmányos kibontakozást, 
és minden jel azt mutatja, hogy kívánja, olyan 
homo regiust fog kiküldeni, akiben megvan­
nak a kívánt képességek és aki fogékonyabb 
lesz azok iránt a pontok iránt, amelyekben Kos­
suth és Justh megái lapították a kibontakozás 
alapját.

Ez a kibontakozási terv pedig ugyanaz 
amelyet Kossuth Ferencz már a miniszterta­
nácsban és a királynál is előterjesztett. Ehhez 
a tervezethez való visszatéréstől függ tehát a 
békés kibontakozás, de azért tekintve a Lukács 
Lászlótól eredő híreket, még mindig nincs ki­
zárva, hogy Lukács még fog szerepet játszani 
a válságban.

Mai hiteink itt következnek:

Lakács László a királynál.
Lukács László belső titkos tanácsos ma 

délelőtt több magántermészetű látogatást tett s 
csak a déli órákban tért vissza szállóbeli laká­
sára. Háromnegyed tizenkettőkor a lakásáról a 
Hofburgba hajtatott s tizenkét órakor külön 
kihallgatáson jelent meg ő felségénél. Kihall­
gatása egy óra hosszat tartott. A királyi kihall­
gatáson semmiféle döntés nem történt. Lu­
kács László, aki egyelőre a további intézkedé­
sig Bécsben marad, a kihallgatás után szálló­
beli lakására hajtatott, majd a külügyminiszté­
riumba ment s ott báró Aehrenthal külügymi­
niszterrel hosszabb ideig tanácskozott.

Á döntés elhalasztása-
Lukács í.ászló báró Aehrcnthallal való ta­

nácskozása után megebédelt s azután szállóbeli 
lakására tért vissza. Itt kapta délután az érte­
sítést, hogy az uralkodó döntése egyelőre függő­
ben marad. Ennek folytán Lukács László az 
éjjeli vonattal visszautazott Budapestre.

A helyzetben a „Budapesti Tudósítódnak 
illetékes helyről való értesülése szerint a leg­
csekélyebb változás sem állott be. Ö Felsége 
rendelkezései a jövő hét elejére, várhatók, mi­
vel a Felség holnap a Tauern-vasut megnyi­
tására utazik és csak visszatérése után szán­
dékozik további intézkedéseket tenni.

A „Pol. Ért.“ jelenti Becsből: Lukács 
László ma délután azt az értesítést kapta a 
kabinetirodától, hogy ő felsége holnap a 
Tauern-vasut ünnepélyes megnyitására utazik 
és igv a végleges döntés, amelyet a felség Lu­
kács legutóbbi köt audiencziája után fenntartott 
a maga számára, c héten már nem következhe­
tek be. Minthogy Lukács László legközelebbi 
audiencziája csak a jövő hét keddjére van 
tervbe véve, a homo regius ma este a sze­
mélyvonattal visszautazott Budapestre és min­
den valószínűség szerint csak kétfőn fog ismét 
Bécsbe utazni.

Négyszemközt.
Irta: Álba Ncvis.

— Vége! — mondta a barátnőjének Vil­
ma, mikor maguk maradtak az ő intim, kissé 
hagyományosan fehér, de egyénileg dekorált 
leányszobájában; — tudod, hogy tiz nap előtt 
végleg szakítottam Vassal ?

— És miért? — kérdezte a barátnő meg­
lepetten. — Nemrégiben még igen érdekes és 
meggyőző dolgokat mondtál az örök szerelem 
hatalmáról, les különösen erről a szerelemről 
beszéltél rajongva, a tiedről, mely különb, erő­
sebb, mélyebb minden más ember szerelmé­
nél. Már vége ?

— Vége — ismételte Vilma melankoliku­
san és valahova messze gondolt. Isten tudja, 
hova gondolnak szép, rózsás szájú, fiatal lá­
nyok, mikor ezt a szomorú, pusztulást jelző 
szót kimondják :

— Vége!
Talán Vass jutott eszébe, a volt vőlegé­

nye 1 hogy milyen különösek a szemei, néha 
éjszakai feketébe, néha derűs zöldbe játszók. 
Hogy milyen széles a válla; derék, férfias, vé­
delmező, világosságot elfogó. Hogy milyen 
selymes fekete bajuszának sok puha szála. 
Hogy milyen mohó a csókja és erős az öle­
lése.

falán ezekre gondolt most még egyszer 
. . . ezredszer. És az estékre, amiket együtt 
töltöttek, ülve a divánon, szemben a tiiküraj- 
tós szekrénynyel és nézték magukat és egy­
mást, amint összesimullak, összeborullak" a 
szemközti üveglapon is. Egy-egy mozdulat, 
cgy-egy csók tízszeres gyönyörűséget okozott 
■ ™y. Mé ve a fá'á*\ inc~figvclés élvezetével.

A Vass forró lehelete, amint gyöngyös fol­
tot vetett néha a tükörre, mohó szempillantása, 
szóllan csókkönyörgése vissza-visszatértek ki­
sérteni. Es visszatértek a betűk is, apró be- 
tücskék, az emberi nagyság, kiválóság leghatal­
masabb harcosai. Vassnak, a hires, nagy író­
nak egész lelke, egyénisége, ereje tért meg 
hozzá a betűkben : a forró, színes Írásoknak 
lidérezjárásában. Szinte újra hallotta a Vass 
halk hangját, amint átitatva az érzés melegé­
től, gyönyörű történeteket, szatirikus meséket, 
lángoló szerelmi himnuszokat mesélt, olvasott 
neki alkonyafokon.

— I b napja, — ismételte szomorúan — 
és most már láthatod, hogy örökre vége, Hogy 
soha mi többet össze nem jövünk !

— De kérlek, — mondta a másik : —
szeretnem végre tudni, hogy miért ? Valami 
nagy dolog történhetett !

hogy egyáltalán nem 
! bűne . ..

volt bocsánatra szoruló

Igen, nagv dolog, amit te talán ki­
csinynek és jelentéktelennek fogsz találni, de 
ami teljesen elég volt arra, hogy tönkretegye, 
elpusztítsa minden hitemet, minden illúziómat. 
Múlt szombaton történt, egy roppant kedves 
és meleg jelenet közben ; ölelkeztünk s a vő­
legényem zsebéből egyszerre csak kihullott egy 
kép, egy ismert színésznőnek csaknem kötésig 
dekolletált fotográfiája.

— No, hallod 1
— Kérlek, ne szakíts télbe, ha tetszik, én 

magam mondom el a véleményedet. Hogy ez 
nem ok. Hogy modern leány létemre tisztában 
lehetek a férfi természetrajzával. Hogy bizo­
nyos engedményeket kell tennem a múltra, je­
lenre. Esetleg a jövőre is. Hogy örök-asszonyi 
kvalitásokat kellett vala előszednem; jóságot, 
szelídséget, elnézést, türelmet, szeretetet. Hogy 
meg kellett volna be,-sátánom Vadnak. Vagv

Lásd, mindezt én, ilyen bölcs sorrendben 
magam is tudom, de mégis — megálljunk 1 

Én elhiszem, hogy a férfinak szerelemre 
— gyakorlati szerelemre — vagy, helyesebb 
szóval: szeretkezésre joga, módja, szüksége 
van. Tudom, hogy az utjai szabadok és ilyen 
vagy olyan cselekedetéért számadásra vonni 
nem leltet! Tény, hogy a szereplő személyek 
közt is lényeges eltérés van; az a nő a szere­
tőié volt Vassnak! Ám mind c megértések 
daczára, Íme elérkeztem a magam tilalomkövc- 
hez: Honnan tudjam én, honnan tudhatom, 
hogy az a másik tényleg csak a szcrctője-e ? 
Hogy tudnám : váljon testi izgalmak, érzéki 
gyönyörűségek kötik, vonják-c hozzá csupán ? 
Lehetséges-c, hogy csők közben egyszerűen a 
vágya parancsára hallgat és nem szereti a lei­
kével, a szivével is, egy egész életre való sze­
relemmel ?

És azután — ami az egészben a lcgrémc-
I sebb — elgondolom, hogy amint épen az én 
, tiszta, senki más által nem érintett ajkaimat 
' megcsókolja, ugyanúgy csókolja más helyen, 

más időben amannak a ki tudja; kik által, 
ki tudja : hányszor illetett — száját? És ez 

I már súlyos dolog ; úgy érzem, mintha meg 
volnék fertőzve, mintha a másiknak minden 
bűnét belém plántálták volna.

Végül egészen összedől a hitem és nem 
marad a lelkemben romoknál egyéb. Néha még 
viaskodom a nálam erősebb hatalommal:

- Olyan forrón, olyan igazán beszélt hoz­
zám mindig.

(Éppen úgy beszélt máshoz is!)
— A szemével, a szájával, minden pof-
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Daruváry missziója.
A kora délutáni órákban hire terjedt, hogy 

Lukacs László után Daniváiy Géza kabinet- 
irodai főnököt fogadta kihallgatáson a király 
és a Becsben időző magyar politikusok között 
erre az a reménykedés támadt, hogy bizonyo­
san Kossuth Fcrencz meghívásáról van sző 
Authentikus helyen nem hiszik, hogy a korona 
kihallgatásra rendelné Kossuth Ferenczet noha 
nincs kizárva, hogy az után a megegyezés 
után, amely Kossuth Ferencz és Justh Gyula 
között tegnap létrejött, Lukács László Dro­
gra mm ián módosításra lesz szükség 
. , Dnruváry ezután meglátogatta Lukács 
László* és megviííe neki azt a királyi elnatá- 
vozasí, hbgy a döntést a jövő hétre halasztja.

A kihallgatás eredménye.
Minden várakozás ellenére a felség ma 

sem határozott arról, hogy a válság megoldá­
sára vonatkozólag milyen utasításokat adjon 
bizalmi férfiénak. Úgy látszik, hogy a Buda­
pestről tegnap és ma reggel érkezett hírek vol- 
tak befolyással arra, hogy a döntést elhalasz­
tottak. Abban a jelentésben, amelyet Lukács a 
legnapi kihallgatáson terjesztett ö felsége elé, 
nem volt szó arról, természetesen nem is le­
heteti, hogy Kossuth és Justh között mcMör- 
tcnik a megegyezés és hogy a függetlenségi 
part ezek után a válság megoldására nézve 
nemcsak taktikai, hanem elvi szempontból is ! 
egységesen akar eljárni. Ez oly körülmény, 
amely kétségtelenül elhatározó befolyással kell 
hogy legyen oly természetű döntésnél, amely­
nek kiinduló pontja éppen az, hogy végleges 
megoldást kell teremteni. A király holnap dél­
után elutazik a I auern-vasut megnyitására 
azulánra tartotta fönn magának, hogy elhatá­
rozza magát.

A J *>r-" illetékes részről azt az in- 
formácziót kapta, hogy a korona döntését az a 
körülmény halasztotta el, hogy tegnap ismét 
uj helyzet állott elő a függetlenségi táborban. 
Most fog végképpen elválni, vájjon tovább 
tárgyal-c o homo regius a függetlenségi pári- 
tat.yagy úgy dönt-c a király, "hogy miniszter­
elnökévé nevezi ki őt és a mostani parlamentá­
ris páitokon kívül álló politikusokból alakitja-e 
meg 4z uj kormányt. Beavatott körök tudni 
vélik; hogy a koronának semmi kedve bele­
bocsátkozni a függetlenségi, pátinak 4 pont­
ban összefoglalt kibontakozási javaslatába, mert 
tisztán látja, hogy mi van e hirtelen megegye­
zés mögött. A magyar politikai pártok mindig

.. 1 "II" . ' J.'.I L
czikájával áhította, kérte, követelte a csóko­
mat . . .

(Páros napokon. Meri a páratlanokon a 
másikét áhította, kérte és követelte !)

— Sokszor mondta: „{Életem ! Drágám ! 
Mindenein !u

(A lakása jól bezárt ajtaja mögött ezeket 
mondta amannak is . . .)

És elfog a keserűség, meg a kétség: Hát 
ez az ember, aki olyan drága volt nekem, aki­
nek minden szavát úgy itta be a ielkem, mint 
szomjas tálogóvirág a hajnali harmatot: hazu­
dott volna ? Váljon szere^etetí-c egyáltalán és 
ha nem szeretett, hát miért, miért mondta ? . .
Es kettőnk közül melyiket csalta meg és me­
lyiknek mondott igazát ?

Hátha erősebb és régibb kötelékek fűzik 
ahhoz és minduntalan .visszarántják tőlem, ha 
csak pillanatokra is? És mi biztosit a jövőre 
nézve? Hisz lehetek szebb, jobb, ezerszer 
nyújthatom a gyönyörűségek legmagasabb és 
legteljesebb fajtájái; néha egy bolond pillanat­
ban visszaterelheti az emlékezés oda.

— Es ?
— hs . . . jobb lesz Így ! Haladjon ó a 

maga utján, én is megyek a magamén. Eh !
A gyerek is félretolja a kis gyémántkövet és 
hitvány, színes üvegdarabok után repcs. Hadd 
menjen 1 Tudod á mesét a boldogságát haj­
szoló emberről ? Egyszer majd megáll és ke­
resi a visszafelé vezető utat. És nem fogja 
megtalálni, mert az ut begyöpösödött.

Szereted ? — kérdezte résztvevőn a
másik.

Vilma nem szól, nedves szemével a 
szekrény felé lesett; ugy volt, mintha a tükör- 
apón a feje mellett egy másik fej sötét-
enék . . .

-EGYETÉRTÉS
hamarosan megbékéltek, még ha a ~'legelkese- 
redettebb ellenségek voltak is, valahányszor a 
kormány ellen kellett harezba szállani, de az 
ilyen váratlan összetartás, amely egy éjszakán 
aí összehozta a mereven tülekedő pártárnyala­
tokat, nem látszik alkalmasnak arra hogv 
olyan kormánypolitikára vállalkozhassál, nielv- 
lyel a monarchia meg tudna élni.
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Lukács és Insfh érintkezése.
. A ”M; H.“-nak jelentik Bécsból: Lukács 

László, aki tudvalevőleg tegnap reggel érkezett 
ide az osztrák császárvárosba, a királynál történt 
kihallgatás után módot talált arra, hogy a? itt is 
úgynevezett fusth-Holló-csoporttal érintkezésbe 
lépjen. Az, hogy ez miként történt, nem tar- 
tozik a dolog érdeméhez. Tény, hogy meg- 

! történt és én minden esetleges czáfolattal szemben 
j föntartorn. Az érintkezés szükségből állott elő. La­

kács Lászlónak két kibontakozási terve van. Az
egyik a függetlenségi párttal akarja a válságból való
kibontakozást még mindig. Lukács tájékozást kért 

■ tegnap Justhéktól több pontra nézve és a feleletet ké- 
I sőbb megkapta. A válaszból az világlik ki, hogy 

tárgyi, nehézségek többe nincsenek, annál kevésbé, 
mert a bank kérdése, ismétlem, nem az önálló 
bank, hanem a bank kérdése megoldható anélkül,

I hogy a provizóriumot előre ki kellene kötni!
I A nehézség idefent még mindig a személyi 
I kelések körül forog, mert Kossuth Ferencz 

miniszterelnökségébe beleegyezni talán csak 
a legvégső esetben tudnának. Lukács László 
Szeneiében benne van az is, hogy a fusth-Holló 
csoport igyekezzék a Kossuth-táborral a legjobb 

j vlszonyt helyreállítani. A ma reggeli bécsi lapok­
ban olvastam, hogy ez megtörtént.

Eossuth és insfh.
Mai számunkban már hírül adtuk, hogv 

azon a látogatáson, amelyet fusth Gyula tett 
tegnap Kossuth Ferencznél, a két államférfin 
között teljes megyegyezés jött létre, amely ki­
terjedt a válság megoldásának minden fölmerül- 

j hető módozatára. A „N P. és a „p. L “ 
szerint megállapodtak abban is, hogy az esetre,

I 'a a király még egyszer a függetlenségi párt- 
nOi fordulna, a kibontakozást a következő ala- 
pon ajánlják :

A függetlenségi politikus elnöklete alatt 
álló kaoinetbe három hatvanhetes minisztert is 

1 felvesznek. De ezek nem kaphatják a legfonto­
sabb döntőtárczákat, nem lehetnek exponált 
politikusok és semmiesetre sem olyanok, akik 
a bankközösség mellett kifejezetten állást fog­
laltak. 6

A bankkerdés határidejére nézve a kineve­
zendő miniszterelnök szabad kezet kap, azon­
ban a kormánynyilatkozatnak megengedendő 
az előkészületek megkezdésének bejelentése,

A választási reform addig hajtandó végre 
hogy az ni parlament a bankkérdásben mé»’ 
191 í élőit határozhasson.

FLren az alapon hir szerint ma délelőtt 
füstit Gyulánál az Összegyűlt képviselők me» 
is szövegezfék poníonkiiit" a kibontakozási ter­
vezetet. amelyet aztán Rálkay László elvitt 
Kossuth Ferencihez, akinél harminezöt petezig 
maradt, majd visszatérve fusthékhoz jelentést 
tett kiküldetéséről.

Ebben a kérdésben a , Magyar Tudósító“ 
amely Kossuth Ferencz és a függetlenségi pá_t 
félhivatalos lapíudósitója, a következő nagyfon- 
tosságu kommünikét közli:

A „Pester Lloydx által közölt hírek azon 
beszélgetésre vonatkozólag, amely Kossuth 
és Justh Gyula között lefolyt, amidőn tegnap 
Justh Kossuthot a kereskedelemügyi minisz­
terül inban felkereste azéit, hogy vele egy 
hozzáérkezett hirt közöljön, mint a „Magyar 
tudósító“ illetékes helyről éltesül, a legtelje­
sebben légből kapóitok Minthogy azonban a 
puszta kombináczióra alapítóit híresztelésben 
néhány fontos kérdés van megjelölve, ezekre 
vonatkozólag a „Magyar Tudósító“ szüksé­
gesnek tartja megismételni Kossuthnak már 
közludomásra jutott álláspontját, an ely sze- ' 
int azon intézkedések között, amelyek a 
krízis megoldását elősegítették volna és 
amelyeket Kossuthnak alkalma volt a király I

elé személyesen terjeszteni: az önálló nem- 
zeti bankra vonatkozó előkészítés helybenha­
gyása a király ismert álláspontjának ez idő 
szerinti érintetlenül hagyásával is szerepelt 
és igy erre nézve nem is lehetett alkalma 
Kossuth Ferencznek bárki nézetéhez is csat­
lakozni, hanem legfeljebb mások csatlakoz­
hattak volna Kossuthnak már régebben clfog- 
tolt álláspontjához, amit Kossuth még egy 
korábbi minisztertanácson előadott. & 

Ami az általános, titkos, egyenlő válasz­
tói jogot illeti, közismert tény; Kossuth 
i erencz ezt az ország jelenlegi viszonyai és 
a fenforgó körülmények között a leghatáro­
zottabban ellenzi és rendületlenül fentaríja e 
tekintető-i eddigi álláspontját, hogy a ma­
gyar nemzet predomináló szerepét feltétlenül 
fenn kell tartani, amire az általános választói, 
jog ez ülő szerint nem alkalmas. E kérdésben 
Kossuth semmiféle ellentétes állásponthoz 
nemcsak hogy nem csatlakozik, hanem, ér­
vényesülését teljes erővel ellenzi.

Ami pedig a pártonkiviili hatvanhetes 
egyénekkel való közös kabinet alakítására vo­
natkozó közlést illeti, ez, mint a „Magyar 
Tudósító“ illetékes helyről értesül, ugyancsak 
légből kapott. Ilyesmiről Kossuth és fusth 
egyáltalában nem is beszélt.

Az úgynevezett békekötést illetőleg közölt 
hírek is koholtak. A párt minden tagja kije­
lentette már Kossuthnak, hogy föltétlenül bí­
zik benne és igy békekötésre semmitele ok 
sincs. Kossuth, fusth és az egész párt az 
elvekben teljesen egyetértenek és ez a tény 
nem a tegnapi találkozás alkalmával pecsétle­
tetett meg. Végül megjegyzendő, hogy Hoitsy 
Pálnak Kossuth által történt kiküldetéséről 
terjeszted híresztelés is teljesen légből kapott.

Kossuth es fusth megegyezéséről a N, 
rr. Pr-nek ezt jelentik Budapestről:

Majdnem minden nap uj helyzetet teremt Ma­
gyarországon. A parlamenti többségben egészen
váratlanul a legmeglepőbb fordulatok következnek 
be s oly eltolódások iörlénnek, amelyek a helyze- 
tét napról-napra tökéletesen megváltoztatják. Nem 
nehéz megállapítani azokat az okokat, amelyek Kos- 
sutii és fusth minapi kibékülését maguk után von­
tak. A legutóbbi belek ingadozásait tudvalevőleg 
Kossuth és fusth versengésére kell visszavezetni. Ál­
talánosan e! van terjedve az a nézet, hogy ezt a 
versengést személyes okok idézték elő és hogy 

I v okaképpen arról van szó, hogy ki legyen Kossuth 
utódja a függetlenségi párt vezetésében, ha majd 
egykor bekövetkezik annak szüksége, hogy Kossuth 
h^yebe fiatalabb erőt legyenek, Apponyit vagy 
Jnstnot. Talán nem megyünk messzire, amikor ezt 
a versengést e két férfiúnak egymás irányában el­
foglalt személyes érzületére vezetjük vissza. De a 
politikai elentétek is, amelyek a kissé radikális li­
berális színezetű justh. és a klerikális konzervatív 
Apponyi között fönnállnak, teljesen jogosnak tün­
tetik föl ezt a versengést. Ez a versengés nem volt 
a szakadas egyetlen oka és a függetlenségi párt bizo- 
nyaia hozzájárult ahhoz, hogy a szakadást a ozart- 
ban még nagyobbá tegye és az utóbbi idő ese­
ményeiben világosan és leplezetlenül nyilvánult 
meg a Justh-esopoitnak az az igyekezete, hogy 
cpponyitó! megszabaduljon, inig másrészt Ap- 
ponyt minden törekvését abban koncentrálta, 
hogy a fusth-csoportot a függetlenségi póriból 
kiszorítsa. Lukács László akcziója s ezzel egy­
idejűleg Kossuth kibontakozó terve olv helyzetet 
teiemtett, amelyben ezek az ellentétek nyilván- 
valox lenek, fusth és hívei Lukács javaslatainak 
segítségével azon fáradoztak, hogy Kossuthot ha­
talmimba kerítsék s hogy az ö támogatásával oly 
kabinetet alakítsanak, amely az ő czéljainak mer- 
fCielt volna és hogy Apponyit, aki még ma is 
szoros viszonyt tart fönn a hatvanhetesekkel és 
3KI ebee a kombináczióba semmi esetre sem ment 
vo.na bele, a függetlenségi pártban lehetetlenné 
tegyek. Másrészt Apponyi gróf is biztosítani akarta 
magának Kossuth támogatását és az ö se­
gítségévei oly fordulatot akart előidézni, ame­
lyet a függetlenségi páit többsége támogatott 
volna s amelynek következménye az lett vol- 
'Ja’, '’°8V ,9Z ? többség a Justh-csoportot
a pánbol kiszorította volna. Az a kérdés már 
most, vájjon Kossuth és fusth kibékülése után 
Óbb kilátás van-e arra, hogy Kossuth kibontakozó 

tervét megvalósíthassa ? A Lukácscsal folytatott 
tárgyalásnak a kudarcz mellett is ro^evan az •
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pozitív eredménye, hogy a korona és a parlamenti 
többség között támadt ellentétek megnagyobbodtak 
és ha a Lukács László által a királylyal egyetértve 
ajánlott bankformulát /ustli és Kossuth csakugyan 
elfogadják, akkor a párt ebből a közeledésből 
hasznot húzhat, úgy hogy legalább ebben az 
irányban nem fognak a kibontakozás elé nehézsé­
gek gördülni. Az a kérdés, hogy helemennek-e 
ebbe a kibontakozó tervbe, vagy nem és vájjon 
csak bizonyos személyes kérdésekre fognak-e szo­
rítkozni ? Más szavakkal, vájjon a Király haj­
landó-e egy Kossuth-miniszfériumot egyes alkot­
mánypárti tagokkal elfogadni, illetőleg vájjon en­
nek visszautasítása esetében a függetlenségi párt 
abban a helyzetben lesz-c, hogy ‘mostani állás­
pontját megváltoztassa és a személyi kérdésekben 
is a királyra nézve elfogadható javaslatokat te­
gyen ? Ebben a kérdésben már" a legközelebbi 
napokban be fog következni a döntés.

Kossuth nyilatkozata körül.
A függetlenségi pártkörben a királyi dön­

tés hírét várva a képviselők igen nagy szám­
ban gyűltek össze. Fenjáríak a pártkörben fustli 
Gyula, a képviselőház elnöke, Tóth János, 
Mczőssy Béla és Dcsy Zoltán államtitkárok, 
Holló Lajos alelnök, azonkívül számos főispán 
és képviselő. A társalgóteremben élénk eszme­
csere foly Lukács audiencziájáról és Kossuth 
Ferencz pártvezérnek ma délután kiadott kom­
münikéjéről. Különösen nagy feltűnést keltett 
Kossuth kommünikéjének az a része, amely 
azt mondja, hogy az általános választói jogot 
nem tartja czidö szerint alkalmasnak.

[usth Gyula élesen kifakadt ez ellen a kom­
müniké ellen, amely egyenesen szembe száll a 
függetlenségi párt programmjával és elveivel.

—- Nem lehet, hogy ezt Kossuth adta ki, 
— mondták többen.

Holló Lajosnak is ez volt a fölfogása, s 
azzal igyekezett lecsendesiteni az elégületlen- 
kedőket, nogy bizonyára valami tévedés, vagy 
talán -ollhiba lesz a dologban.

— He; van Gonda ? Ó majd megmondja 
mi történt, — mondták most mások.

Dr. Gonda Henrik, a „Magyar Tudósító“ 
szerkesztője éppen a pártkörben volt. A kép­
viselők körülfogták és ezer kérdéssel ostromol­
ták egyszerre :

— Honnan kapta a kommünikét? Való­
ban Kossuihtól ered? Ez hamisítás, ilyet Kos­
suth nem adhat ki!

— Bocsánatot kérek — mondta végre dr. 
Gonda — ez nem hamisítás, nem is visszaélés 
Kossuth nevével, mert a kommüniké szövegét 
én személyesen Írásban vettem át a kegyelmes 
úrtól. Még egy államtitkár is jelen volt az 
esetnél.

A félhivatalos szerkesztőnek ez a kijelen­
tése valósággal olaj volt a tűzre. Mezössy Béla 
és Tóth János államtitkárok védelmükbe vették 
Kossuthot, de a /usth-csoport annál vehemen­
sebben tiltakozott ez ellen az állásfoglalás 
ellen,

— Kossuth csak akkor boldogulhat, — 
mondták elkeseredetten -- ha a párt pro­
gram raját és elveit követi, de szembe találja 
magával az egész pártot, ha azoktól eltér.

Míg ezek a vitatkozások folytak, Holló 
Lajos a kommüniké sérelmes helyeit megje­
lölve megkérte dr. Gondát, hogy azonnal vigye 
el Kossuth Ferenczhez és kérjen tőle rektifi- 
kácziót.

Dr. Gonda eljárt a megbízatásban és Kos­
suth honstatálta, hogy a kommüniké két he­
lyen is tévesen lett reprodukálva, vagyis két 
sajtóhiba csúszott be. Az egyik az, hogy Kos­
suth Ferencz álláspontja szerint a választói re­
formmal a magyar nemzet pracdomináló sze­
repét kell feltétlenül fentartani, holott a szöveg 
úgy szól, hogy : a magyar nemzet ptaedomináió 
helyzetet és az intelligenczia vezető szerepet kell 
feltétlenül fentartania. A másik sajtóhiba az, 
hogy a kommüniké efedeti szövege szerint

Kossuth Ferencz nem az általános választói jo­
got, hanem „az általános, egyenlő, titkos vá­
lasztói jogot nem tart/a ez idő szerint alkal­
masnak. “

Kossuth Ferencz erről azonnal értesítette 
Holló Lajost, aki viszont nyomban közölte a 
párttagokkal, hogy kiderült a félreértés. Ebben 
azután megnyugodtak és a forrongás elült.

A képviselők ezután már nyugodtabban 
fogfák fői a helyzetet és Rátkay Lászlót kezd­
ték ostromolni, hogy mi van azokkal a béke- 
ponfokkal, amelyeket Kossuth leczáfoit.

Rátkay László csak annyit mondott, hogy 
a lapok közleményei ez irányban tévesek. 
Helyreigazítás helyett azonban elsietett a párt­
körből.

Gróf Bethlen István ma ismét visszatért teg­
napi fejtegetésére és újból hangoztatta, hogy a ki­
bontakozást csak az eddigi viszonyok fönfartá- 
sával tartja lehetőnek. Azok, akik a nemzeti 
küzdelemben olyan híven kitartottak, minden­
esetre sokkal kedvesebb szövetséges társak, 
mint azok, akik ellen harczoliunk. Inkább 
Andrássyva! kell menni, mint Lukács Lászlóval.

Csak a testemen keresztül jöhet An- 
drássy, — kiáltotta most valaki Holló kör­
nyezőiéből.

Mezössy Béla államtitkár azt fejtegette, 
hogy a kibontakozásnak rövid idő alatt be 
kell következnie. Neki az a meggyőződése, 
hogy a megoldás csak kedvező lehet, s ebben 
a meggyőződésében két érv erősiti meg. Az 
egyik az, hogy a király nem fog alkotmány­
ellenes megoldásba belemenni, másrészt pedig 
Lukács László még a parlamenten kívül álló 
politikusok között sem fog találni segítő­
társakat.

Holló Lajos hosszabb előadást tartott, a 
melyben kiemelte, hogy bármiként döntsenek 
is ideiglenesen Bécsben, a végleges megoldás 
csakis a függetlenségi párttal és a párt elvei­
nek szellemében történhetik. A pártnak csak 
egy kötelessége van és ez az, hogy úgy ki­
felé, mint befelé őrizze meg egységét, amely 
ma nemcsak általában a párt programmja, ha­
nem az aktuális politikai kérdések: a választói 
reform és a bank tekintetében is teljes mér­
tékben megvan.

Késő este megérkezett a hire annak, hogy 
Lukács László ma este már visszautazott Bécs- 
böl, s hogy a király a döntést elhalasztotta. 
Ebből azt magyarázták, hogy most már a 
király közvetlenül fog a pártlal érintkezésbe 
lépni és hogy Kossuth és fus/h a jövő hét 
elejére meghívást fognak kapni a királyhoz.

Még mindig fenyegetnek.
A „N. Fr. Fr.“ jelenti mai estilapjában : Olyan 

körökből, amelyek alaposan vannak informálva, 
vesszük azt a hitt, hogy az utolsó belek fejlemé­
nyei után nagyon is kétséges, vájjon lehet-e még 
szó a függetlenségi párt kibontakozási javaslatá­
ról. Igaz, hogy Kossuth Ferencz és Justh Gyula e 
javaslatok képviseletében most már egy vélemé­
nyen vannak, azonban a folytonos ingadozások 
után, melyek a függetlenségi pártban minden­
naposak, jogosan leltet kételkedni abban, hogy 
a fölajánlott és négy pontban összefoglalt kibon­
takozási terv tartós békét igér-e, hiszen min­
den pillanatban félni lehet, hogy a független­
ségi párt egyes csoportjai uj nehézségeket tá­
masztanak. Mindeneseire gondosan meg kell fon­
tolni, vájjon kivánatos-e visszatérni a függet­
lenségi pártnak kibontakozási tervére, vagy pedig 
ajánlatosabb-c nyomban kinevezni a harczi kabi­
netet a függetlenségi párt eilen ? Lehetséges, 
hogy ezek a megfontolások hosszabb ideig fog­
nak tartani és csak akkor fognak véget érni, ha 
majd az uralkodó előtt egész tisztán áll a helyzet.
Az sem lehetetlen, hogy a korona még egy vagy 
két tanácsosát a magyar politikusok köréből ma-

______________ ^Szombat, Julius 3.
gához rendeli és éppúgy lehetséges az is, hogy 
már azzal, mikor visszajuttatta Kossuthhoz az elő­
terjesztett memorandumot, kifejezést adott annak 
az eltökélt szándékának, hogy nem kíván a füg­
getlenségi párt javaslatának behatóbb tárgyalá­
sába bocsátkozni. Az az egy bizonyos, hogy a 
függetlenségi párt kibontakozási terve alig-alig 
számiihat megvalósulásra.

A „N. W. T.“ a következőket írja:
Az a refus, amelyet a homo regius a függet­

lenségi paritól kapott, Lukács missziójának nem 
vetett réget. A függetlenségi párt nem is volt 
tisztában azokkal a következményekkel, amelyek 
tegnapi határozata folytán származhatnak, amikor 
a király képviselőjének propoziczióját kereken el­
utasították. Oly kibontakozási terv, amely a béke 
jegyében születik, jelenleg nincs többe. Legalább 
is olyan nincs, amely a korona hozzájárulását 
megkapta volna. Lukács missziójának zátonyra ju­
tása azt a konfliktust, amely a függetlenségi párt 
és a korona közölt tényleg fennáll és le nem ta­
gadható, most már oly élessé tette, hogy radikális 
döntésnek kel! bekövetkeznie egyik vagy másik 
irányban. Hogy a király még nem mondotta ki az 
utolsó szót, ez csak a császár azon Intencziójára 
vezethető vissza, hogy falán a tizenkettedik órá­
ban mégis lehetségessé váljék egy biztos kibonta­
kozás.

Bakovszky Bécsben.
Bécsböl jelentik a Magyar Tudósitónak : 

Rakovszky István, a képviselöház alelnöke. 
tegnap reggel Bécsbe érkezett.

Itt említjük meg, hogy a néppárt, értesü­
lésünk szerint, vasárnap este a pohtikaí hely­
zetről értekezik.

Az alkotmánypártkörböl.
A válságos politikai helyzet és a képvi­

selőháznak hétfőre összehívott ülése az alkot­
mánypárthoz tartozó képviselőket is igen nagy 
számmal tartja itt a fővárosban és igy a klub­
ban minden este nagy élénkség uralkodik. A 
Partnak képviselő tagjain kívül számos főis­
pán, több főrendi és kültag megfordul a kör­
ben, ahol nagy érdeklődés közben tár­
gyalják a napi eseményeket és beható 
eszmecserék folynak a politikai helyzet alaku­
lásáról. Gróf Andrássy Gyula, a párt vezére 
péntek este is fent járt a klubban és élénk 
részt vett az ott folyó beszélgetésekben. Kívüle 
hosszabb időt töltött a párt tagjai körében Széli 
Kálmán, a párt elnöke, továbbá ott voltak Da­
rányi Ignácz és Jekelfalussy miniszterek, Bolgár 
Ferencz államtitkár, Návay Lajos, a képviselő­
ház alelnöke is.

Támadás Kossuth ellen.
A „ReichspostLuegeréknek hírhedt pisz­

kolódó lapja, mai számában kvalifikálhatlan durva 
támadást intéz Kossuth Ferencz ellen.

Elérkezett az utolsó óra, írja a bécsi lap, a 
sebet vagy ki kell égetni, vagy el kell készülnünk 
arra, hogy az egész monarchia organizmusát 
tönkre teszik. A monarchia védi és tiszteli az ural­
kodó alkotmányosságát, de a monarchia fényét 
nem szabad, hogy a magyar slakta árnyékba bo­
rítsa. Kossuth Ferencz meg fogja magát bo- 
szuíni Világosért és az uralkodóház tekintélyét 
fel akatja áldozni a kossulhizmus tradiczióinak. Be 
kell bizonyítani az olasz kalandor előtt, hogy a 
dinasztia és a monarchia hajthatatlan és igazi' ha­
talom. Kossuih Ferencznek saját testén kell meg- 
éreznie, hogy az ő Világosa után az olgarkia ha­
talma nem fog többé gyarapodni. Uralkodó és 
nép megtalálják egymást és senki se merje ezt a 
kö eléket lazítani. A dinasztia döntése nem kétsé­
ges. Nem az uralkodónak hanem Kossuth Ferencz-. 
nek kell kapitulálni és senki sem vitatta Kossuth Fe» 
reneznek azt a jogát, hogy mint nagv férfiú, akit 
meg nem értettek, az országot ne csak tapaszta­
latokban gazdagon hagyja ei. Drámai, históriai 
jelenet lesz majd az, amikor könytelt szemekkel 
Orsován elás egy koronát, azt a koronát, amelyet 
Magyarországba való vissza jövetelekor olasz lírá­
éi lékben, mint egyedüli vagyonát hozott drága 
hazajaba.

A balpárt és a Ház összehívása.
A bal párt körében az a terv képezi meg­

beszélés tárgyat, hogy a Ház hétfői ülésén a 
párt egyik tagja sürgős intcrpcllácziót terjesz- 
szen elő az önálló magyar bank ügyében. Re­
mélik, hogy Jusrh elnök ily fontos kérdésben
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meg fogja adui az engedélyt a sürgős interpel- 
lácziő előterjesztésére.

Czáfolatok.
' éliány lap ina reggeli száma, daczára an-
*l0őy tegnap illetékes helyről már megczáfol- 

fák, czclzafosan njra felmelegiti azt a?: állítást 
mintha )//sth Gyula Lukács László propoziczióit 
az egyik napon elfogadta, a másik napon vissza­
utasította volna, tízzel szemben illetékes helyről 
ismételten és a leghatározottabban azt a kijelen­
tést közölték a „Magy. Tud.“-val, hogy ]usth 
Gyula l ukács László javaslataira mindegyik talál - 
kpzásnk alkalmával ugyanazon módon elutasító 
választ adott.

Becsből jelentik a „Magy. Tud.“-nak: Egy 
budapesti lap mai vezérczikkében éles támadást, 
intéz báró Aehrcnthal-Lc.va Alajos közös külügy­
miniszter ellen a magyar válságba való állítólagos 
beavatkozása miatt. A támadás a „I reindenblatl“ 
tegnapi vezérczikke miatt történt, amelyről azt hi­
szik, hogy a külügyminiszter sugalmazta. Erre vo­
natkozólag a „Magy. Ttid.M felhatalmazták ille­
tékes helyen annak kijelentésére, hogy a külügy­
miniszter a „Eremdenblatt" kérdéses czikkétől tel­
jesen távol áll. Báró Achrculhol külügyminiszter 
mindig szigorúan tartózkodik attól, hogv a magyar 
válságba bármily tekintetben is befolyjon.

A Magyar Távirali Iroda jelenti: Illetékes 
helyről értesülünk, hogy az a hir, mintha gróf Khucn- 
Heriervary tegnap látogatást tett volna dr. Wekerlc 
Sándor miniszterelnöknél, nein felel meg a való­
ságnak.

Szombat, július :*>.

Giosszák.
Elmondok most egy esetet, amelyhez nem 

fűzök egy szó kommentárt.
Méltöztatik tudni ugyebár, hogy ki volt 

Gutenberg János ? A nyomtatás0 föltalálója. 
Szóval az az ember, akinek csaknem egész 
mai kultúránkat, tudományos életünket és nem­
zetközi műveltségünket köszönhetjük.

Már most méltóztassék magát az esetet 
meghallgatni.

Van Budapesten egy utcza, úgy hívják, 
hogy Bcrkocsis-uteza. Nem valami történelmi 
emlékű elnevezés. Sem hazafias kegyelet, sem 
a főváros társadalmi életének emlékezése nem 
fűződik hozzá. A régi Pest utcza-clncvezéscibő! 
maradt ránk ez utcza név, amelyet — miután 
magyar hangzású volt — nem kellett megvál­
toztatni, amikor az utezaneveket magyarosítani 
kezdték,

Ebbe az utczába nemrégiben építtetett a j 
magyar nyomdászok egyesülete egy remek szép 
művészi palotát. Dísze, látványossága az a 
ház, külső és belső szépségeivel a fővárosnak. 
Tanúbizonysága ez a palota annak, hogy ami­
kor ez a legintelligensebb magyar munkás- 
osztály, verejtékes fillérekből gyűlt vagyonát 
gyümölcsöztetni akarja, nem uzsora-üzletek 
után kap, hanem áldozatokat hoz a művészi 
szépnek, a kultúrának és a főváros ékitésének. 
Ugyanennek az utczának a Sándor-tér torko­
latába tervezi a nyomdászok egyesülete a 
Gutenberg János szobrát is, amelynek 
költségeit nagy szeretettel évek óta gyűj­
tögetik is már maguk között a nyom­
dászok. Idő kérdése csak, hogy mikor 
lesz már együtt a krajezárok tömege, a 
miből a kultúra egyik legnagyobb előharczo- 
sának művészi szobrát kapja "majd meg a fő­
város ajándékba.

Már most ezek után a nyomdászok úgy 
gondolták, hogy jó volna azt a semmitmondó 
ulcza-ncvet kicserélni a Gutenberg János ne­
vével. Milyen jól hangzanék nyomdászfü­
leknek :

— „Gutenberg János-utca !“
Nem tudom, ki veíeíte fel az ötletet, de 

tudom, hogy az eszme egy csapásra meghó­
dította, a derék nyomdászok egész tömegéi, 
mert ezeknek az intelligens munkásoknak van 
érzékük minden becsületes és szép dolog 
iránt. Pláne ha az a szép dolog európai is.

Szóval kérvényt adtak be a főváros ta­
nácsához, hogy nevezzek el a Bérkoesis-utezát , 
Gutenberg János-iitczának. A kérvényt most in­
tézte cl a tanács, meg pedig úgy, hogy a nyomdá­
szok kérelmét elutasította. Az elutasító végzés 
indokolása az, hogy a Gutenberg név nem jó 
hangzású, nem magyaros .. .

' Megígértem az Írásom elején, hogy sem­
mit ehhez az esethez hozzá nem fűzök. Se 
megjegyzést, se magyarázkodást. Men is akar-

íam tartani a fogadalmat; — de most, hogy 
elmondottam, nem hirom megállni, hogy vala­
mit hozzá ne tegyek. Tán bele halnék. Kifúrná 
az oldalamat. Egy kérdést a főváros igen tisz­
telt tanácsához.

.1°, cn belátom, hogy a Gutenberg név 
nem nagyon magyarosan hangzik. De hát a 
„Wurm-utcza“ magyarosabban hangzik ?

(vay.)

EGYETÉRTÉS_

György herczeg és a király­
gyilkosok.

Budapest, július 2.
hyörgy herczeg és a királygyilkos tisztek 

között mindjobban elmérgesedik a viszony. A 
napokban megjelenik Okánovics őrnagy várva- 
várt röpirata, melyből valószínűleg nagy bot- 
íány lesz.^ Étinek a röpiratnak első fejezete ki­
zárólag György herczeggel fog foglalkozni s a 
cziine lesz, — mint Okánovics már jó előre 
hirdeti — „A trónörökös és én.“ György her­
czeg liivei már most iparkodnak hangulatot 
csinálni, hogy elvegyék a röpirat élét és ké 
szülnek a döntő leszámolásra az összeesküvők­
kel, akik sejtik a rájuk váró veszedelmet és 
minden követ megmozgatnak, hogy hamarosan 
eltávolítsák Szerbiából György herazeget.

A volt trónörökös gyűlöli azokat a tiszte­
ket, akik 1903 június 13-án éjszaka alávaló 
módon meggyilkolták Sándor királyt és Draga 
királynét, noha ez a gyilkosság juttatta trónra 
a Karagyorgyevics-dmasztiát. Péter király ural­
kodásának már első évében sem csinált titkot 
belőle az akkor még csak 17 éves trónörökös, 
hogy megveti a királygyilkosokat cs lealázó 
állapotnak tartja atyjára nézve, hogy az össze­
esküvők szerepet jálszhatnak az udvarnál, sőt 
az al iám ügyek vezetésébe is beleszólnak. Nö­
velte a trónörökös az ellenszenvét a király­
gyilkosok iránt akkori tanára, Cormemicti. akit j 
a trónörökös nagyon szeretett, s mikor a ki- ! 
íály unokafivére, dr, Ncnaaovics fása az ösz- 
szcesküvő tisztek pártjára kelt, a trón­
örökös vele is megszakított minden összeköt­
tetést és nem nyugodott addig, míg az udvari 
szolgálatból el nem távolították az egykori ösz- 
szecsküvőket. Ekkor indult meg a trónörökös 
ellen a hajsza a külföldi lapokban és György 
herczeg tisztában volt vele, hogy az egykori 
xkirálygyilkosok rágalmazzák őt ' a világsajtó­
ban. Nemsokára kézzelfogható bizonyítékot 
szerzett erre nézve. A mostanában esődbe ju­
tott Lukacscvics fiánál megtalálta Gcncstcs 
György e -miniszter kéziratát, amely egy kül­
földi lapnak volt szánva és hemzsegett a trón­
örökös ellen irányuló vádaktól.

Kezében ezzel a bizonyítékkal most már a 
trónörökös nyíltan fellépett az egykori király­
gyilkosok ellen s emiatt keményen összeve­
szett Putnik tábornokkal, az akkor külügymi­
niszterrel és Damjan Popovics ezredessel. A 
tisztikaszinóban György herczeg nem türle- 
hogy asztalához merjen ülni a 68 összeesküvő,

! tiszt valamelyike. A nép rokonszenvezett a 
j trónörökös irtóhadjáratával s hogy ennek hatá- 
, sát ellensúlyozzák, az összeesküvő tisztek lapot 
I indítottak „Növi Pokret“ czimen, amely min- 
I den számában a trónörököst támadta, mig 
I végre a király is megsokalía a rágalmakat és 
I parancsára a lapot beszüntették. A Növi Pok- 

ietet titokban Okánovics őrnagy szerkesztette, 
az összeesküvő tisztek legértehnesebb vezetője, 
akit a kormány olyképpen akart elhalgattatni, 
hogy Belgrádiról áthelyezte Kraljovába és a 
Milos-lovasezred parancsnokává nevezte ki al­
ezredesi ranggal. Csakhogy Okanovicsnak nem 
volt maradása ebben a helyőrségben, mert az j 
ezred ^tisztikara gyűlölte őt az egykori össze- ! 
esküvőkkel együtt. Egyszer éjszaka valaki 
belől! Okánovics szobájába és a falban meg­
találták a Browning-pisztoly golyóját. Más ál- j 
kálómmal karabély-golyó süvített cl az ezredpa- í 
raiicsnok füle mellett, mikor a csapatok élén a : 
gyakorlótérre lovagolt. Okánovics féltette életét, le­
mondott az ezred parancsnokságról és vissza- 
iért Belgrádira. Ugyanakkor megindult a sajtó- 
háború a trónörökös ellen a Trónba, a Zwono 
és Mali Journal cziinü lapokban. Ezeknek a 
támadásoknak volt a következménye az az 
összekoezczanás, amely a trónörökös és Oka- 
novics között a kottákban történt, amikor

tudvalevőleg a király Okánovics pártjára kelt. 
Az őrnagy párbajra hívta ki György herczeget, 
de ö azzal utasította vissza a kihívást, hogy 
közönséges gyilkosnak nem jár safisfaclio. 
Azóta a királygyilkos tisztek nyíltan hirdetik, 
hogy emiatt még vér fog folyni, ha nem is 
akar párbajozni a herczeg.

Az ellenségeskedés annyira kiélesedett az 
egykori összeesküvők és György herczeg hí­
vei között, hogy a leszámolás már nem késhe­
tik sokáig s akik a viszonyokat ismerik, azt 
mondják, hogy patakokban fog folyni a vér. 
Ennek akarja elejét venni Zsivkovits hadügy­
miniszter, unszolván a királyt, hogy küldje 
György herczeget külföldre és a miniszterta­
nács határozata alapján az egykori összeeskü­
vőket is végképp el fogja távolítani a fővá­
rosból.

KÜLFÖLD.
A* osztrák helyzet. A házszabálybizottság a 

pártvezérek értekezletének óhajához képest ma 
tárgyalta Adler és társai indítványát, mely szerint 
a képviselőházi elnökök számát ötről hétre emelik 
föl. Az indítványt rövid vita után elfogadták. A 

I Pol. Corr. jelentése szerint a lengyelek klubja dr. 
i (Hombinsky elnöknek a képviselőházban már egy 

Ízben tett kijelentése értelmében állást foglal min­
den a ház munkaképességét akadályozó sürgős ja­
vaslat ellen és sürgős javaslatok vitáján, bármi 
legyen azok érdeme, nem vesz részt.

A reichsrat mai ülésén beérkezett kiiencz szo- 
cziáldemokrata sürgős indítványa, melyek egyike a 
kereskedelempolitikai felhatalmazási törvény azon­
nali tárgyalását, másika a cseh tartománygyülés 
legkésőbb szeptemberben való egybehivását és a 
fartománygyülési általános és egyenlő választó­
jogra vonatkozó (örvényjavaslat egyidejű benyúj­
tását követeli. A ház folytatja Melelka sürgős 
indítványának tárgyalását a cseh kisebbségi iskolák 
ügyében. A szláv szónokok a német kisebbségek 
vidékén fennálló szláv iskolákban uralkodó feötóS- 
nyos állapotokat teszik szóvá és ezen kérdés tej­
előbb! törvényes rendezését sürgetik. HctM kép­
viselő alaptalanoknak mondja a csehek vádjatt 
Legközelebbi ülés holnap lesz.

A német birodalmi gyűlés. A mai ülésen a do- 
hányfogyasztási adótörvényjavaslat folytatólagos 
tárgyalása során Molkeriburn szocziáktemokrata 
kifejti, hogy a dohány feldolgozásával 200,000 né­
met munkás foglalkozik. 1879-ben az adónak 83 
márkára való felemelése után a fogyasztás azért 
nem csökkent lényegesen, mert a felemelt adó 
többjeiének nagy részét a munkások béreiből 
vonták le. A most óhaj.ott 45 milliót azonban nem 
lehet újabb bérleszáliitások i evén előteremtem 
annál is inkább, mert a dohánygyári munkások 
ma már úgyis a legrosszabb módon díjazott mun- 

; kasok.
További jelentéktelen vita során elfogadják a* 

j c,sö szakaszt a bizottság javaslata értelmében,
I úgyszintén néhány módosítást, amelyek a cziga- 
I rctla-vám néhány tételeit leszállítják. A javaslat 
j mellett 191, ellene 155 szavazat volt. Ugyancsak 

a bizottság szövegezésében elfogadták a törvény- 
javaslat többi szakaszait is. Elfogadtak továbbá 
egy ezentrumpárfi indítványt, amely szerint azon 

j dohányszakmabeli munkások, akik a törvénv 
I életbeléptetésétől számított egy éven belül elvesz­

tik munkájukat, volt munkabérük háromnegyed 
részét tévő támogotást kapjanak. A javaslat mel­
lett 341, ellene 12 képviselő szavazott.

Botrány a belga kamarában. Brüsszelből jelentik, 
hogy a kamara tegnapi ülésén a földmivelésügyi 
költségvetés tárgyalásánál viharos jelenetek za- 
vartak meg a tanácskozás menetét. Ugyanis a 
különböző mezőgazdasági társulatoknak biztosí­
tott kedvezmények kerültek szóba. A liberálisok 
mái légeit kifogásolták, hogy a mezőgazdasági 
testületek vezetése a katolikus lelkészek kezében 
vau, akik ezért fizetést húznak r, azonkívül a kü­
lönböző mezőgazdasági gépek megvásárlásánál 
külön jutalékot élveznek, valamint hogy a kor­
mány által az egyesületek részére juttatott nagyobb 
államsegélyeket klerikális választási czélokra for­
dítják.

Buy/ képviselő a klerikális többségi párt több 
képviselőjét és szenátorát nevezte meg, akik a
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EGYETÉRTÉS Szombat, Julius 3. Szombat
politikai prooaganda czéljaira ezrekre menő össze­
geket kapnak ezen a czimen.

Ezután De Snicf cic Nacyer miniszterelnök 
szólalt fel, de beszédét a baloldal lármája köze­
pette alig lehetett hallani. Közben ilyen sértések­
kel illették:

— Spion !
— Hazudik 1
Antikor a jobbpártiak odakiáltották az ellen­

zéknek, hogy : — Ti hazudtok ! - Vandervelde
képviselő, a szocziálisíák vezére felugrott és pofont 
igért nekik. Étkor az izgatottság akkora lett, hogy 
az ülést be kellett rekeszleni.

A krétai kérdés. A négy oltalmazó nagyhata- 
falom jegyzékét holnap adják át a portának a 
nagyhatalmak ; ebben a jegyzékben elismerik Tö­
rökország szuverériitását a szigeten, valamint 
Kréta teljes autonómiáját is s azt a reményüket 
fejezik ki, hogy a porta a nagyhatalmak békés és 
barátságos szándékát méltányolva, ehhez képest 
viselkedjék is. A bécsi diplomácziai körök értesü­
lése szerint a törökországi hatóságok messzire 
szétágazó görög forradalmi propagandának jöttek 
a nyomára. Különösen a monasztiri vilajetben, de 
egyéb maczedóniai vilajetekben is megállapították 
számos görög banda feltűnését s törők csendőrök 
számos helyen nagy fegyverraktárakat és görög 
proklamácziókat találtak, amelyekben fölhívják 
Maczedónia görög lakosságát, hogy' az uj-törökök 
és a bolgárok ellen keljenek föl. Diplomácziai 
körökben azt hiszik, hogy a maczedóniai görög 
propagandának az a czélja, hogy Törökországot a 
krétai kérdésben engedékenységre bírja.

A maczedóniai hatóságok újabban jelentik, 
hogy a görög bandák tevékenysége emelkedik és 
hogy hellén emisszáriusok lépnek fel, akik a 
nagyhellén propaganda szolgálatában felkelést 
igyekeznek előidézni. A szaloniki központi bizott­
ság körtáviratban felszólítja a vidéki bizottságo­
kat, hogy a görög agent provocateurők izgatásait 
a polgári és Katonai hatóságok segítségével kime- 
letlenül nyomja cl.

Néhány nappal ezelőtt görögök által hozott 
100 fegyvert és 12 láda löszért foglaltak le Ros- 
fovskiban, Monasztir vilajetben. Djevderiben a gö­
rögök kiáltványokban izgattak a bolgárok és ifju- 
törökök ellen. Monasztir vilajet déli részében is 
igen mozgolódnak a görög bandák, melyeket 
hasztalan üldöznek. Tegnapelőtt Tiasiban (Serres 
szandsák) 50 emberből álló görög bandát üldöz­
tek sikertelenül. Nincs kizárva, hogy e híresztelé­
sek túlzottak és az alantas szervek tulbuzgalmárai 
valamint a Kréta-kérdés folytán uralkodó izga­
tottságra vezet'-,élők vissza. Eltekintve c hírektől 
török körökben Krétára vonatkozólag békésebb 
intencziók foglalnak helyet.

A perzsa ferr dalom. Teheránból jelentik, hogy :
Kétszáz baktiár Kuniból Karidába ment, hogy 
radalmarokkal egyesüljön. A fővárosban az ö

a for-
egyesüljön. A fővárosban az öszszcs 

bazárok zárva vannak. A minisztériumok megszün­
tették működésüket. A lakosság elhagyja a várost.
A kasvini forradalmárok a külföldi követségekhez 
tiltakozó jegyzéket intéztek az orosz lisztek és 
kozákdandárok ellen. Oroszországot teszik fele­
lőssé az esetleges vérontásért. A forradalmi propa­
ganda jelentékenyen befolyásolja a sáli csapatait 
A kozákdandár nem megbízható többé. Ráirányul 
ennélfogva elsősorban a forradalmárok legfőbb 
figyelme. Mindenütt hevesen izgatnak Oroszország 
ellen és minden eilen, ami orosz. A forradalmárok 
azt várják, hogy Restből tegnap ágyukkal kivonult 
fidai-csapat egyesül velük és megkezdhetik a döntő 
előnyomulást Teherán ellen.

Anglia készülődése. Az alsóházban Lambert, az 
admiralitás polgári lordja kifejtette, hogy az uj 
hajótipusok czéljaira szolgáló dokkok létesítése 
serényen halad. Az uszódokkokra Angliának szűk- 1 
sége van és ezeket a külföldön is mindig nagyobb 
mértékben alkalmazták. Németországnak és Ame­
rikának uszódokkjai jelentékenyebbek, mint a me­
lyeket az admiralitás követel. Döntő jelentőségű 
most a fölépítés gyorsasága. Egy bankelen, a me­
lyet tegnap a Kanada-nap alkalmából rendezlek, 
l.arl of Grey kanadai főkormányzó beszédet mon­
dott, amelyben azt mondta, hogy Sir Wilfrid Lau­
tier kanadai miniszterelnöknek nagyon Igaza volt, 
amidőn kijelentette, hogy Kanada, ha az angol 
tengerészeti hegemónia Jentartására szükséges, 
utolsó dollárjait is fel fogfa áldozni. Karl of 
Grey azt a reményét fejezte ki, hogy a közeli 
konferencia a birodalom védelmét akként fogja

kifejteni, hogy képessé tegye Angliát, hogy vesze­
delem idején minden eshetőséggel szemben meg­
állhasson.

TÁVIRATOK-
A szultán követsége.

Boma, jut. 2. A török szultán trőnraléptét no- 
tifikáló külön bizottság ma érkezett ide, hogy a 
pápa előtt tisztelegjen. A pályaudvaron msgre 
Sanz de Samper és Rospighi, valamint a török 
főkonzul fogadta őket. Délután a misszió Aáerry 
del Val bíboros államtitkárnál tisztelgett. A pápa 
a követeket vasárnap fogadja külön audiencián. 
Tiszteletükre a török nagykövet ma este ebé­
det ad.

ÚJDONSÁGOK-
Vay Imre báró.

A fiatal bárót Tátra-Lomniczon ismertem 
meg egy kicsit borús egü nyári hajnalon, ami­
kor a világosság kezdett elömleni a földön és 
amikor a Lomniczi-csucsról lassú gomolygás- 
sal tovaszáül a lomha párafelhő. A nap első 
sugarai veszteglő sáros gépkocsikra estek, 
amelyek egyenes sorban, némán fogadták a 
rájuk hulló harmatot: a Henrik hcrczeg-ver- 
seny résztvevői pihentek akkortájt Tátra-Lom­
niczon.

Kint járkáltam a virradatban és keres­
tem azt a kis kocsit, amelyhez lánczolva leszek 
hat óráig tarló rohanás alatt. Gróf Zichy Béla 
mondta előtte való este: Majd Vay báró lesz 
szives — azért kerestem Vay báró kocsiját. 
Amint lassan végig mentem a garage-on, egy 
kicsit szorongva nézegettem ezeket a kis po­
kolgépeket, én a sporttal nem foglalkozom, 
szobában ülő újságíró, én a mindenre vállal­
kozó, minden sporismannál vakmerőbb újság­
író, aki egy színes leírásért koczkáztatom a 
nyakamat, anélkül, hogy abból a gyö­
nyörűségből, amely egy rohanó erőnek 
a fékentaitásából és irányításából származik, 
nekem csak egy szémernyi is jutna s anélkül, 
hogy bennem az a sportszenvedély lobogna, 
amely az őrültségre képessé teszi az embert,

A hajnali csöndben a lassan fénycsedő 
levegőben clgondolkozva nézegettem a köralaku 
kormányokat, ezeket az alattomos, gyáva ké­
szülékeket, amelyek lefojtott dühvei en­
gedelmeskednek egy aczélos szorításnak, de 
amelyek azonnal romlásba visznek minden 
életet, mihelyt a szorítás megszűnik, mihelyt 
a hidegen előre tekintő szem csak egy pilla­
natra is félrenéz és mihelyt a nyugodtan gon­
dolkodó agy csak egy szempillanlásnyira meg­
feledkezik az ő örök ellenségéről: a lenyűgö­
zött erőről, legyen az állatba, aczélba, vasba 
vagy robbantószerbe préselve.

Egy kis aczélszüike gépnél megálltam. Le­
het, hogy a vibrálva eloszló sötétségben réme­
ket láttam, nem tehetek róla: a gép bulán, 
kajánul vigyorgott, ahogy sunyi szolgák szok­
tak az uruk háta mögött. Olyan bután, olyan 
alaltomosan, hogy féltem tőle abban az órában, 
amikor a levegő tele van azzal a hangtalan 
küzdelemmel, amelyben a világosság gyűri 
le a sötétséget. Es ahogy önmagamat fegyel­
mezve néztem a gépet, egyszerre más képet 
mutattak az aczélfalak. a gummikerekek, a kor- 
alakit kormány: merev, alázatos lett az egész 
gép. Önkéntelenül megfordultam és akkor vet­
tem csak észre, hogy a reggeli friss légben 
egy karcsú, rokonszenves arczu fiatal ember 
czigarettázik mellettem. A kis szürke gépet

nézte. A szemében volt sok szeretet, de volt 
diadalmas nézés is. Azután sok jó akarat, meg 
aféle atyáskodó pillantás. Amint az angol czi- 
garetta füstje elhúzódott a szájától egy csöp­
pet gúnyosan mosolygott is.

Bemutatkoztam neki, ő is nekem: Vay 
Imre báró volt. Most összeroncsolt testtel hol­
tan fekszik és várja, hogy holnap reggel ősei 
sírboltjába helyezzék örök nyugalomra.

Ahogy kezet szorítottunk, a kezét néztem, 
azt, amelyik néhány óra múlva a kormányt 
fogja vezetni. A szemébe pillantottam, amelyik 
előre fog kémlelni a poros fehér utón, hogy a 
por alatt is felfedezze a leskelődő veszedel­
met. A száját néztem, hogy milyen hatá­
rozott.

És mindenütt földezlem a plust a géppel 
szemben, a felsöbbséget, azt a fölényt, mely 
biztonságot ad. Azután megszerettem ezt a 
szemet, ezt a kezet, amelyikre az életem volt 
bízva, megszerettem ennél a kapcsolatnál fogva 
úgy, ahogy húsz esztendei barátság után sem 
lehet megszeretni valakit.

Nem beszéltem Vay Imre báróval töb­
bet, mint amennyit az ismerkedés első tiz 
perezében lehet. Az udvariaskodás lassú me­
netű, ünnepélyesebb hangján mondtunk né­
hány mondatot és amikor tegnap éjjel ép­
pen az én inspekeziós szolgálatomban talált 
az a hír, hogy báró Vay Imre automobiljával 
fölborult és meghalt: csaknem sírva fakadtam. 
Csak azért, mert egyszer tiz szót váltottunk, 
azért, mert egy kis szürke, alattomos kocsiban 
száz kilőméteres gyorsasággal röpültünk a ezéi 
felé, azért, mert együtt nevettük ki egy kis 
pokolgép minden életet rontó mesterkedései!, 
ő, a sportsman, akinek gyönyört okozott az 
erőnek a megfékezése és én, az újságíró, aki 
felejthetetlen impressziókat szereztem. És azért, 
mert egyformán csodáltuk egymást: én őt, 
mert nap-nap után merészebben kikezdett az 
alattomos kocsival és ő engem, mert egy szeb­
ben megírandó újság-hasábért gondolkodás 
nélkül fölültem az ő verseny-kocsijára.

Meg kellett, hogy szeressük egymást eb­
ben a rohanásban és megszerettük egymást. 
És jogosan siratom most, akármennyire is per- 
ezekig tartott a mi találkozásunk. A hatórás ut 
alatt nem láttam, csak a fejét és egy darabot 
a hátából. De láttam a merészen hátrahajlitott 
nyakát, amely csupa bátorság volt, láttam egy 
finom mozdulatát, amint a kastélyok előtt ülő 
szép asszonyoknak üdvözletét intett és láttam 
a kielégülésnek egy mosolyát, amikor itt a 
czélnál leszállt a gépről és egyet nyújtózott. 
Tudom ebből, hogy férfi volt, bátor, derék, 
nyiltszivü férfi. És fiatal, az erejének 
örülő.

Megborzadok valahányszor arra gondolok, 
hogy ez a férfi hideg tagokkal várja az elfől- 
delését és a kis kaján kocsi győzedelmeskedett 
Nekivitte urát egy szekér rudjának és úgy ölte 
meg. Megborzadok, hogy az ily módon leti­
port férfi mellett ott ült az édesanyja is és 
hallotta a fiának utolsó, rémes nyögését, amit 
egy otromba tud szoritolt ki a melléből.

Megborzadok és újra látom annak a kis 
gaz masinának a vigyorgásra álló síkjait, csa­
varjait, kerekeit, amint kajánul néznek rám a 
hajnal kétes világosságában.

Ihat Dezső.

NAPIREND. Naptár- Szombat, július 3. — Róm 
Rath. Jágzint — Pro!.; Jáczint — Görogorosz jun. 90, 
Metód pk. — Zsidó: Tliam. 14. — A nap kél reggel 
4 óra x perckor, nyugszik este 7 óra 59 perckor. — 

A hold kél este S óra 27 perczkor, nyugszik éijel 
a óra 34 perczkor.

A miniszterek rrwi fogadnak:
A Mária koajttgácziók országos értekezlete a 

Damianics-utcza 50. számú házban d. c. 9 órakor. — 
A Magyarországi Uiinokok Országos Egyesületének 
tombola-estélye a SósfUrddben. — A Magyar tűzoltóit
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Szombat, Julius 3.

Országos FgycsiiJetének választmányi ülése a Bezc- 
rédy-ukza 6. szám alatti helyiségben. ~ A „Magyarok 
bejövetele". Feszív Árpád körképe a Városligetben. 
Nyitva reggel 8-tól este 11-ig. Belépődíj 1 korona 
— A Nemzeti Szalon kiállítása. Nyitva 0—6 óráig" 
Belépődíj 1 korona. Állandó kiállítás a Könyves 
Kálmán szalonjában. Nyitva egész nap. Belépődíj nincs.

‘ Ár. Uj Művészeti Szalon (Kccskeméti-u. ti.) Nyitva 
ffesz nap Belépődíj nincs. — Az Uránia kiállítása 
(Klgvo-ter). Nyitva egész nap Belépődíj nincs.

. Nyilvalevö múzeumok : A Nemzeti Muzeum ásvány- 
í“ra>B—?-ig. - A Szépművészeti Muzeum ]0—2-ig. —
A Mezogazdr'ági Muzeum 10—l-jcr és 3—7-ig _
Az Iparművészeti Muzeum 0-6-ig. - /. Széchenyi 
Muzeum Aj- U-ig. — Az Aquincumi Muzeum egész 
nap. — A ! óili György Muzeum 10 4-jg, _ fc. 
Erzscbet-Muzcum 9—'/-l-ig és 8—4-ig

Nyityalevő könyvtárak: A Nemzeti’Muzeum könyv- 
taia .1 4-ig. -- Az Akadémia könyvtára 3--7-ig — Az 
Egyetemi Könyvtár 9-12-ig — a Fővárosi Könyvtár 
9—o-jg. ... A Kereskedelmi Muzeum könyvtára o—2-ig, 
A pedagógia könyvtár és tanszerkiállitás 3—6-ig-

Kérjük azokat a í. p?. vidéki előfizetőkéi, 
.«tikaett előfizetése jtr xc hó elsejével lejárt, 
hog-? a lap megrendelését minél előbb meg­
újítani szíveskedjenek.

lakóhely változás esetén arra kérjük tisz- 
e-öíisetömkd, b. gy uj ezimiiket idejekorán 

közöljék velünk. Sünden erre vonatkozó beje­
lentéshez szüksége van a kiadóhivatalnak, egy­
úttal arra a czimszalagra is, amelylyel az elő- 
fizetett péidány a legutc'só taríóskcdás helyére 
ment. Külföldre való költözködés esetén kérjük 
a portókülönbözei megteritéséí is.

Nyáron az egész fürdő-évad alatt cloíize-

EGYETÉRTÉS

tőink «ivansagara a lapot bárhová utánuk
küld jük, még akkor is, ha többször változtatják 
tartózkodásuk helyét,

h főváros környékén levő nyaralókba idején 
pentosan vitetjük a lapot.

— Szemuyi hírek. Izabella föherczegasszony 
gyermekeivel, Gabriella főhcrczegnővel és Albicclit 
íöherczegge! ma reggel Becsbe érkezett. — Báró 
Rúnán közös pénzügyminiszter nejével ma dél­
előtt hosszabb tartózkodásra llidzse fürdőbe érke­
zett és a pályaudvaron a lanományi elnök, az 
országos kormány osztályfőnökei és a funkezioná- 
riusok fogadták. — l-'riqyes főherczeg, aki Mad­
ridban jelen voll Bcafricze infánsnő keresztelésén, 
nta délután Parisból Becsbe érkezett. — Pcjét- 
váry báró tcstőrség i kapitány Becsbe érkezett.

— Eljegyzés az uralkodó családban. Ischböl je­
lentik : Az udvarhoz közel álló körökből jelentik, 
hogy György bajor herezeg, Lipót herezegnek és 
Gizella herczcgnőnek legidősebbik fia, legköze­
lebb jegyet fog váltani Gcrmána Mária Terézia 
toszkánai hciczcgnővcl. Ezzel kapcsolatosan azt is 
jelentik, hogy a toszkánai nagyherczcgi család a 
nyár folyamán I.ipót bajor herczeggel, Gizella 
herczegnöve! és György herczeggel egyidejűleg lá­
togatja meg az udvart lseidben.

— Kinevezés. Kossuth Fcrcnvz kereskedelmi 
miniszier Békési Gyula, Stump) Mihály és Bánts 
Sándor államépifészeíi hivatali riszteket miniszteri 
iiodascgédtiszlckké, Kaufmann lúigyes, Ingusz 
Kde ér. Knnszki István igazolvanyos altiszteket 
ideiglenes minőségű miniszteri iiodascgédtisztckké 
nevezte ki.

— Az uj budapesti szerb fokonzitl. Kjisztics lo­
ván, az újonnan kinevezett szerb főkonznl, tegnap 
érkezett meg Budapestre, hogy hivatalát átvegye. 
Pctkovics Tivadar volt főkonzul, akit a szerb kor- í 
many montenegrói szerb kövcllc nevezett ki, leg- j 
közelebb utazik Czettinjébc.

— Tanárválasztás a pozsonyi evangélikus ihcolc- | 
fián. A magyar evangélikus egyetemes egyház 
theologiai akadémiájának nagyhizollsága csütöitö- j 
kön délután Prónay Dezső báró főrendiházi tag, 
egyetemes felügyelő cmökléscvel illést tartott Po- 
zsonvban, amelyen két megüresedett tanszéket ! 
töltöttek he. A rendszeres theologiai és uj-tcsla- ( 
rnentomi tanszék betöltését elhalasztották, a höl- 
esészeti tanszékre pedig rendkívüli tanárnak tizc- 
lényi Ödön dr. késmárki 1: ezen mi tanárt választot­
ták meg, aki tanszékét már szeptemberben el­
foglalja.

— Kristóiíy a „Zeit" ellen. Egy bécsi könyo- 
malos jelentése szerint Kristóffy József volt bel­
ügyminiszter egy bécsi ügyvéd utján pert indított a 
„Zeit * szerkesztősége ellen, annak e hó 1-én meg­
jelent czikkc miatt, amely szerint a hites Zeisig- 
röpirat megjelenése ügyében Krisíóffynak is sze­
repe volt

— A trónörökös útja. Fercncz Fcrdinánd főher- 
czeg nejével a julius 3-án a Radetzky-csatahajú 
vizrebocsátása alkalmával rendezendő ünnepségen 
való részvételre Becsből ma Triesztbp utazott. A 
vizrcbocsátási szertartás után a főherczeg nejével 
a Miramare-yachton tengeri utat tesz az Adrián. 
Julius 9-én a főherczeg visszatér Bécsbe és még 
ugyanaznap délután a ro~án uralkodó-pár láto­
gatására Si-rr.jába utazik, ahova c hó 10-én érke­
zik. Bécsbp 1 t-én esle tér vissza.

- A Tlovászmester esküje. A király ma délelőtt 
Kmsky verdmánd gróf, uj főlovászmester esküjét 
fogadta. A ezerimónián segédkeztek Montcnuovo 

, ■'-rezeg fő'-dvarmesler, Aehrcnthal báró külügy­
miniszter és Guder.us gróf főkamarás képviseleté­
ben Paar re,? főhadsegéd.

Soefriecl grófr.á és családja. Most már be­
fejezett ténynek tartják Secíried grófnénak a család­
jával velő kibékülését. Münchenből jelentik, hogy 
Sccfricd grófné, Lipót bajor hcrczeg és Gizella 
herczegnő leánya, a napokban gyermekivel együtt 
St.-Wolfgangba és innen Münchenbe megy, ahol 
1Ö év után először fog találkozni apjával és nagy­
apjával, Luitpold régensherczeggel. Anyja Gi­
zella herczegnő még akkor kibékült vele, amikor 
első gyermeke született. Akkor elutazóit hozzá 
Znaimba és résztveit a keresztelőn. A grófné há­
zasságát annak idején tudvalevőleg szillel ellenez­
ték, mire ő megszökött Münchenből és Génuában 
titokban egybekelt szerelmesével, Seefried báró 
bajor hadnagygyal, aki előbb a protestáns hitről 
át.ért a katolikus hitre és a király cugedclmével 
belépett a közös hadseregbe. Néhány év múlva a 
király grófi rangra emelte.

— A ncr.fi ünnep. Holnap kezdődik a Kálvin 
születésének 400-ik évfordulóm alkalmából rende­
zet! ünnepség. A magyar küldöttség két püspökkel 
cs 86 taggal ma érkezett Genf be, hogy résztvegyen 
az ünnepségem

— A csér ellen. A stockholmi rendőrség le­
tartóztatott nyolez orosz anarchistát, alak a czár 
ellen merényletet forrallak stockholmi látogatása 
alkalmából. Közülük keltő, a 18 éves Sakhen 
Wanda és Pross Pál munkás bevallotta, hogy jól 
ismerte Beckmann tábornok gyilkosát, Vangot. 
Pross Pál és a letartóztatott forradalmárnő né­
hány nappal a czári pár megérkezése előtt el­
ment megnézni a stockholmi királyi kastélyban 
azokat a szobákat, amelyeket a czári párnak ren­
dezlek be. Egy udvari tisztviselőnek feltűnt, hogy 
a leány és kísérője roppant nagy érdeklődéssel 
vizsgálják a szoba berendezését s annak a szo­
bának fekvését, amely a czár dolgozószobája lett 
volna s értesiteite megfigyeléséről a rendőrséget. 
Még aznap letartóztatták Pross Pált s Sckhcn Wair­
dal s vele együtt még hal orosz forradalmárt, 
akikkel Pross és a leány érintkezésben állott. A 
rendőrség az orosz forradalmárok szállásán moto­
zást tartott és állítólag fontos okmányokat kobo- j 
zott el. A detekliv-ícstület főnöke hir szerint már j 
a napokban szenzácziós letartóztatásokra készül 

Retet; képviselő. Molnár Jenő országos kép 
viselő, aki több nap óta súlyos beleg, most rná 
jobban érzi magát és túl van minden veszélyen 
A népszerű képviselő állapotának javulása általa 
nos örömet keit.

— A fiaverda-ÜRV. A I laverda-ü yyben letar­
tóztatott Klein Pál Lipótot tegnap felesége a czel- 
lában ícL eres'e. Az asszony öt pcrczig időzöit z 
czcllában folytonos sirás közölt. A szegedi Ítélő­
tábla holnap dönt Klein szabadlábra helyezést 
dolgában.

Héjiünueitéljr a Ifargitaxigeion. Az ország cgyil- 
legnagyobb kulturegycsiiietének, a Dunántúli Koz 
művelődési Fgyrsiilct-nek engedélyt adóit a köz­
munkák tanácsa, hogy a Margitszigeten az egye­
sület javára ünnepélyt rendezhessen. Szélt Kálinál 
titkos tanácsos, a ti. K. F. diszcinükónél ma ta­
nácskozás folyt a margitszigeti ünnepély programit! 
iának megállapítása érdekében és Rákosi jeni 
főrendiházi tag vezetése alatt kiküldött bizottság 
vállalkozott arra, hogy a hazai sport-egyesületek­
kel érintkezést fog keresni, hogy az ünnepély 
sportszempontból is elsőrangú érdekességül legyen 
A részletes programmot legközelebb adja "ki e 
rendezőség. Az ünnepély augusztus hó 21-én, 
szombaton lesz.

- Esküvő. Böszörményi Jenő cv. rcf. lelkész, 
a Loránlfy Zsuzsanna Egyesület misszionárusa, jú­
lius hó elsején tartotta esküvőjét Störi Paula kis­
asszon vnuaU

— Báró Vay Imre halála. Röviden adtunk hirt 
íóla, hogy báró Vay Imréi, a pozsonyi főispán fiát, 
a legkiválóbb sportsmanok egyikét, mily tragikus 
végzet érte utói. Egy automobil-kiránduláson halá­
lát lelte. A tragikus eseményről, mely a legmélyebb 
részvétet keltette mindenfelé, az alábbi részletes 
tudósítás érkezett: Vay Imre báró tegnap délután 
Pozsonyból édesanyjával, nraskovich Vilma báró­
nővel automobilján majorházi birtokára igyekezett. 
Útközben H'dcghct előtt egy kanyarulatnál a las­
san menő automobil egy Pubsch nevű hidasi 
gazda cgyfogaíu kocsijával találkozott s bár az 
automobil kitérni igyekezett, az összeütközés elke­
rülhetetlen volt s a parasztszekér rúd ja a fiatal 
b-iró mellébe fúródott. A súlyosan megsérült bárót 
a péli i üköry-féle kastélyba vilték. Az odahívott 
orvos azonban már csak a beállott halált konsta­
tálhatta. A szerencsétlenül járt báró holttestét 
Majorházára szállították, ahol a családi sír­
boltba fogják eltemetni. A fiatal báró édesanyjá­
nak semmi baja sem történt. A sontorjai szolga- 
biróság nyomozást indított abban az irányban, 
vájjon terhel-e valakit felelősség a szerencsétlen­
ségért. Báró Vay 29 éves fiatal ember volt, egyike 
a legintenzivebben gazdálkodó mágnásoknak, aki 
csak nemrég vette bérbe a Fcstetich-féie vas- 

j inegye> majorátust, amelyet meg is akart venni, 
i a király a vételhez nein járult hozzá. A fiatal 

bái-ö ezenkívül saját majorházi birtokán is gazdál­
kodott. Báró Vay Imre a néhány évvel ezelőtt ti­
tokzatosan eltűnt báró Vay Alojzia általános örö­
köse volt, azonban nem juthatott az örökséghez, 
mert a Kúria nem hagyta jóvá a holttá nyilvání­
tást. Az ö:"'-scgre tehát várnia kellett volna, míg 
a törvényesen kiszabolt 30 esztendő el nem telik.

— A kispesti Kcssnth-scobcr. A kispesti függet­
lenségi és 48-as pártkör, — mint jelentettük, — 
Kossuth Lajosnak szobrot emel. julius 11-én lesz 
a szoborleleplezési ünnepély, melynek sorrendje a 
következő: Julius 11-én délután 3 óra 9 perczkor 
a Budapestről érkező képviselőket és küldöttsége- 

I két Szent Lőiincz állomáson bandérium élén fo- 
I gadja Medgyessy György elnök. Indulás a párt­

körből fel hatom órakor. A Zrinvi-utcsa 89. szám 
alatt levő párthelyiségben, Ozsvárt-fé'e vendéglő, 
a megjelenteket üdvözli Barlha Pál titkár. Himnusz. 
Énekli a Kispesti dalárda. Megnyitó-beszéd. Tartja 
Csimar Károly ügyvezető-aleinök. Ünnepi beszéd, 
i artja Szemere Huba országgyűlési képviselő. A 
szobor leleplezése. Tavasz elmúlt. Énekli a Kis- 
pesti dalárda. Beszéd. 1 artja Hock János, ország­
gyűlési képviselő. Beszéd. Tartja Irsay József, or­
szággyűlési képviselő. Kossuth nóta. Énekli a Kis­
pesti dalarda. Az egyes küldöttségek szónokainak 
üdvözlései. Bezáró beszéd. Mondja Medgyessy 
György elnök. Szózat. Énekli a Kispesti dalárda. 
Ünnep után társasvacsora lesz.

Zeppelin léghajói. Gróf Zeppelin megezá- 
folja azt a hirt, hogy ő a svéd kormánynak két 
léghajót fog szállítani.

— Báró Beuch Lipiken. Lipik-fürdőrö! jelentik: 
a Szlavóniában bevegzett szemieutja alkalmával 
Rauch báró horvát bán a hírneves Lipik-fürdőt is 
meglátogatta. A hatóságok és a lakosság lelkesült 
fogadtatásban részesítették. A bán a fiirdőigazga- 
tóság meghívására a pazar kényelemmel berende­
zett igazgatósági gyógyszálló riépendcncc-ben 
szállt meg és rövid pihenés után Dcmjcn Kornél 
igazgató-tulajdonos kalauzolása mellett a kiterjedt 
és modern követelményeknek megfelelően beren­
dezett telepet szemlélte meg és elragadtatással 
nyilatkozott a fürdőtelep berendezéséről. Este a 
ban tiszteletére a kurszalon dísztermében a fürdő- 
igazgató estélyt adott, melyen az ott időző arisz- 
tokráczia, a polgári és katonai hatóságok és 
nagyszámú fürdővendég vett részt.

— A rucsssinal földrengés. A katonaság halál- 
megvetéssel dolgozik éjjel nappal, hogy eltakarítsa 
a tegnapelőtti földrengés következtében bedőlt 
házak falait és kimentse a Via Martfián a romok 
alá temeted asszonyt gyermekével együtt. Meg­
feszített munka után ma délelőtt megtalálták a 
katonák a szerencsétlen asszony holttestét és ké­
sőbb gyermekét is. Mind a két holttest a fclismcr- 
hetetlenségig össze volt roncsolva. A lakosság még 
ma sem mer visszatérni a házakba.

— Gyorsíróit vizsgája. A Gyorsírástudományi 
latsukat (Király ulcza 98/b.) tegnap tartotta Ko­
mor Gyula alelnök és dr. Halász Gyula parla­
menti gyorsírók elnökjésével szakiskolájának záró- 
vizsgálataik Komor Gyula lendületes beszédben 
h vta lel a növendékeket a győrirás továbbmüve- 
lésére, amely ma már kitűnő kényéi kereseti for­
rásul szolgál.
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— Az elmaradt felolvasás avagf: rego a nemei 
doktorról. A német doktor berlini doktor, az elma­
radt fölolvasást pedig Budapesten kellett volna 
megtartani. Még pedig a német doktornak kellett 
volna megtartani a fölolvasást. Úgy gondolta ma­
gában Hans Fischer, hogy most nyár van, jól es­
nék egy kis pénzmag, — megyek barbárokhoz, 
lyukat beszélek a hasukba és beszedek egy pár 
bankót. Szólt és jött nyugodtan. Volt pedig ez a 
doktor Fischer törvényszéki orvosszakértő akkor, 
amikor Eulenburg herczeg tartott előadást a ber­
lini törvényszéken, a — férfiszépségről. Ezt pedig 
éppen elégnek tartotta a doktor ur. Az érdekesség 
már megvolt. Kellett még egy kis csiklandás a kí­
váncsiságnak, tehát az előadás tárgya lett 
volna az erkölcstelenség. — Szép téma. 
Jó téma. Pikáns téma. — És betetőzéséül 
a nyári érdekességeknek, a doktor ur két előadást 
hirdetett. Egyet csak nőknek, a másikat csak fér­
fiaknak. Es ezzel a nagyszerű kvalifikáczióvai ide­
jött közénk. Végre is, Magyarország a vándor 1 
német színész boldogságos paradicsoma, itt mene­
déket talál teo- és filozófus, femin- és szocziálista, ; 
filo- és kriminológus, aszk- és esziéta, hát miért 
ne lenne jó a barbároknak egy erkölcs-professzor 
is? Már miért ne volna jó? kérdezte szónoki kér- ! 
dés alakjában önmagától Fischer doktor. És mért 
ne mennék le a barbárokhoz ? kérdezte hasonló­
képpen. Lemegyek, - határozta el. És lejött.

Az előadás pedig tartandó volt a Vigadó 
nagytermében. Oda sokan beférnek és legalább 
az akusztika is rossz. De egy kellemetlen véletlen 
talált közbejönni ma este. Kilencz ember tolongott 
a Vigadó nagyterme előtt cs töltötte meg zsúfo­
lásig a foyer nagy csarnokát. Kilencz savanyu 
bácsi volt kiváncsi az erkölcstelenségre, (azok 
közül is három újságíró volt.) És ekkor Fischer 
doktornak eszébe jutott, hogy mégis jobb az 
akusztikája a berlini tárgyaló termeknek, inkább ott 
fog ő csak ezentúl is fölolvasni. Gondola és a 
balfenéken távozott.

A kilencz ur a zuhogó esőben lebandukolt a 
Vigadó-kávé.házba. Az asztal mellett az egyik meg­
szólalt: *

— Mit gondolnak uraim, mért nem volt a 
németnek közönsége ?

— ? ?
— Egyszerű ügy. Azt ígérte, hogy' az erkölcs­

telenségről fog beszélni, kérem szereleííel, ki ki­
váncsi^ Budapesten az erkölcstelenségre ? Erről 
a témáról itt gyakorlatilag és elméletileg mindent 
tudnak az emberek, ami tudható, vagy nem tud­
ható. Beszélt volna Fischer az erkölcsösségről, ez 
«okkal jobban érdekelte volna a közönséget. Mert 
ez sokkal kevésbbé ismerős előtte.

— Zeppelin-léghajón az éggahl sarkra, Her- 
gesell titkos tanácsos tegnap, mint egy távirat 
jelenti, Kidben részletes előterjesztést tett a né­
met császárnak az északi sarki vidékek kikutatá­
sáról s arról, hogy ezt az expedicziót Zeppelin, 
hajójával lehetne végbevinni. A tudományos vál­
lalat élén gróf Zeppelin és Hergesell volnának. Az 
expediczió egyes kiinduló útjainak bázisa a Cross 
öböl lenne a Spiczbergák nyugati partján s Zep­
pelin léghajója oly ponton vesztegelne, amelyet 
Hergeseh a monákói fejedelem mérései alapján 
szemelt ki. A léghajó Németországon és Norvé­
gián át menne el a Spiczbergákra s az expediczió 
tagjai a Cross öbölből kiindulva kutatnák északi 
Grönlandot és Ferencz Józsefországot földrajzi, 
fizikai és légtani szempontokból. Az expediczió 
vezetőinek az a czéljuk, hogy már jövő évben 
hozzáfognak vállalkozásukhoz. Vilmos császár a 
legnagyobb érdeklődéssel hallgatta meg Hcrgesell 
előterjesztését és örömmel fejezte ki, hogy Zeppe­
lin gróf életének nagy munkáját és gazdag tapasz­
talatait c nemzetközi vállalat szolgálatába akarja 
állítani A császár megígérte, hogy a nagy vállalat 
protektorátusát elfogadja.

7 Anarchia Belládban. A szerb fővárosban 
ijesztő arányokban növekednek a gonosztettek a 
rendőrség tehetetlensége miatt. A Beograiíske No- 
vrne közli, hogy Belgrádban május havában 49 
gyilkosságot, '1 rablógyilkosságot, 1?. emberölést,
M gyilkos kísérletet és 231 gyújtogatást követ­
tek el.

EGYETÉRTÉS Szombat, július
— Tíz napig a föld alatt. Nemrégiben egy 

vasúti alagút omlott be Zürich közelében és 
maga alá remeteit több munkást. Ezek között 
volt egy Pcdersoli nevű munkás is, akiről azt 
hitték már, hogy halott. Ma, a beomlás után 
tiz nappal végre ráakadtak a bányászra. Az 
első pillanatban halottnak tartották ; -- telje­
sen csontvázzá soványodott, össze volt törve 
és olyan benyomást tett, mint egy hulla. De 
nemsokára kisült, hogy Pedersoli még él. 
Hosszú élesztgetés után sikerült öt eszméletre 
téríteni. Lassankint magához tért a szeren- 

I csétien, beszélni kezdett és elmondotta a 
katasztrófájának egy-két részletét. Pcdersoli fiz 
cs fel napig volt a föld alatt. Ez alatt az idő 
alatt semmit sem evett, egyetlen tápláléka az a 
vékony vizsugár volt, amely a földből kiszivár­
gott. Ezzel tartotta fönn magát és ez őrizte 
meg az eszméletét is. Természetes, ez a gyönge 
táplálék alig tudta életben tartani PedersJif. 
Rettenetesen legyöngült, a gyengeségtől folyto­
nos ájulások fogták el, amiből csak sokára (crt 
magához. így tartotta fönn magát tiz napig, 
míg végre ráakadtak. Az orvosok biztosra ve­
szik az életben maradását.

— Gyilkos kövei sori tisztviselő, Cli le fővárosában, 
Sanliagoban, csak nemrég tárgyalfák Bcckert Vil­
mosnak, a német követség tisztviselőjének gyil­
kosság! pőrét. Beckert ez évi február 5-én meg­
gyilkolta Tapia Ezékielt, a követség portását és 
azután az irodahelyiséget fölperzsellc. Reckeriet, 
miután Németország beleegyezett abba, hogy a 
chilei bíróság döntsön a pörben, halálra Ítélték, 
de a köztársaság elnökének kegyelemre ajánlották.
A hivatalos vizsgálat kiderítette a következő tény­
állást :

Február 5-én délután a német követség iro­
dájában tűz ütött ki, amely a helyiséget teljesen 
elpusztította. Este a romok eltakarításakor a szo­
bában egy megszenesedett holttestet találtak, ame­
lyet a nála lévő tárgyakból Beckcrt holttestének 
tartottak. Február 9 én aztán a Berkedének hitt 
holttestet nagy pompával eltemették. Másnap 
azonban Valenzuela Basler ruca, a fogorvosi is­
kola tanára, meglepd dolgot közölt a hatóság­
gal. Azt mondotta, hogy a holttest nem lehet 
Beckerté, mert a talált holttestnek fogazata tökéle­
tesen kifogástan, azt soha fogorvos még nem 
kezelte, Bcckert fogai pedig plombáivá voltak, sőt 
néhány foga hiányzott is. Egy Vsakovics Ottó nevű 
tanú pedig, aki a követség palotájának egyik bú­
torozott szobájában lakott s igy Bérkertet jól is­
merte, azt állította, hogy Beckertet a tűz után a 
Koyai-szállóban látta és hogy határozottan fölis- 
merfe. Ezalatt Beckerf február 6-án egy Caro Lara 
Motte ne vie szóló útlevéllel Victoria városába me­
nekült. Az útlevél volt az árulója, mert kiderült, 
hogy január 26-án az ö ajánlatára állították ki. 
Február lo-án reggel, amikor már Beckert éppen 
az Argentínába vivő úthoz ért, két csendőr a ha­
li"' , közel letartóztatta és Santiagóba vitték.

eckert elmondta a következőket: Tápját, aki há­
tulról rárontott, önvédelemből ölte meg. Azután el- 
meneki It és csak azután hallott a tűzről. Vsako- 
vicscsal csakugyan.találkozott, megszólítására spa­
nyolul felelt neki. O nem ismeri Ysakovicsot. Nem- 
sokara azután beismerte Beckert azt is, hogy 
iaptat előre megfontolt szándékkal ölte meg, tov 

kidéi ültek a gyilkosság összes részletei. Beckert"a 
portos holttestét a tűzzel fölismerhe etlennc akarta 
tenni, miért is az irodahelyiséget felgyújtotta, hogy 
az a hitet ébreszsze, mintha maga' is odaveszett í 
vo na. i.ioab azonban elCgette a követségnek azo­
kat az masait, amelyek nagy sikkasztásaira lehet­
tek volna bizonyítékok. Körülbelül 26.500 márkát 
sikkasztott, és hogy ezt a bűnét palástolja, a 
követség könyveit meghamisította. Ha sikerül neki 
elhitetni, hogy ő is elpusztult a tűzben, nyert 
játszmája van. Ezért megölte a szerencsétlen Taniát. 
azután a holttestet a saját (Beckert) tubájába öl- 1 
toz ette, a saját czigarettatárczáját, óráját mellé 1 
rakta s jegygyűrűjét és brillánsgyüriijét is az ujjara 1 
luizla. A gyilkosságért, amelyet Bcckert olyan 
agyafurjságga követett el, a tettes alkalmasint nem I 
fog halalial lakóim, de a fogságból, még ha meo- 1 
'egyelmeznek is neki, bajosan fog kiszabadulni. 
Mert nemcsak, hogy a gyilkosságért Ítélték halálra, ; 
ue gyújtogatásért is életfogytig tartó fogságot
' v?° ,e.zeöclvli okiratliamisitásért és ! 
sikkasztásért is 25 évi fegyházra ítélték,

Lotnyszerelem. Miskolczi Margit és Berkes 
Katicza tizenhét éves szabadkai 1 nyok e határoz­
tak, hogy ön yilkosságot követnek el. A temető 1 
kuljához ment a két leány meghalni, de csak Mis 
kolezi Margit u tolt a kútba, Berkes Katicza azon­
ban e szaladt. Miskolczi Margitot a gyorsan segít- ! 
ségerc síelők kimentették a kaiból, de állapota ' 
életveszélyes. 1

4,.

— Politikai gyilkosság. Egész London annak a 
politikai kettős gyilkosságnak hatása alatt van, 

j amelyet egy Dhinagri nevű húszéves indiai tanuló 
követett el tegnap éjjel tizenegy órakor az Impe- 

I rial Insfitutcban azon az esti mulatságon, amelyet 
egy londoni indiai egyesület rendezett. Áldozatai 

j sir William Lnrzon Willic, az indiai kormány- 
hivatalnak egyik osztályfőnöke és Lalcaca indiai 
orvos, aki Sanghajból érkezett Londonba. Ez a 
két éifesebb ember az Imperial Inslitutenak egyik 
dísztermében beszélgetett cs Curzon éppen haza 
akart menni, amikor Dhinagri, egy csöndes fiatal­
ember esti ruhában és kék turbánnal a fején hoz­
zájuk lépett s anélkül, hogy csak egy szót is 

j mondott volna, Curzont négy rcvoivcilövéssel, 
j Lalcacát pedig egyetlen lövéssel Irteritctle. Az 
I egész merénylet oly gyorsan folyt 1c, hogy a te­

remben lévő kétszáz ember közül egy sem 
gondolhatott arra, hogy a merényletet megaka­
dályozza. Curzon cs Lalcaca vértől elborítva össze- 

I roskadfak és mig néhány,an a fatal gyilkost meg- 
I ragadták, az alatt mások az áldozatokhoz siettek,

1 ,10Sy őket az első segítségben részesítsék. De 
minden igyekezet hiábavaló volt. Garzonnak agy- 

I velejébe hatolt mind a négy golyó, Lalcaca pe­
dig altestén szenvedett halálos sérülést. Curzon 
nyomban meghalt, Lalcaca pedig több perczig 
fájdalmasan vergődött és irtózatos haláltusa után 
halt meg. Eközben a jelenlévők közül többen 
földre gyűrték a fiatalembert, aki közvetlenül a 
merénylet után maga ellen fordította fegyverét s 
öngyilkosságot akart elkövetni, de a homlokára 
szorított fegyver csütörtököt mondott. Dhinagri 
ezután lemondott minden ellenállásról, tűrte, hogy 
megkötözzék és szó/lanul nézte, hogy kabátjának 
zsebeit megmotozták s azokból még két töltött 
revolvert s egy élesre fent uj tőrt vettek ki. Dhi­
nagri néni magyarázta meg merényletének okát, s 
a rendőrök megérkezéséig mindössze arra kérte a 
jelenlévőket, hogy aranykeretü szemüvegét, amely 
dulakodás közben orráról leesett, keressék meg és 
adják neki vissza. A jelenlévők teljesítették kívánsá­
gát és amikor néhány percczel utóbb három rendőr 
belépett s letartóztatta, szelíden mosolyogva és a 
megbánás minden jele nélkül tűrte, hogy elvezes­
sék. - A fiatal gyilkost ma délelőtt vezették a 
rendőrbiró elé. Dhinagri, aki a londoni egyetemen 
a mérnöki tanfolyamot hallgatta, nyilvánvalóan 
Krisnavarma indiai agitátornak hive, aki szintén 
angol egyetemen nyerte kiképzését, s aki Párisban 
„Indiain Szociologist“ cimü havi folyóiratában 
évek óta folytat propagandát hazájának az angol 
liga alul való megszabadítására. Krisnavaonának 
hosszabb ideig ügyvédi irodája volt Londonban, 
de antilojális viselkedése miatt nemrég kitörölték 
az angol ügyvedek jegyzékéből. Krisnavarma folyó­
iratában dicsérettel halmozta el mindazokat, akik 
bombávál, tőrrel és revolverrel liarczolnak az ango­
lok indiai uralma ellen. Lelkesedve biztatta honfi­
társait, hogy még angol asszonyokat is gyilkolja­
nak meg, mert mind azok, akik Indiába a népet 
elnyomják, az ő felfogása szerint gonosztevők és 
nem érdemelnek meg más sorsot.

— F'riánek gyilkosa, Szentesről jelentik, hery 
S.űő/tt Imrém; Rákóczi Mária már régebb idő óta 
rosszul élt az urával, aki szeretőt tartott, öt pedig 
folyton szidta, titölte-verte. Kedden hajnalban is 3 
órakor ment haza és ismét összeveszett a feleségével.
Az asszony megunta az örökös czlvakoddst és amikor 
az ura elaludt, rettenetes tettre határozta el magái, 
l eakasztotta a falról az ura Lancaster vadász-fegy- 
veret. megtöltötte és gyermekei szcmcláMra közvetlen 
közelből rálőtt a háttal kifelé fekvő férjére. A lövés 
halálos volt. ar. ember fel se ébredt többé álmából. A 
tett elkövetése után az asszony a rendőrségnél önként 
jelentkezett. A gyi kos asszonyt átadták a járásbir-í. 
sagnak, ahol Bngclthaler László vizsgálóbíró kihall­
gatta. A szerencsétlen gyermekekről az árvaszék bz 
gondoskod::;.

- uockman tábornok gyilkona. A Timesnak je­
lentik Slokholmból; Ki van derilvc, hogy Beck­
man tábornok gyilkosa részese volt egy összees­
küvésnek, amely a czár élete ellen irányult A 
rendőrségnek siker It még idejekorán nyomára 
jutni az összeesküvésnek és a czár megérkezése 
előtt üsszefogdosta az összeesküvőket és ezt "a 
kudatezo t buszúba meg a merém 1, Beckman 
tábornokon.

l



Szombat, július 3.
— Zavar a budapesti malmokban. Megírtuk teg­

nap, hogy a budapesti malmok két cvre megkö­
tötték a kollektív szerződést s ennek alapján bíz­
vást remélhető volt, hogy a malomiparban leg­
alább a szerződés idejére tel jes béke lesz. Tegnap 
délután azonNn sajátságos helyzet állott elő. A 
malommunkások ugyanis annak daczára, hogy a 
kollektív szerződés már tegnap életbe lépett, szak- 
szervezetük utján állítólag újra kimondották, hogy 
szervezetlen kocsissal nem dolgoznak. Ennek a 
határozatuknak nyomban érvényt is szereztek a 
G/ze/to-malomban, ahol a szervezetlen kocsisok­
kal való együttes munkát megtagadták. Ma reggel 
azután az /-malomban sem dolgoztak szer­
vezetlen kocsisokkal, úgy hogy a szerződéses 
nagyfuvarosok teljesen tehetetlenül állottak. Ami 
azonban még sajátságosabb, megtagadták a ma­
lommunkások az egyes kisebb fuvarosok olyan 
szervezetlen kocsisaival való együttdolgozást is, 
akiknek a fuvaros-sztrájk Idejére a szfrájkvezető- 
ség adott olyan értelmű igazolványt, hogy 
azokat a malommunkások szervezett kocsi­
sok gyanánt kell tekinteniük. Így megtagad­
ták a munkát a Hungária és Viktória- 
malmokban is, s ezáltal megszegték az alig egy 
napos kollektiv szerződést, amelynek egyik pontja 
a felmerülő vitás esetekre sztrájk, munkamegtaga­
dás vagy kizárás mellőzésével választott bírósági 
döntést ir elő. A malomegyesület bejelentette a 
dolgot a szakegyesületnek, amely a szaktanácsra 
bízta a dolog elintézését. A malomegyesület és a 
szaktanács között már megindultak a tárgyalások. 
Annyi már most kiviláglott, hogy a zavar elő­
idézője a szakszervezot volt, amely a kollektiv 
szerződés kihirdetésekor a szakszervezet nem vilá- 
gositotts fel a munkásokat, hogy a szerződés sze­
rint sztrájktörő fuvaripari munkásokkal is dolgoz­
tok kell mindaddig, mig a választott bíróság ennek 
ellenkezőjét nem mondja ki. Ilyenformán a munka­
megtagadásra egyenesen a szakszervezet figyel­
meztette malom-munkás tagjait.

— A tanítónő. Zágrábból jelenti tudósítónk. 
Mixich közoktatásügyi minisztériumi osztályfőnök 
benyújtotta lemondását. Ennek a lemondásnak köz­
tudomás szerint az volt az előzménye, hogy az 
osztályfőnök illetlenül viselkedett egy tanítónővel 
szemben, aki állásért jelentkezett a közoktatási 
kormánynál s emiatt Míxichet a rendőrség is meg­
idézte s ő ott bevallotta cselekedetét, a tanítónő 
férjétől pedig nyilvánosan bocsánatot kért.

— Erdőgazdaságunk történelmi emlékeinek meg­
őrzése. Az Országos Erdészeti Egyesület nevében báró 
Bánffy Dezső elnök és Bund Károly titkár a magyar 
erdőbirtokosokhoz és erdőtisztekhez felhívást intéztek 
a magyar erdőgazdaság történeti emlékeinek megőr­
zése és összegyűjtése érdekében. A fölhívás czélja azt 
a kérelmet intézni az erdőbirtokosokhoz és erdőtisz­
tekhez, hogy a birtokukban levő vagy régi irattárak­
ban, családi levéltárakban stb. felkutatható történeti 
okmányokat, legyenek azok bár régi ügyiratok, üzem- 
tervek, gazdasági leírások, emlékiratok, rajzok vagy 
térképek, épületek, vagy erdészeti szállítóeszközök 
tervei, amennyiben mindezeknek a magyar erdőgazda­
ság múltjának és fejlődésének felderítésére jelentősé­
gük van, gondosan őrizzék meg, tartalmukat röviden 
jegyzékbe foglalják és lehető rövid időn belül küldjék 
meg az Országos Erdészeti Egyesületnek (V., Alkot- 
mány-uteza G), Egyben különösen is felhívja az érde­
kesebb gazdaságtörténelmi múltra visszatekintő erdő­
birtokok tulajdonosait és erdölisztjeit, hogy az ekként 
összegyiijtendö okmányok és rendelkezésre álló ada­
tok alapján az uradalmak történeti monográfiáit hiva­
tott szakemberekkel Írassák meg. amely monográfikus 
munkák igen értékes kiegészítői volnának Tagányi 
Károly három kötetes Erdészeti Oklevéltárának.

— Nagy katasztrófák. Hocrieben ma egy gyár­
nak a nagy gázcsöve megrepedt és a kiömlő gá­
taktól 56 ~GO ember eszméletét vesztcltc. A 
new-porti (Wales) uj kikötői építkezésnél egy 
védlöltés átszakadt, mely alkalommal negyven 
munkás életét vesztette. A szerencsétlenség a kö­
vetkezőkép történt: A kohógázt elvezető két kilo­
méter hosszúságú csővezeték egyik biztositó sze­
lepe rendetlenül működött, úgy hogy a gáz ki­
áramlóit. — A szénoxydból, szénsavból, nitrogén­
ből és hydrogénből álló gáz, amely majdnem tel­
jesen szagtalan, behatolt a közeli házakba és kb. 
negyven embert elkábitott. Az eszméletlen betege­
det a bányakórházba valamint a kél városi kór­
házba vitték ahol oxigén-kezelésben részesültek. 
Eddig egy munkás sem halt meg, sőt az orvosok j 
nagyban bíznak felépülésükben.

egyetértés

Orosz anarchisták rémtelte. Pétcrvárról jelen— 
tik, hogy az orosz anarichsták borzalmas módon 
állották boszut egy Brachíadse Mária nevű fiatal 
asszonyon. Az asszony, aki Oroszország legszebb 
asszonyai egyikének a hírében állott, eleinte tagja 
volt a forradalmi párinak, de később a rendőrség 
szolgálatába állott. Egykori elvtársai borzalmas 
boszut esküdtek ellene és mindenütt nyomon kö­
vették az asszonyt, de az mindig ügyesen kikerülte 
üldözőit Ekkor olyan cselhez folyamodtak, ame­
lyet első pillanatra az asszony sem fedezett fel s 
áldozatául is esett. A múlt szombaton a fiatal 
asszonyt, amikor a tifliszi rendőrség helyisége felé 
tartott, egy férfi gyönyörű cseresznyével telt kosár­
kát adott át neki. As asszony őrömmel fogadta az 
ajándékot és bevitte a rendőrhivatalba. Amint a kosa­
rat kiürítette, irtóztató robbanás rcszkcíteltc meg a le­
vegőt és a hivatalnokok, valamint a fiatal asszony 
széttcpeít testtel, holtan terültek el a földön. A ko­
sár fenekén bomba volt és ez okozta a katasztró­
fát. Barchtadsc asszony férje valamikor vezetősze­
repet játszott a forradalmi pártban. Annak idején 
ő is otthagyta a forradalmárokat és a kormány­
nak teljesített szolgálatot. Néhány évvel ezelőtt 
anarchisták bombamerénylete következtében vesz­
tette el életét, amiért a fiatal özvegy elhatározta, 
hogy boszut fog állani a forradalmárokon. Fel­
ajánlotta szolgálatait az államrendőrségnek és a 
forradalmárokról szerzett tapasztalatait most már 
egyenesen azok ellen használta fel és mintegy 350 
forradmárt játszott a rendőrség kezére, akiket egy- 
től-egyig kivégeztek.

— Donáíh Oynla iskolatársai. Donath Gyula, az 
ismert szobrász, felhívja egykori iskolatársait, akikkel 
félszázaddal ezelőtt együtt tett érettségi vizsgálatot a 
N\armak-ie\e kereskedelmi iskolában, hogy jelentkezze­
nek nála Lendvay-utcza 6. szám alatti műtermében.

-- Vizsgálat egy takarékpénztár ellen. Az aradi 
ügyészséghez feljelentés érkezett, hogy az aradi 
h'íafbank és takarékpénztár r.-t mérlegei hamisak 
s fcügy a könyvekben valótlan tételek állanak. Az 
ügyészség megbízta a rendőrséget a vizsgálattá 
és a rendőrség kihallgatta a könyvszakértőket, 
akik megállapították, hogy a bank üzleti könyvei­
ben rendetlenségek vannak. A rendőrség a vizs­
gálatot öt évre visszamenőleg folytatja. A kihall­
gatott bankigazgató, Szántó Izidor, azt vallotta, 
hogy a szabálytalanságról semmit sem tud. Aradon 
széltében-hosszában beszélik, hogy ennél az in­
tézetnél, amelynek az aradi pénzpiaczon egyáltalá­
ban semmiféle jelentősége nem volt, szabálytalan­
ságok és törvénybe ütköző cselekedetek történtek 
s hogy eddig nem került bíróság elé a dolog, az 
csak onnan magyarázható, hogy nem akadt senki, 
aki a bíróság figyelmét felhívta volna azokra az 
üzelmekre, amelyek az intézetnél történlek. A 
megindított vizsgálatról az Arad és Vidéke ma ér­
kezett száma a következőt jelenti: A rendőrség a 
bank tisztviselőit már ma kihallgatta, de ezek nem 
igazolták a feljelentés adaií, sőt vallomásuk azt a 
benyomást kelti, hogy voltaképpen csak könyve­
lési hibákról van szó, bűncselekmény nem fo- 
og fönn.

-- Sikkasztó rendőrkapitány. Rozsnyó legújabb 
szenzácziója a város rendőrkapitányának, Szakáll 
Árpádnak az csele, aki a hivatalos pénzeket el­
sikkasztotta és Amerika felé szökött. Szakáll Árpá­
dot mindenfelé gavallér embernek tartották, nagy 
lábon élt, sokat költött és mindenfelé adósságokat 
csinált. Végre a bankok megtagadták tőle a zsírót 
és visszautasították a váltóit. Erre Szakáll azt hi- 
reszteltc, hogy gazdagon nősül és nyolczvanczer 
forint hozományt kap. Újra fölvette a régi élet­
módját, — amikor aztán — a rozsnyói 
gyermeknap után — egyszerre eltűnt. Kisült, hogy 
a gyermeknap egész jövedelmével és egy csomó 
hivatalos pénzzel megszökött a rendőrkapitány. A 
rimaszombati királyi ügyészség ma irosszabb táv­
iratot küldött a budapesti főkapitányságra, amely­
ben részletesen informálja a rozsnyói bűntényről. I 
E szerint Szakáll Árpád, Rozsnyó város rendőrka- ! 
pit anya hivatali pénzek clsikkasztása után meg­
szökött. A főkapitányság megállapította, hogy Sza­
káll Árpád tényleg járt Budapesten, ahol több 
szállodában fordult meg. A sikkasztó rendőrkapi­
tány Budapestről Czirkveniczába utazott, ahonnan 
minden valószínűség szerint Amerika felé volle az 
ntját. A rendőrség minden előzetes intézkedést 
megtett, hogy a szökevényt kézrekeritse. Távirati­
lag értesítette a kikötő-parancsnokságokat, hová a 
rendőrkapitány szcmélyleirását is elküldte. A gyors 
intézkedésnek meglett az eredménye. A czirkveni-
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czai rendőrség ma este táviratban közölte a buda- 
Pesb^füKapitánysággal, hogy Szakáit Árpádot le

— Pénzliamisitók részvénytársasága. A sarkadi 
csendőrség huzamosabb idő óta nyomoz már egy 
bűnszövetkezetet, amely pénzhamisítással foglalko­
zik. Most hosszas hajsza után sikerült letartóztatni 
a jeles kompániát, mely valósággal részvénytár­
sasági alapon akart dolgozni, de nem jutott odáig. 
A több ezer korona befektetéssel megindult bankó- 
gyárat még a múlt évben Kovács Imre nevű sár- 
kadi lakatossegéd alapította, aki mikor hazakerült 
a katonaságtól, néhány vagyonos gazdával elhi­
tette, hogy Budapesten megismerkedett egy fény- 
képészszci, aki vegyi irton kitűnő hamis bankókat 
képes előállítani. Erre Molnár András, Biró Sán­
dor, Kiss Ferencz és Rendé János jómódú gazdák 
összeadtak 4570 koronát és szerződést kötöttek 
Kovács Imrével, hogy a pénzükért a bankógyár 
első jövedelméből nekik egy év alatt háromszoros 
pénzt fizetnek vissza, s ha a vállalat beválik, még 
nagyobb befektetéssel járulnak hozzá a bankó- 
gyár fentartásához. Kovács Imre levelezni kezdett 
a titokzatos idegennel, aki pontos terveket és költ­
ségvetést küldött, hogy mibe kerülne a bankó­
gyár felállítása. Körülbelül 10,000 korona befek­
tetést kért, hogy megkezdhesse a válla­
lat működéséi. Kovács Imre ezt az összeget 
is összehozta, s erre megjelent a titokzatos idegen 
Sarkadon. A részvényesek nem tudnak egyebet 
róla, csak azt, hogy szemüveges vörös emberke 
volt. A műhelyt Kovács Imre házánál rendezték 
be, s a múlt hónapban már próbanyomásokat 
rendeztek. Erre a titokzatos idegen elutazott azzal 
az ürügygyei, hogy valami vegyiszert szerez be 
külföldön. A jámbor részvényesek azonban nem 
voltak elég türelmesek és sejtették, hogy csalóval 
van dolguk. A faluban panaszkodni kezdtek, míg 
a csendőrség is tudomást szerzett a dologról, és 
Szabó csendőrőrmester házkutatást rendezett Ko­
vács Imre házánál, ahol több czinkografikus klisét 
találtak 100 és 1000 koronás bankjegyekről, és 
egész halom papírmintát, vegyiszereket és néhány 
darab hamis bankóra is bukkantak, de ezeket 
Kovács Imre a motozás során hirtelen lenyelte. A 
működésének megkezdése előtt szétrobbantott 
bankógyár ismeretlen főmesterét kutatja a csend­
őrség. Kovács Imrét, akinek a czimére tegnap 
Berlinből uj műszerek érkeztek, letartóztatták.

— Bűnös gondatlanság. A szabadkai szerb hit­
község templomát renováltatja. Az építkezésnél a 
múlt héten Magyar Mihály munkást egy gerenda 
agyonütötte. A szerencsétlenség felhívta a városi 
tanács figyelmét az építkezésre, mely bizottságot 
küldött ki, mely ma megállapította, hogy az épít­
kezés szakértelem és kellő felügyelet nélkül tör­
ténik és hogy rossz anyagot használnak. A bizott­
ság az építkezés továbbfolytatását betiltotta.
, ...” 4 Péküzletck és a vasárnapi munkaszünet. A
belügyminiszter a peküzletekben árusított liszt, illetve 
a tejcsarnokokban árult tojás vasárnapi eladására vo­
natkozó ag a 28559/903. kereskedelmi miniszteri rende- 
et figyelembe vételével úgy határozott, hogy ezen őzik­
ék vasárnap délelőtt 10 óráig árusíthatók, a tej illetve 
neksutemények árusithatása pedig egész napon át meg 
van engedve, de azon korlátozással, hogy tojást, illetve 
lisztet délelőtt 10 órán túl árusítani tilos. A leiratban 
fog alt utasításhoz mérten, az ellenőrzés könnyebb 
gyakorlása végett a főkapitány elrendelte, hogy a pék- 
iizletekben és lejcsarnokokban a tojást, illetve lisztet 
ezentúl csak zárral és lakattal zárható tartályokban 
szabad tartani s a munkaszüneti napokon a tartályokat 
délelőtt 10 óra után el kell zárni. J

— A pálinka. Rozsnyóról jelentik: Restérben 
Ladányi Margit hétéves leányt szülői pálinkáért 
küldték a 10 percznyire fekvő faluba. Hazamenet 
a kislány a pálinkából mintegy három deczilifert 
megivott és az ut porában összerogyott. Rekedt 
liörgésére a közelben dolgozó munkások odasiet­
tek, a lánykán már nem segíthettek, mert az né­
hány perez múlva heveny-alkohol mérgezésben 
meghalt.
cf házasság. Cser na Sándor mérnök, államvasuti 
totelilgyelo és neje tegnap ünnenelték házasságuk 
huszonötévé;; évfordulóját s ebből az alkalomból szá­
mosán keresték fel őket jókívánságaikkal.
.... Hagy Elemér hajnalosi r. kath. tanító eljegyezte 
Dömötör Erzsiket Tiszalökről. J
I) I 7* Nazzajítuihkok, jegygyűrűk legelőnyösebben 

olgár Kalman mtiórás ékszertelepén, Budapest, Vit, 
Erzséber-körut 2V. I. em. szerezhetők be. Nagy képes 
album-arjegyzek bérmentve küldetik. 1
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— Tolvaj diákok. Fehér Alfréd, az aradi inino- 
riíaház főnöke, észrevette, hogy a minoriták pénz­
tárából hetek óta pénzösszegek tűnnek el. A rend­
őrség segélyével megindított azonnali vizsgálat 
megállapította, hogy a betöréseket két gimnáziumi 
tanuló követte cl, kik a minoritákhoz segélyért 
jártak be. A két diákot több társukkal együtt le­
tartóztatták és náluk feszitő vasakat és több száz 
koronát is találtak.

— A newyorki gyilkosság. Newyorkból jelentik, 
hogy Hudson-folyóból kihúzták egy kínai ember­
nek holttestét, amelyről azt hiszik, hogy azonos 
Lcontlal, Siegel Elza gyilkosával. Ezzel kapcsolat­
ban azt is jelentik, hogy úgy Siegel Elzát, mint 
Leont-ot egy harmadik ember gyilkolta meg.

— firmába ugrott. Tó/h Mátyás aradi születésű 
25 éves kereskedelmi miniszteri szolga az éjszaka 
harmad magával Budáról igyekezett a’pesti oldalra 
az Erzsébei-liidon át. Egyszerre azzal az ürügy­
gyei, hogy szivarra gyújt, elmaradt a társaitól és 
a korláton keresztül a Dunába ugrott. Társai csak 
akkor vették észre az öngyilkosságot, amikor 
Tóth Mátyás ugrásközben felkiáltott:

— Isten veletek!
_ Nyomban a mentésére siettek, de. ekkorra a 

halálraszánt ember már elmerült a hullámokban. 
Tettének okát nem tudják.

■— Küzdelem a pénzért. Bécsből jelenti tudósí­
tónk, hogy a csődbe jutott Mercur általános hitel­
és takarékegylet helyiségeit a betevők, szegény 
párosok, kiskereskedők és kisebbrendü hivatalno­
kok a szó szoros értelmében megostromolták. A 
XVoIlzeile 34. számú háza elé nagy csapat 
rendőrséget vonultattak ki, olyan nagy volt a tö­
meg. Azalatt a bank helyiségében a tömeggond­
nok egy vizsgáló-bizottság élén leltárt vett föl a 
pénztári készletekről. Az egyik vasszekrényben 
3880 koronát talált, a másik két pénztár tar­
talma egészen jelentéktelen volt. A letétek 
leltározására csak holnap kerül a sor. Siralmas 
látvány volt egy TschsKka nevű segédmunkás, aki 
reszketve könyörgött a rendőröknek, hogy enged­
jék be a bankba, mert minden megtakarított pénze 
4002 korona, hátha visszakapja, ha ma je­
lentkezik érte. Csakhogy a pénztár ma zárva 
volt és zárva maradt mindaddig, mig a leltárt be 
nem fejezik és a tömeggondnok meg nem álla­
pítja a kvótát, amely aligha lesz 30- 40%-nál 
magasabb, még akkor sem, ha a bank öt házát 
és Chromatka sikkasztó igazgató vagyonát kedvező 
feltételek mellett sikerül pénzzé fenni.

— Sikkasztó rendőrkapitány. A rimaszombati ügyész- 
ség táviratban értesítette a budapesti főkapitányságot, i 
hogy Szakáll Árpád tarnóczi születésű 25 éves rozsnyó’i j 
rendőrkapitány nagyobb összeg hivatali pénzt elsik- ! 
kasztott, azután megszökött. A nyomozás adatai szerint i 
Budapest vagy Czírkvenicza felé utazott. Hír szerint í 
Budapesten a Nádor-, Meteor- vagy Metropole-szállo- : 
dák valamelyikében rejtőzködik. A sikkasztó rendőr- j 
kapitány 168—170 cm. magas, haja, szemöldöke barna, 
szeme szürke, arcza hosszas, arczszinc sápadt, bajusza i 
angolosan nyírott, szakálla nincs. A rendőrség nyo- 1 
mozza. 1 I

— Harcz a csendőrökkel. Makóról az alábbi 
véres esemény hire érkezik. Farkas János és 
Horváth Pál nevű csendőrök Cselimindszent hatá- j 
rában rendes útjukat végezték, amikor egy bokor­
ból kétszer egymásután rájuk lőttek, azonban j 
egyik golyó sem talált. Átkutatták a cserjéket: ott ! 
találták a falusi tanítót és Szabó József kocsis­
legényt. Felszólították őket, hogy adják át a fegy­
verüket ; a tanító azonban olyan részeg volt, hogy 
beszélni is alig tudott, az őrsvezető tehát átkutatta 
zsebeit és meg is találta nála a revolvert, Szabót 
pedig galléron ragadták és vitték a faluba a köz­
ségháza felé. Útközben több falubeli csatlakozott 
3. menethez, köztük Mátyás József Szabó sógora 
is, aki szidalmazta a csendőrséget, majd másik 
három legénynyel meg is támadta és dulakodás 
közben botjával az egyik csendőrön végigvágott. 
Farkas csendőr erre lekapta válláról fegyverét és 
szuronyával mellbe szúrta Mátyást. Az ° előhívott 
járásorvos megállapította, hogy sérülése élet- 
veszélyes.
. ~ yewoK.knlya az Erzsébetvárosban. A hetedik
keruJet területén egy eben a veszettséget hatóságilag 
»ecallapKOtták, miért is a kerület elöljárósága julius 
, ‘ar*0 ebzárlatot rendelt cl mely intézkedés a
kerülettel határos utak, uíezák és terek mindkét oldá­
sra kiterjed. Ezen idő alatt valamennyi ebet otthon 

megkötve • eli tartani, az uk zakón pedig harapás cl- 
lem biztos szájkosárral ellátva pórázon kell vezetni. A 
remluiit ellen vétőket 2M) koronáig te; jctihelö pénz­
bírsággal vagy megfelelő elzárással sújtják.

Szombat, julius ;j.
— Mert féltékeny veit saját fiára. Rémes gyil­

kosság történt kedden éjszaka a Vas- és Zala- 
megye határán fekvő Nemesszaiók községben. Bö­
ködi János 60 éves gazdaember, aki eddig békés 
egyelérfésben egy emberöltőt élt át feleségével, 
most, amikor József nevű fia az aratási időre 
Bécsből szabadságoltatott, féltékeny lett a tulajdon 
fiát a és féltékenység! rohamában, kedden éjjel, 
amikor a felesége elaludt, elvágta annak nyakát, 
levágta fél mellét, boizaimasan megcsonkította a 
jobb kezét és egész testét összeszurkálva, a véres 
konyhakéssel kezében elfutott. A borzalmasan 
összevagdalt Bokodiné nem halt bele azonnal sú­
lyos sebeibe, hanem lemászva az ágyról, még a 
haláltusában is éber anyai szeretőiével kis kéthó­
napos gyermekének bölcsőjéhez vonszolta magát 
és végső erejével a bölcsőre borulva halt meg. 
Bokodi János a falu végén a kereszt alatt ült, 
értelmetlen, zavaros tekintettel bámult maga elé 
és kezében görcsösen szorongatta a véres kést, 
amelylyel a rémes gyilkosságot elkövette. A csend­
őrök kérdéseire kusza mondatokban mondta el, 
hogy azért gyilkolta meg a feleségét, mert félté­
keny volt a fiára. A szerencsétlen embert a Lipót- 
mezőre szállították.

— Sikkasztó péazbeszedö. A kassai rendőrség 
táviratban értesítette a budapesti főkapitányságot, 
hogy Kuhinszky Viktor sátoraljaújhelyi születésű 
18 éves pénzbeszedő 1000 koronát elsikkasztott, 
azután megszökött Ka.ssd/d/. A nyomozás adatai 
szerint Budapestre utazott. A rendőrség nyo­
mozza.

— Villamos elgázolás Ma reggel a Zsigmond-ut- 
cza 34. számú ház elölt Faczill jáiiosné, szülelett 
Surányi Mária másfél éves gyermekevei át akart menni 
az utcza egyik oldaláról a másikra. Amikor a villamos 
sínekre lépett, elütötte a közúti villamos vasút 159. 
számú kocsija, amelyet Gallé István kocsivezctö veze­
tett A szerencsétlen asszony a kerekek alá került és 
halálos sérülést szenvedett. A kis gyermeknek nem 
esett haja. A mentők a napszámosnöt a Rókus-kór- 
házba vidék, a rendőrség pedig vizsgálatot indított a 
vigyázatlan kocsivezető ellcn.jys

— A mait. Kelebián a legények Takács János 
házában bált rendezlek, amelyen ott volt Szclics 
József börtönviselt legény is. Ezt nem szívesen lát­
ták maguk között. Szelics elment, de nemsokára 
visszajött és tánezba hívta Takács leányát, aki 
azonban vonakodott a legénynyel tánczohii, mire 
ez széket ragadott és azzal félholtra verte a leányt. 
Csak nehezen sikerült lefogni a teljesen megvadult 
legényt és átadni a csendőrségnek, amely letar­
tóztatta.

— Rabiét! inadás. Ma éjszaka a Kőbányai-utón a vám 
közelében három ember megtámadta Tónim János 
gyári munkást. A rablók véresre verték a munkást, el­
raboltak harmincz korona pénzét, azután megszöktek.
A sebesült munkást a mentők a Rókus-kórházba vit­
ték. A rablókat keresi a rendőrség.

— Halálozás Nagyváradi Púszlóhy Domokos 
nagybirtokos Maros-Csapón hosszas betegség után 
G9 éves korában elhunyt.

Kosztka György kir. tanácsos, újvidéki nyug. 
gimnáziumi igazgató, 62 eves korában, ~ 
lörinczen meghalt.

Richnowszky Mihály, a gyaláni uradalom tiszt­
tartója, Somogy _ vármegye törvényhatósági bizottsá­
gának tagja, 70 eves korában Kaposváron meghalt.

Kovács Lajos, a Hódmezővásárhelyi Központi Ta­
karékpénztár vezérigazgatója, törvényhatósági bizottsági 
tag, 65 éves korában Hódmezővásárhelyen meghalt.

, Sándor János, a székelykereszturi unitárius gim­
názium igazgatója, a függetlenségi eszmék egyik ren­
díthetetlen liarczosa, 6tí éves korában Kolozsváron 
meghalt.

Dapsy Aladár, Ugocsa vármegye főlevéltárosa, 
hirtelen meghalt.

Berneki Bcrnricdcr Nanda életének 2G-ik evében 
meghalt Visegrádon.

Braun Náthán életének 50 ik évében elhunyt.
Pancsováról jelentik, hogy Joanovin Sándor pol­

gármester-helyettes, főjegyző, ötvenhét éves korában 
meghalt,

, „ fő-
Pest-Secnt-

x Vérei’ényc'n'fiszesrdis (arteriosklerosis) nemcsak 
az öregkor betegsége, hanem sokszor fiatalabb korban 
is lepi meg az embc-mke! és okoz kellemetlen tünete­
ket, mint fejfájást, szédülést, álmatlanságot, szivtlinete- 
ket stb. A; orvosi tudomány ezen és hasonló tünetek 
okát a véredényelmesze-edésnél tapasztalható maga­
sabb vérnyomásnak tulajdonítja. A múlt évben bejárta 
a napi és orvosi szaksajtót az a hír. hogy D’Arsonval 
franczia tudós orvostanár magasfeszültségű villamos 
árammal e betegség ellen sikereket ért el° E rikerek- 
nek élettani magyarázata az, hogy a magas feszültségű 
áramnak vérnyomást csökkentó hatása van. I.?. a keze­
lésmód, melyét felfedezője után Arsonvalisationak ne­
veznek, teljesen fájdalmatlan és felette kényelmes, mert 
ruhán kcre-ztiil történik. Magyar részről is bcigazolást 
nyertek a kiváló franczia tudós eredményei dr.’ Ilönig 
Izsó budapesti villanygyógyitó intézetében (Károly“ 
körút 21), ahol c kezelési mód számos cselben fi pró­
bálva, szintén hcváli.

x $bh hashaiió a lr>.?k?lletn530blt, 10 fiiló:.

x gyak naponta ebéd előtt dr. Hoinmel-féle Hne- 
matogént. Étvágya fokozódik, idegrendszere erősödik 
és rögtön helyreáll közérzése. Kérjen azonban kifeje­
zetten dr. Hommel-féle Haematogént és uiasitson visz. 
sza minden utánzatot.

x Fodor-fele v vótsrem a Koronaherczeg-utcza 3 
szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban tetsző-' 
re.t torna- és vívóterme. Különös gond fordittatik a 
gyermektorna- és vívásra.

SZÍNHÁZ ésMÜVÉSZET
(*) A Góth-pár Budán. Ma este a Góth-pár a 

„Király “-ban folytatta budai vendégszereplését. 
Góíli Bourdier-je ma is az a mesteri, a legfino­
mabb részletekig ki iolgozolt alakítás volt, mint 
aminőt a Vigszinház színpadán láttunk tőle. Csupa 
ötlet és humor volt a játéka, mig Góthné Kertész 
Ella finoman és decreiw-.g játszotta meg szerepét. 
Rendkívül nagy siker,\k volt mindkettőjüknek! 
Bárdi Gabriell.i, a s/.v z most szerződtetett tagja 
ma lépett föl először Buuán. Tehetséges színésznő, 
elég biztosan mozog a színpadon és bár játékán 
még most észrevenni, hogy nem régen hagyta el 
a színi iskola padjait, elég jól illeszkedett az 
összjátékhoz. A többi szereplők is lói megálltak 

I helyüket.
I C) Káday Ilona balcaeia. Könnyen végzetessé 

válható szerencsétlenség érte Jeszenszkyne Náday 
I Ilona énekesiTiüvésznől. A művésznő, aki aoósál 
! naF. feszenszky Ferencz országgyűlést képvi eiő- 
! nek baranyamegyei bükkösdi birtokán tölti a nya- 
j rat, a napokban egy kocsikiránduláson vett iész< 

melyen kocsijának lovai megbokrosodtak, azt ei- 
j ragadtak és fölborították. A rajtülők közül éppen 
j a művésznő esett le oly szerencsétlenül, hor>v 
j mindkét lába a kocsi és egy utmenti fa törzse közé 
j szorult s azok a térdei táján erősen össze;uzed- 

tak. A szerencsétlenség helyéről nyomban beszá! 
Irtották a bükkösdi kastélyba, ahol a segítségére 
sietett orvosok bekötözték.

(*) A Király-sztnlm utolsó előadása, A Király 
színház vasárnap, julius 4-én zárja be ez idei 
évadját a „Jánoska" előadásával. Holnap, szom­
baton és holnapután, vasárnap van a nyári szünet 
előtt utoljára alkalma a fővárosi közönségnek a 
kis Fényes Annus bájos müvészkedésébeiÁ gyö­
nyörködni: a népszerű dalos-játék előadásai 
azután a nyári szünet miatt augusztus 7-ig abba­
maradnak. Az utolsó kei előadáson is, mint az 
eddigieken, Fényes Annuson és Lakos Vilmán kí­
vül Ötvös Gitta. Orley Flóra, Harmafh Ilona, Hor­
váth Giza. Szirmai, Csiszér, Németh, Raskó és 
Fenyvesi játszszák a darab főszerepeit.

O Városligeti szinhát. Vasárnap két előadás 
lesz a Városligeti színházban. Délután fél 4 óra- 
kői mérsékelt helyárakkal, Gcrő Károly rég nem 
adott pompás énekes bohózata a „Próbaházasság“ 
kerül szinte, esle fél 8 órakor rendes helyárakkal 
a Fokozódó vorzóerejü „Az erdészleány“ bájos 
zenéjü opereitet adják 15-ödször Küry Klárával a 
ezimszerepben.

(*) Szcbrok a Kereskedelmi Bank nj palotáján. A
Kereskedelmi Bank vezetősége a Ferencz József-tér 
és Fürdö-utcza sarkán építésének most befejezé­
séhez közeledő palotáját olyan gazdag szobrászati 
díszítéssel láttatta el, amilyen úgyszólván a fövá- 
ros egyetlen palotáján sincsen. Maga a hatalmas 
épületnek ornamentális művészi kiképzése Marói 
Fintel Géza tervei szerint történt, mig a kupolát 
körülövező hatalmas allegorikus szoborcsoportoza- 
tokát Margó Kde és Pongrácz Szigfrid szobrász- 
művészek mintázták. Központját ezeknek a szobor- 
csoportozatoknak egy négy méter magas, ülő női 
alak képezi, amely a Jólétet szimbolizálja. Ettél 
jobbra vannak: az ipar, munka és földmivelé.-, 
balról pedig : a jog, az építészet és a kereskedelem 
allegorikus csoportjai, amelyek a bank működésé­
nek főbb ágait képviselik. De nemcsak kívül, ha­
nem belül is gazdag szobor-diszszel látták e! az 
épületet. Az előcsarnokban gyönyörű reliefek pom­
páznál:, amelyeket Margó Ede mintázott. Ezek a 
munkát és dicsőséget, a gondolatot és szerencsét, 
a könyvvitelt és igazságot, a szorgalmat és ered­
ményt, a kereskedelmet és az ipart és haladást 
tárjak a néző eir. A nagy pénztár-terem falait régi 
magyar pénzekkel díszítette Margó, amelyeket a 
különböző korokból válogatott össze.

(') An északi nők inarmüíóEzetéaek bemutatása. 
Az északi képzőművészek pár év elölt gyönyörű 

kiállítást rendeztek a városligeti műcsarnokban.
F.z év őszén az é -zaki országok, Svédország, Nor­
végia, Finnország és Dánia iparmüvésznői fognak 
bemutatkozni nálunk. Az északi nők iparművé­
szeti és háziipari munkái a kultúra igen magas 
fokán állanak és így budapesti kiállításuk művé­
szeti esemény számba megy, A kiállítást az orsza-

"—:.... •1



Szombat, futius 3.
gos iparművészeti múzeumban tervezik, melynek 
gazgalója, Radisics Jenő min. tanácsos már meg­
kezdte az érdekes kiállítás előkészítését.

(*) Saint-Saens kitüntetése. Saint-Sacns Camil- 
Ienak,_ a „Sámson és Delila“ komponistájának 
— mint egy párisi táviratunk jelenti, - Failure's 
elnök a július 14-iki nemzeti ünnep alkalmából a 
becsületrend nagykeresztjét fogja adományozni. A 
.sritícáöb esetei közé tartozik, hoí?y ezzel a rend- 
jellel, amelylyel rendszerint államférfiakat és had­
vezérekét jutalmaznak, művészembert tüntes- 
senek ki.

(*) Cl gyermekdaíab. A Nemzetközi Művészeti 
és uzinhazi ügynökség átvette Orbók Attilának 
,Az aranyrózsafa“ czimii öifelvonásos meséjét 
melynek zenéjét Borsai Samu szerezte. A daiab 
még a nyár folyamán több vidéki szimnadon 
szinrekerül.

EGYETÉRTÉS 11

FŐVÁROS.

)( Az utolsó közgyűlés. A főváros (örvényható­
sági bizottsága e hónap 7-én, délután két "órakor 
farija a nyári szünet előtt utolsó rendes közgyűlé­
sét. A közgyűlés tárgysorozatának főbb pontjai a 
következők:

A székesfőváros 1908. évi zárószámadásának 
es vagyonleltárának megállapítása ; több fővárosi 
írnek eladása czéljából megtartott nyilvános árve­
rés eredménye; a tővárosi közkórházak 1910. évi 
költségvetésének és 1908. évi zárószámadásának 
megállapítása; az Eizsébeí-kilátótorony tervének 
módosítása : a Csávolszky-ielkek megvétele; a fu­
vartelep 1908. évi inéi lege és számadása; a fogas­
kerekű vasút téli üzeme; a villamos városi vasút 
részvénytársaság Rókus-kórházi sínpárjának a Ki­
rály-utcáig leendő meghosszabbítása; a Tabán 
szabályozása; a fővárosnak a közmunkák tanácsá­
val fönnállóit terjedék-egyezmény meghosszabbí­
tása; az 1910. évi ideiglenes közmunka-programm 
megaliapitása; a _ lakásbérleti szabályrendelet 
jóváhagyása dolgában leérkezett belügymi­
niszterig leirat ; a " fogadó-, vendéglő-, kávéházi 
és kávómérési iparok gyakorlásáról szóló sza­
bályrendelet 25. szakaszának módosítása cs a ki­
hagyott 39. szakasz visszaállítása; a borbély- és 
fodrászmunkával foglalkozó munkaadók és segély- 
személyzet munkaviszonyának szabályozásáról 
szóló szabályrendelet 7. szakaszának módosítása; 
több teleknek iskolák czéljaira való megszerzése ; 
a fölállítandó női kereskedelmi továbbképző-tan­
folyamok ügye ; a X. kerületi Simor-utcában iskola- 
barakk fölállítása ; több uj iskolaépület építésének 
ügye; a VI. kér. Váci-utón népszálló létesítése; 
az V. kér. Vág-utczában népotthon létesilése ; hét 
csoport kislakás építése; a községi kenyérgyár 
építése és berendezési munkáihoz szükséges hi­
teltöbblet engedélyezése; a községi kenyérgyár 
részére szükséges forgótőke engedélyezése ; a köz­
ségi kenyérgyár ideiglenes szervezete ; a sertés- 
konzumvásár szállásainak kibővítése; az 1909. 
évre szőlő kórházi napi ápolási tiij megállapítása; 
a hordójelzőlüvatal szervezéséről szóló szabály- 
rendelet ; a XVI. nemzetközi orvoskongresszus fo­
gadási költségeinek fedezése. A 115 pontot felölelő 
lágysorozalon azonkívül több fölebbezési, kárta­
lanítási, csatornázási és kisajátítási ügy áll.

)( A községi kenyérgyár. A főváros tanácsa a 
pénzügyi bizottsággal egyértelműen azt az előter­
jesztést feszi a szerdai közgyűlésnek, hogy a köz- 
séges kenyérgyár részére szükséges üzleti forgó 
tőkét 50.000 koronában állapítsa meg. A tanács 
javaslata szerint a kenyérgyár ez után az összeg 
után a fővárosnak négy százalékos kamatot fizet.
A kenyérgyár ideglenes szervezetét illetőleg a ta­
nács azzal az előterjesztéssel ordul a közgyűlés­
hez, hogy a végleges szervezethez szükséges gya­
korlati tapasztalatok megszerzéséig, vagyis az 
1910. év végéig ideiglenes szervezetet léptessenek 
életbe olyképpen, hogy a kenyérgyár összes ügyeit 

közgyűlés által már kiküldött kenyérgyári bi­
zottság önállóan intézhesse. A kenyérgyári bizott­
ságnak a jogköre kiterjedne a szükséges anyag 
beszerzésére, a munkásszemélyzet létszámának és 
Illetményeinek megállapítására és a kenyér árának 
meghatározására. Ezekben az ügyekben a bizott­
ság saját he áfása szerint intézkedhetnék. Az 
tizemhez szükséges költség engedélyezése a ke­
nyérgyári költségelőirányzat szem elölt tartásával 
szintén a kenyérgyári bizottság jogkörébe tartoz­
nék. A végleges szervezet iránt a tanács még az 
1910. év vége előtt fog a közgyűlésnek clőlerjcsz- 
lést tenni. Az ideiglenes szervezet idejére a sze­
melj zelel is csak ideiglenesen lógják alkalmazni,

)( A Tabán szabályozása. A főváros középitési 
bizottsága ma délután Rózsavölgyi Gyula alpol­
gármester e nökiésével (artolt ülésében a Tabán 
szabályozásának kérdésével foglalkozott és beható 
tárgyalás után a tanács álláspontját magáévá téve, 
hozzájárult ahhoz, hogy a Tabán gyökeres szabá­
ly cizasa sürgősen szükséges és megszabta a sza­
bályozásról készítendő uj terv alapelveif. Az ülé­
sen, amelyen dr. Bárczy István polgár mester is 
megjelent, dr. Schmellhegger Árpád fogalmazó 
behatóan ismertette a kérdést. A közmunkák taná­
csának ezzel a tervével szemben — úgymond az 
előadó — dr. Bárczy István polgármester az egész 
városrésznek gyökeres szabályozásában látja az 
egyedül helves megoldást. A colgármesler meg­
bízta Devecis Fcrencz műszaki tanácsost és Wargha 
László mérnököt, hogy az újabb tervezetek nyo- 
nian egy, az__egész szabályozást felölelő, tervet 
készítsenek, Lnnék a felszólításnak a nevezettek 
meg is feleltek és a két terv, amelyek közül az 
egyik Devecisnek legsajátabb alkotása, a másik 
pedig e tervnek alternatívája, ma került a közém- 

: ,ési bizottság elé. Mindakét terv közös alapesz­
mén épi:! fsi. Az eltérés közöttük inkább pénzügyi 

; tekintetben mutatkozik, amennyiben Devecis ter­
vének megvalósítása kevésbbé költséges közmű- 
veket kíván s azonfelül 1400 négyszögöllel több 
területet tesz éiiékesitheíövé. A polgármester által 
ebben az ügyben összehívott szakértekezlet is egy­
hangúlag annak a nézetének adott kifejezést, hogy 
csakis gyökeres rendezéssel lehet a kérdést 
megoldani és kimondotta azt is, ho^y a 
két tervben lefektetett helyes eszmék figyelembe­
vételével vigyék keresztül a szabályozást." A tanács 
tegnap tartod ülésében ugyancsak ebben a nézet­
ben volt és az ügyosztály, a tanács határozatával 
összhangban, azzal a javaslattal járult a bizottság 
elé, hogy Devecis Ferericz és Wargha László a 
két tervben észlelt hibák kiküszöbölésével uj terv 
készítésével bízassanak meg.

Az előterjesztés nyomán hosszabb vita indult 
meg. Az első felszólaló Freund Vilmos volt, aki 
e,ismeréssel emlékezed meg a tervekről és azt az 
indítványt tette, hogy mondja ki a bizottság, hogy 
a 1 a bán szabályozását a Devecis és Wargha ter­
vei alapján elfogadja és addig is, am tg az ui terv 
ekészül, kívánatosnak tartja, hogy a főváros a 
kormánytól a kisajátítási eljárás engedélyezését 
és 30 évi adómentességet kérje.

Dr. Bárczy István polgármester Freund indít­
ványára megjegyezte, hogy a direktívák keresztül­
vitelével nem Devecis ot és Wargát, hanem az il­
letékes szakosztályt bízzák meg.

A zajos helyesléssel fogadott beszéd után a 
bizottság egyhangúlag hozzájárult a tanács, illetve 
az ügyosztály javaslatához és magáévá tette Freund, 
Ripka és \Welitsch indítványait is.

X Fővárosi tisztviselők tanulmányúton. A fővárosi 
tisztviselők körében több idegen nyelvű tanfolyam 
áll fönn. Dr. Bárczy István polgármester, hogy az 
idegennyelvü tanfolyamok munkáját eredménye­
sebbé tegye, a tanfolyamok néhány hallgatóját, 
akik megfelelő előmenetelt tanúsítottak, nyelvisme­
reteiknek a gyakorlatban való továbbfejlesztésére 
t nulmányutra küldi, és pedig dr. Ernőd józset 

-tanácsjegyzőt és Hafner Károly mérnököt Angliába, 
Böhm Ágoston mérnököt és Va/na Ede tanácsi 
fogalmazót Francziaországba s dr. Ágoston Géza 
árvaszéki fogalmazót Németországba. A kiküldötte­
ket a főváros segítségben része in.

)( A községi választók névjegyzéke. A főváros 
igazoló választmánya hétfőn délurán fél öt órakor 
a közgazdasági ülésteremben dr. Kunz Jenő el- 
nöklésévc! ülést rart, amelyen a községi választók 
névjegyzéke ellen beadod fölszólamlásokat és pa­
naszokat fogja tárgyalni.

X Az építésre alkalmas telkek eladása. A főváros 
telekcladö bizottsága ma Vaszilicvics jános alpol­
gármester elnöklétével tarlóit ülésében határozod 
a főváros által kiirt 75 felekre beérkezett alánla­
tokról. Az árverés alkalmával a következő telkek 
kellek cl: !. kér., Krisztina-körut 8—10. sz. £64 
négyszögöl 251 koronával, IV. kér. Kecskemé’i- 
utcza 33. sz. 226 négyszögöl 258 koronával, IV. 
kér., Kecskeméli-utcza 31. sz. 226 négyszögöl 
241 koronával, Vili. kér., Kun-uUza 7. s'z. 244 
négyszögöl 230 koronával, Ba oss-niczs 98. sz. 
337 négyszögöl 455 koronával, Baross-tér 7. sz. 
336 négyszögöl 411 koronával, Baross-tér 8. sz. 
336 négyszögöl 450 koronával, Baross-tér 10. sz. 
330 négyszögöl 565 koronával, Feste ich-utcza 3. 
sz. 177 négyszögöl 275 koronával, Wesselényi- 
uleza és Rombach-utcza sarok 122 négyszögöl 
800 koronával, végül Szemere-utcza 10. sz. 82 10 
hisz. 160 négyszögöl 750 koronával négyszögölen­
ként. Ezeket az ajánlatokat az eladó ‘ aí izottság 
a tanács utján az c hó 7-én tartandó közgyűlés 
elé foga erjeszteni cl foga ásra. A jelentkezők 
csekély száma ugylátszik rg zal ad a polgármes­
ternek abban, hogy a maganépiiési vállalkozás 
nem igen fogja a lakásmizériát enyhítem, lehat 
csakugyan magának a városnak keil kézéi e vennie 
a dolgot, hogy az immár tűrhetetlenné vált bajon 
segíteni lehessen.

X A gázkérdés. A létesítendő gázgyár építése 
ügyében meghívott szakférfiak három napi tanács­
kozás után befejezték a tárgyalásokat és az ezek­
ről szóló jegyzőkönyvet ma juttatták dr. Bárczy 
István polgármester kezéhez. A polgármester intéz— 
kedelí, hogy a jelentés még a szerdai közgyűlés 
ele kerüljön.

K A not kereskedelmi továbbképző tanfolyamok. 
A Óváros közoktatásügyi bizottsága ma délelőtt 
testetlen Géza gróf elnöklésével ülést tartott, ame- 
lyen dr. Demjén Géza fanácsjegvző volt az e'ő- 
ado. Az ülés egyetlen tárgya a "" felállítandó női 
kereskedelmi továbbképző tanfolyamok kérdése 
y°!: ,Az, döök kifejtette, hogy e tanfolyamok föl­
állításával még nem tartja kimentednek ezt a kér­
dést es az a terve, hogv ezt a fölállítandó tan- 
io,yamof összeköti a jelenlegi női kereskedelmi 
tanfolyammal, hogy a kettőből két éves, nagyobb 
kereskedelmi képesítést nvujfó tanfolyamot létesít - 
sen. Ebből az alkatomból megemlítette az elnök, 
hogy az ügyosztály tanulmány tárgyává teszi a női 
első kereskede.ini iskolák kérdését is és ebben 

az ügyben nemsokára előterjesztést fog tenni. A 
bizottság egyhangúan és megnyugvással vette tu­
domásul a tanácsos szavait és az elotenesztés1 
magáévá tette.

)(_ üváhagycií határozat. A főváros közgyűlése 
máiczius 19-én tartott ülésében elfogadta a buda­
pesti Közúti vaspálya által az Ő-Buda-Főtértől 
a budapesti helyi érdekű vasuíak Filafori-gát állo­
másáig építendő vasútvonalra azt a 1 er vet hogv 
az újonnan építendő vonal mindkét vágányát a 
Laktanya-utczában fektessék le. A belügyminiszter 
a kereskedelmi miniszterrel egyetértőén"a közgyű­
lés hatarozaiat jóváhagyta.
,,, izolált. A maganépiiési albizottság ma 
,;é!,eylt.lfyn Gyula tanácsos elnöklésével rend­
kívüli ülést tartott, amelyen Kabaehó Gyula mér- 
u°k es Spannberger Alajos dr. fogalmazó voitak 
az előadók. Az ülésen az albizottság 8 fővárosi

a' egy közjótékonysági intézet " és egy nép- 
szallo építési tervét vizsgálta felül. A tervekhez 
a bizottság csekély módositásokka! hozzájárult'

X A Nemzeti Lovarda telíts A Nemzeti Lovarda 
az Esterházy-utczában fekvő hatalmas telkét föl­
ajánlotta az államnak megvételre, a Magyar Nem­
zeti Muzeum czéljaira. A közoktatásügyi kormány 
azonban a múzeumot más helyre óhajtja telepí­
tem és az opezió jogáról lemondott. A Nemzeti 
Lovarda elnöksége most parczeilázni fogja a tíz­
ezer negyszögméternéi nagyobb területet, amelyen 
maganpalotakat és bérház=kat fognak építeni.

Myiltíér.
Crovatban közlőitekért nem vállai felelősséget a izerkeizt&sZ

Or. KÄLLAY ZOLTÁlí
Jogi szemÍRás°8$3ma 

Budapesl, 117., Bfflagyar* - utcza 3.
Kiváló sikerrel s alaposon készít elő az atapvizs- 
gáttól az ügyvédi vizsgáig bármely jogi vizsgára. 
— Boa tévesztendő össze hasonló intézetekkel. = j

ÜL

EGYESULE1
(- ) Bethlen üabor Ser. A budapesti egyetemek 

és főiskolák protestáns ifjúságának egyetlen orgá­
numa a Belli en Gábor Kör, amelynek czélja a pro­
testáns magyar ifjúságnak Bethlen Gábor liazafias, 
vallásos és tudományos szellemében való összetar­
tása, továbbá úgy erkölcsi, mint anyagi támoga­
tása. F czél elérésére a Kör összejöveteleket tart, 
vallásos, tudományos, szépirodalmi és művészeti 
előadásokat, vidéki lerándulásokat rendez. Nagy 
segélykönyvtárt létesített tagjai számára, melyben 
azok a tanulmányaikban nélkülözhetetlen és nehe­
zebben beszerezhető könyveket, jegyzeteket szaba­
don használhatják. Legfontosabb azonban a Beth­
len Gábor Kor életében az a segélyakezió, mely- 
lycl felsegíti az arra érdemes tagtársait. Ez a se­
gítő munka kiterjed a főiskolai ifjúság életének 
minden fontosabb mozzanatára. Megteremtette a 
Kör a Bethlen Otthont, mely évről-cvre nagyobi) 
arányokat ölt és amelyben kevés pénzért, sőt egé-
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szén ingyen is kényelmes, állandó otthont nyújt 
szegény tagjainak. A Kör titkári hivatala (Vili. 
Szentkirályi-utcza 22.1.) rendelkezésére áll a szün­
időben is mindenkinek, aki hozzá fordul tanácsért, 
útbaigazításért.

(~ ) A Bethesda-kórház ügye. A Bcihesda-kór- 
házat, amely nemrég a Fiiadéiba diakonissza 
egyesület tulajdonába ment át, a belügyminiszté­
rium most fokozottabb támogatásban részesíti és 
az egyletnek egy évi gyűjtési engedélyt adott a 
kórház czéljaira. Az eddigi adományok összege 
már meghaladja a 14,000 koronát, amelylycl együtt 
a kórház megváltására már több. mint 35,000 "ko­
rona áll az egyesület rendelkezésére. Az adomá­
nyok erre a humánus czélra dr. Szabó Aladár 
lelkészhez Kálvm-tér 7. szám alá intézendő!?.

( -) Az Országos Gyermekvédő Egyesület ma tar­
totta rendkívüli kögviilését Tárnái Jánosné alelnök 
elnöklete alatt. A rendkívüli közgyűlésnek egyetlen 
tárgya az elnökválasztás volt. A ' közgyűlés egy­
hangúlag özvegy gróf Almássy Györgynél válasz­
totta meg az Országos Gyermekvédő Egyesület 
elnökévé.

Pozsonyi Torn a egyesület legjobb athletáikka! vesz­
nek részt. A Míiiiihauser vándordíj a következő 
versenyszámokra van kiírva: ICO yard, 1500 és 
2090 méteres síkfutás, távol- és magasugrás, disz­
koszvetés és 4X100 méteres stafétatutás.

() A jövő évi labúarngó-bajnokság mérkőzéseinek 
sorrendje. A Magyar Labdarugó Szövetség intéző­
bizottsága tegnap tartott ülésén sorsolta ki a jövő 
évi labdarugó-bajnokság mérkőzéseinek sorrendiét. 
A három osztályú bajnokságra összesen liuszon- 
kilencz egyesület adta le nevezéseit.

Ezekből kilencz az első, tiz a második és fiz 
a harmadik osztályban fog szerepelni. A Nemzeti 
Sporí Clubot, mint az idei másodosztályú bajnok­
ság győztesét, az első osztályba sorozták. A má­
sodik osztály megszaporodott az idei harmadik 
osztály győztesével, a Fcrenczvárosi Sport Clubbal 
és a Budapesti Egyetemi Athléfikai Clubbal, mig 
a Typography Sport Club a NSC. helyet foglalja

SPORT.
Siófoki versenyek.

— Első nap, —
t áíinoen évben kétnapos meelingeí (arí az 

Urlovasok^Szövetkezete Siófokon, melyet rendesen 
július első szombatján és vasárnapján tartanak 
meg. A meeting mindig a legsikerültebbek közé 
tartozik, mert ebben az időben legélénkebb 
szezon van Siófokon.

Az első nap legjobban dijazoti fuiama a Fii- 
-edi dij, melynek 2000 méterén tizenhárom lónak 
van indulási joga s ezek közül mi Katonát, Dsi- 
dást, Himpellért cs Sam Lewist farijuk chance-os 
pályázóknak.

Kis mezőnye daczára nagyon érdekesnek Ígér­
kezik a Somogyniegyei akadályverseny, mely 4009 
méter távolságú s ha Maczó starthoz áll benne a 
versenyt számára lefutottnak kell tartanunk. Hozzá 
legközelebb Westminstert várjuk.

Jelöltjeink:
1. IIimpeller— Dsidás

I!. Gla mire Palotás //.
Hl. Maczó— Westminster
IV. Rontó Pál—Sisa Pista
V. Décsey—Soltykoff

VI. Igaz legyen—Colette

el a mérkőzöl? sorában.
A jövő évi bajnokság őszi fordulója szeptem­

ber 5-én kezdődik és deczember 5-ig tart.
Az őszi forduló beosztása a következő:
klsö osztálya bajnokság: Szeptember 5. 

MTK. - BTC. ; BAK. — Fővárosi TC. Szeptember 
8. UTE. NSC.; Törekvés FTC.; MAC. MTK. 
Szeptember 12. BTC. - BAK.; Fővárosi TC— 
UTH. Szeptember 19. NSC.—Törekvés; FTC— 
MAC.: MTK.- BAK. Szeptember 26. Fővárosi 
TC.—BTC.; FTC.—UTE. Október 10. MAC.~ 
NSC; Törekvés—MTK.; BTC.—FTC. Október 
17. MAC—Törekvés; BAK.-UTE.: NSC.—Fő­
városi TC. Október 24. UTE. BTC. ; MTK. - 
1 PC.; NSC.—BAK. Október 31. Törekvés Fő­
városi 'IC.; BAK.—FTC. November 1. MAC.— 
UTE. MTK—NSC: Nov. 14. BTC. - MAC.; MTK.— 
Fővárosi 1C.; LITE.—Törekvés. November 21. 
Törekvés—BAK.: FTC. Fővárosi TC. November 

28. NSC BTC: UTE.-MTK. ; BAK.-MAC 
Deczember 5. BTC—Törekvés ; Fővárosi TC— 
MAC. ; FTC,-NSC

TÖRVÉNYSZÉK.
A milliós vécrer.ilelet-Lamisitás, A mai napon

affitptl all®tá,k Anglia bajnokságaiban. Anglia 
arh.etr- ar bainoksagai holnap dőlnek el l ondon- 
oan. A müncheni Braun, ki a MAC viadalán X 
fölényes győzelmet aratott középtávfutóink fölött 
roszt vesz a fél angol mértföldes bajnokságban’ 

(Berlin) a fávolugrásban próbáf szé- 
rencséf Legjobb eredménye 666 cm,' mélvlvel 
Maimoben győzött. lelU>ei
íuliu? «W.rny- A. Budanes|i Sport-Club
Sn Yörf n A riC marS,IS7ÍFCti sporttelepén dél- 
Uan o órakor o-szagos athletikai viadalt rendez a 
következő so/renddel : I. 100 yardos sikfutás 2 
oulydobas 3. 300 yardos síkfutás. 4. Távohmrás!
'inwo^rnf? "Ír ,s.lki,Hlás- 6- Diszkoszvetés. 7. 2 
?"§?! m/fl- Slkíu!as Ounior). 8. 1 angol mfl. rva- 
3; as íLlni(.P; 9l 4XI00 m. staféta-futás 10
\%rservrtaSVlSÁ^faS' /n clönv)" 1 L R"dugrá . A 
-öÍm,’v-av';A ,szaba,yai szcnnt rendezik. Neve­
lési halandó : július hó 17.
let iíliuílSn6^ TS u3- A Alaö-ar Úszó Egyesü­
lj 1 b 1,0.1 !"cn délután 3 órakor rendezi fata- 
.?városi uszóversenyét a következő feltételekkel- 

• Megnyitó-verseny kezdők ,észére 50 nic er -
i ?Me,luSei,noy 50 ^«er. 14 éven aluliak! - 

Itli iá U-SZdS, 00 rri., elonyverseny, — Szemere
ínve 100md,J.7 J°° m',7 óvárosiak ver- 

rn1- évcn aluliaknak. — Hölgyek 
versenye 50., junioroknak. - VII. Szeniorok vei- senyc, 1Ó0 m., 30 éven felülieknek. —- Vili Tata- 
ÍT 63 »"Colok versenye, 10 m. IramItem 1 
Xlunrorak vejsenye, 10- m. X. GvorSzäs, 

YÍ, , Hafon-uszas, 100 m. haml cnn 3
míin ö gye‘n-\,crsenyc’ 100 m- — Kill. Fővcrenv 
yi\P f. lóvárosi úri kaszinó tiazteleíduá-'i/- 
X V. Tatalovarosmk versenye. 100 m. — XV In 
niomk versenye 800 m. - XVI. 200 m handican
SÄ m nBIX6ÍXXv"' 1*2

esapfS ;Léő=X?„Sí°k 'iáV'llnt"

semmi lényegesebb mozzanat nem történt az állj 
fólagos végrendelet-hamisítási bűnügyben. Dr. 
Vázsonyi Vilmos védő egész délelőtt tanulmányozta 
az előzőleg lefolytatott bűnügyek iiatait. hogy az 
újra felvétel elrendelése ellen bea íandó felfolyamo­
dásához a szükséges adatokat összegyűjtse. A fel- 
folyamodás beadásának határideje julius 4-én 
vasárnap jár le. A hétfői napon beadandó felfolya­
modásra a mellőzött örökösök jogi képviselői: dr. j 
Lengyel Zoltán és dr. Nagy Emil megteszik észre- ! 
vételeiket, azután az összes i.átok a íelfoiyarno- I 
dássa! és az észrevételekkel együtt felterjesztetnek ' 
a budapesti ki,. ítélőtáblához, amely dönteni fog : 
a vizsgálat elrendelése tárgyában.

§ ..Utoricz, maga nokeni fiatal.“ Két évvel eze- l 
lőtt, midőn az országos balpárt Kecskeméten meg- j 
alakította az oltani függetlenségi balpáitoí, Móiiiz I 
Károly, a kecskeméti jogakadémia tanára brosúrát ' 
lit, amelyben követelte, hogy a kecskeméti „Füg- ! 
gellcnség“ czirnü pártlap szerkesztésétől mozdítsák 
el Tomory Jenő szerkeszlőf, mert folyton támadja 
a koalicziót. Válaszul erre a biosurára Tomorv 
czikket irt lapjába „Móritz, maga nekem fiatal“ 
czimen. A közleményben Tomory Móritz támadá­
saira pedig azt válaszolta, hogy őt úgyis mint 
szabadelvüpárlit és darabontot' mindenünnen kieb- 
rudalták és most a lüggetlcnségi pártban akarja 
folytatni aknamunkáit. Mórilz Károly tanár erre 
rágalmazás! port indított Tomory ellen, akit a 
kecskeméti törvényszék becsületsértés vétségéért 
100 korona pénzbüntelésic ítéli. A királyi tábla és 
ma a kir. kúria hozzájárult chiiez az Kelethez.

§ A zágrábi pör. A hazaárulási pör ma folyta­
tott tárgyalása során I ukonics András tanú val­
lotta. hogy ismételten jöttek szerb katonatisztek 
Gradiskába, találkoztak a vádlottakkal és Péter ki­
rályhoz üdvözlő táviratot is intézlek, Herak János 
könyvelő a következő tanú, kijelentette, hogy az 
ortodox lakosságot kitünően szervezték s ebben 
Péter király személyesen is részt veit. M'eiőtt 
Fanjainkéban az Olacsbina el mii lap ellen a pör 
megindult, Péter király egy szerb katonatiszttel 
parasztnak öltözve C/elinac bosnyák faluban járt.
A tanú látta és azt állítja, hogy fölismerte a szerb 
királyt. Meggyőződésében megerősítette az, hogy 
annak idején a lapok azt írták, hogy Péter király 
beteg. Az ügyész kérdésére ismét kijelentette, hogy 
1907-ben a Banjaluka mellett levő Cselinacnál 
két boszniai parasztnak öltözött embert látott, akik 
franciául és németül beszéltek, akik közül az egyik 
egészen Péter király képmása volt. Spitzer Alber

tanú szintén megerősítette, hogy a vádlottnál tit­
kos összejövetelek voltak, amelyeken szerb tisztek 
is részt vettek.

Szünet után Dumics Szlavko tanú azt vallja, 
hogy neki is feltűnt, hogy Vukelics tanítónál min­
dig sok pénzt lehetett látni. Kalafatics vádlott a 
Ilonátokat bojkotlálla. Kalafatics vádlott: A tanú 
is tudja, hogy én minden évben egy-kót liorvát 
embernek adtam pénzt kölcsön, szóval éppenség­
gel nem bojkottállam a horváfokat. A tanú elis­
meri, hogy erről neki is van tudomása, de a falu­
ban mindenki az ellenkezőjét beszéli. — Figurics 
Jakab tanú elbeszéli, hogy Vukelics tanító arra 
oktatía tanítványait, hogy soha se mondják : Di­
csértessék a Jézus Krisztus. Egyik védő közbe­
szól : Ez ni'5 • nem felségárulás. — Spitzer Albert 
kereskedő vetkező tanú egészen jelentéktelen 
vallomást : . A tárgyalást holnap folytatják.

A zágrábi cstilapok közük, hogy a szenátus a 
felségái ulási pöiben ülést tartolt és szóvátette, hogy 
mivel az eddigi tárgyalások eredményéből Ítélve a 
felségárulás! vádat nem lehet fenntartani, módosí­
tani kellene azt. A főügyész kijelentette, hogy a 
hat fővádlóit ellen kénytelen fönnlartani a felség­
ál ulási vádat, a többi 47 vádlott ellen azonban a 
horvát nemzet ellen irányuló bujtogatás czimóii 
formulázza a közvádat. Ezt a hirt hivatalos részről 
megczáfolják s azt állítják, hogy a szenátus ülé­
sén még egyszer tanulmányozták a Nasztics-féle 
okmányokat. Naszlics György ellen egy polgári 
pörből kifolyólag foglalást vezettek, de nem talál­
tak nála semmi értékesebbet. Mindössze 10 koro­
nája volt, ami annál feltűnőbb, mert Nasztics az 
utóbbi időben nagy lábon élt Zágrábban.

Párisből táviratozzak: Több politikus és író, 
köztük Cochin Denis, Reinach József, Loiscau 
Károly, Berard Viktor tiltakozó népgyülést hívtak 
egybe a zágrábi pör ellen. A tiltakozó gyűlést ma 
este akarják megtartani.

§ Aki másnak vermet ás . . . B. Adolf kertész 
évekkel ezelőtt Bécsben megnősült, de házassága 
néni volt boldog s rövid idő múlva megind tolta 
a válópört a felesége ellen. Mivel azonban a férj 
és a feleség is róni. kathoükusok voltak, az osz­
trák bijósác csakis ágytól és asztaltól választotta 
el a házasfeleket. B. Adolf azon hiszemben, hogy 
feleségéiül véglegesen elválasztották, elköltözött 
Béresből és Budapesten telepedett meg. Itt rövid 
idő múlva belcszcietett B. ígnácz kereskedő Ilona 
nevű leányába, akinek kezét meg is kérte. B. Adolf 
nyomban az eljegyzés után elmondotta őszintén 
leendő apósának ti. Ignacznak, hogy ő már nős 
volt, de elvált a feleségétől. A válásról azonban 
Ítéletet mind ez ideig nem kapott. B. ígnácz az 
esküvő előtt elment a VII. kerületi anyakönyvvezc- 
föi hivatalba és ott megkérdezte, hogy válópöri 
Kelet felmutatása nélkül megköthető-e az ujabbi 
házasság. A válasz tagadó volt. B. Ígnácz ezután 
a Vili. kerületi anyakönyvvezetői hivatalhoz fordult, 
de itt már elhallgatta, hogy leendő vejének volt már 
felesége, akitől még törvényesen nem vált el.
Az anyakönyvi hivatal nőtlen embernek tartva B 
Adollot, összeeskette B. Ilonával. A második há­
zasság sem leli boldogabb az elsőnél, mert B. 
Ado.í más' dik feleségét is elhagyta. Éne az após 
B. ígnácz merő boszuból feljelentette vejét, bog) 
bigámiát követett cl. A kir. ügyész ezért vádiratoi 
is adott ellene kettős házasság miatt. B. Adolf a 
vadírat ellen kifogásokkal élt, melyeket most tár­
gyalt a törvényszék vádianácsa dr. Langer tábla- 
bitó elnöklete alatt. A tárgyaláson a vádtanács 
beigazoltunk vette, hogy a kettős házasságról 
nemcsak B. Adolfnak, hanem második feleségének 
P>. Ilonának és apósának B. Ignácznak is tudo­
mása^ volt, sőt ez utóbbi a Vili. kér. anyakönyv- 
vezetői hivatalban azáltal, hogy eltitkolta vejének 
első házasságát, annak elkövetését előmozdította, 
a vádtanács ez alapon elrendelte a bünvizsgálatct 
úgy B. Ilona, mint B. ígnácz az após ellen.

§ A Peremváros réme. Szknpák Rezső hu­
szonhét éves napszámos valósággal réme volt a 
Fcienczvárosnak. Az alacsony púpos ember min­
denkibe belekötött, aki az Htjába került. Nagy 
Zsigmond munkással is állandóan ellenséges vi­
szonyban alt s amikor az idén január 17-én ta­
lálkozott Nagygyal, rcvorverévcl háromszor rálőtt, 
de a golyók czélt tévesztettek. Skripákot az eset 
ulán a rendőrség letartóztatta és a budapesti 
büntetőtörvényszék esküdtbirósága ma ítélkezett 
fölötte szándékos emberölés kísérletének bűntettéért.
A tárgyald :on a vádat dr, Uzonyi kir. ügyész 
képviselte. A vádlott azzal védekezett, hogy tettét 
ionos önvédelemből követte el. mert Nagy Zsig-
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mond őt megtámadni akarta. A tanuk kihallgatása 
után az esküdtek bűnösnek monaták ki a vádlot­
tat erős felindulásban elkövetett szándékos ember­
ölés kísérletének bűntettében és ezen verdikt 
alapján a bíróság a vádlottat nyolcz havi börtönre 
Ítélte, melyből öt hónapot kitöltöttnek vettek az 
elszenvedett vizsgálati fogság állal. Az ítélet 
nyomban jogerős lett.

EGYET ÉRTÉS

KÖZGAZDASÁG.
A mezőgazdasági helyzet.

- hz OMGE jelentése - vetések állásáról. —
Budapest, julius 2.

Péter-Pál napja óta peng a kasza már a ró­
nákon s be Követ kezeit a magyar föld legnagyobb 
munkaideje. Az idén azonban lassan érik a^ ga­
bona ; sok a kései vetés s az időjárás is szokat­
lanul hűvös. Általános izgalommal várja tehát a 
közgazdasági világ a termésjelentést, ' melyet a 
földtnivelésügyi miniszter holnap ad ki. Ma az 
OMGE tette közzé heti jelentését a követke­
zőkben :

Arad. Az időjárás a múlt hét óta többnyire 
bűvös, esős és ködös volt, ami a vetésekre — 
most közvetlenül az aratás előtt — ■ kedvezőnek 
éppen nem mondható, mert a rozsda terjedését 
nagyon előmozdította. Az aratás még csak elvétve 
iít-ott vette kezdetét s a gabona érése általában 
nagyon lassan halad.

Baja. A vetések szemfejlődése normális: a 
huzat 7—7 cs félre, uradalmit 8—9 q-ut becsülik 
kai. holdankint. A iozs jó, e héten kezdik aratni; 
zab csak néhol jó. Időjárás változó, elég csapa­
dékos.

Balassagyarmat. Naponta eső esik, a széna- 
takaritásra ez nem kedvező. Ősziek érnek, az ara­
tás azonban csak egy jó hét múlva kezdhető meg. 
Tavasziak igen jól állanak.

Debreczcn. Junius 28 an nagy eső volt, az 
Elep, Kősélyszeg és ujföldi pusztarészeken na­
gyobb jégveréssel. Az aratás pár nap múlva kez­
detét veszi.

Gvőr. Aratás jövő héten kezdhető. Búza rossz 
eredményt ígér, rozs valamivel jobb. Árpa, zab 
bő terméssel biztat A hét folyamán bő eső volt, 
a tavasziakra igen jó hatással.

Kaposvár. Az aratás a vidéken holnap meg­
kezdődik, a jövő hét elején a búzát is vágják.

Léva. Az időjárás kedvező. Az őszi sokai 
javult, jó, közepes termést ígér, a tavaszi gabona 
és ültetvények nagyon szépek és szintén jó ter­
mést Ígérnek.

Losoticz. Az időjárás és az esőzés úgy az 
az ősziekre mint a tavasziakra jó.

MLskolcz. Mindennap esik. Aratást csak 10. 
után kezdhetik, közepes eredményi igér. Árpák 
jók, sok helyen meg is dőltek. Bükköny szép, 
széna kevésbbé.

Nagybeeskerek. Az időjárás kedvező, igen jó 
minőségre van kilátás. Az aratás fbttza) jövő hé­
ten kezdődik és körülbelül holdankint 8-9 q. 
várható.

Nagykanizsa. A rozs atatása helyenként meg­
kezdődött ; eredmény kielégítőnek mutatkozik. Idő­
járás változó. A búza szárain rozsda mutatkozik, 
de eddig kárt nem tett. Árpa, zab, kukorxza, répa 
kellően és jól fejlődtek.

Nagyszentmikós. Az időjárás a lefolyt héten 
mérsékelt meleg volt, junius 24 és 27-én ielüditő 
álható zápor főleg a kapásokra kitűnő hatásra! 
van.

Nagyvárad. A vármepvében az aratás szór­
ványosan kezdetét vette. Ősziek nagyon gyenge 
eredménynyel biztatnak s normális érés mellett is 
a búzatermés eredménye az ország átlagos ter­
mésénél jóval kisebb lesz. Tavasziak elég jól ál­
lanak, úgyszintén a kapásnövények is. Az aratás 
a f. évben a rendesnél tovább fog elhúzódni, 
mert a vetések beérése nagyon egyenetlen lesz.

Nyíregyháza. Nap-nap melleit sok _ erős zá­
poreső, több helyen igen erős, nagy kárt okozó 
jéggel. Több tekintélyes gazdánknak a közepesnél 
jóval kedvezőbbnek ígérkező termését csaknem 
mindenben teljesen megsemmisítette.

Nyitra. A gyakori zivatarok miatt a széna 
még legnagyobb részben renden fekszik és rot­
had! Ősziekben sok kárt tesz az időjárás. Tava­
sziak helyzete sem kecsegtető. Az árpák h rtelen 
foltokban sárgulni kezdenek és pusztulnak, mi­
előtt magot kötöttek volna. A zabok bugahárryása 
is gyenge termési igér. A ezukorrépák közül az 
első vetések kiclégilöck, de ikon kevés van.

Pancsova. Az aratás c hét vége felé veszi 
kezdetét és mint múltkor említve volt átlag 8 — 9 
a várható holdanként.

Szatmár. Esőzés két-három hét óta állandó, 
takarinányfölökben nagy kár, kapásnövények azon­
ban jól fejlődnek s a letaknritott réteken sárjuter­
ine sro lehet számítani. Szőlőkben a peronoszpora 
a kedvezőtlen idő miatt szaporodik.

Temesvár. Az idő változékony, esős, hűvös. 
Ma hajnalban száraz köd ereszkedett le, mely 
azonban semmi kart nem okozott. A búza aratása 
a Jövő hét elején kezdclét veszi. A megyében 8-9 
q at tapos termésre lehet számítani.

Versccz. A kilátások igazolják a jó közepes 
termeshez fűzött reményeket. Aratás néhány nap­
pal késik. A rozsot és árpát a jövő héten 
vágják.

Zalaegerszeg. Kisebb-nagyobb esőzések jóté­
kony hatással vannak. Termények jól állanak. A 
kapálás és töltögetési munkák s részben széna- 
begyűjtési munkák folynak. A szőlő virágzik, jó 
termést igér.

Kenia. Az árpa aratásával 1 - 2 nan alatt el­
készülnek. Búzát is részben már amijük. Kései 
vetések még zöldek, azonban 3-4 hét alatt azok 
is megérnek.

A délvidék idegsníorgalmának fejlesztése. Az ide­
genforgalom fejlesztése ma már első sorban az 
üzleti vállalkozás kezében van. Minél olcsóbb, 
minél kényelmesebb utazási és ellátási eszközök 
állanak a turista rendelkezésére, annál szívesebben 
látogatja meg hazánk egyes szebb vidékeit. Saj­
nos, e tekintetben meglehetősen mostohán állunk, 
mert a fővároson kiéül nincs üzleti alapokon álló 
olyan vállalat, amely az egyes vidékek idegen- 
forgalmának fejlesztésére rendszeresen törekednék. 
Ezért érdeme! figyelmet most az Idegenforgalmi 
Xáltalat ama terve, hogy Aradon és Temesvárod 
irodát fog nyitni. A vállalat terve az, hogy a 
szünidők ideje alatt az országban szét te utazgató 
diákság, az úgynevezett intézeti kirándulások 
résztvevői, minél nagyobb számban keressék fel 
Temesvárt, Aradof, ahol a vállalat olcsó ellátás­
ban részesítené őket és egy diákszállót rendezne 
be számukra. Azontúl gondoskodna az iroda ar­
ról, hogy a délvidék nevezetességei, érdekesebb 
helyei illusztrált többnyelvű leírásokban tétessenek 
a külföldi utazóközönség előtt ösmeretezsé és ter­
mészetesen kiterjedne az iroda gondoskodása arra 
is, hogy a délvidék egyéb pontjai iránt érdeklődő 
idegenek itt kellőleg kalauzoltassanak és hogy ró- 1 
luk, kényelmükről oly módon gondoskodás történjék, 
mint ahogy arra a külföldön hasonló intézmények 
berendezve vannak. Az idegenforgalmi iroda auto­
mobil közlekedés létesítését is tervbe vette. Auto- ' 
mobilokat járatna Temesvárod, amelyek természe­
tesen kirándulásra és kisebb utazásokra is rendel­
kezésére állanának a közönségnek. Az automobilok ! 
— ha a kísérlet beválna — nyáron át rendszeres 
járatokat rendszeresítenének Buziásfürdő és Temes­
vár között és abban a mértékben, anrlyen mér­
tékben ezt a közszükséglet megkívánná, rendszeres 
automobiljáratokat tartana fenn Temesvár és a 
délvidék fontosabb góczpontjai között. Elsősorban 

! létesítené a vállalat a Temesvár —Arad közti auto- 
I mobil közlekedést, mint amelyet e két város köz- 

gazdasági, kereskedelmi és ipari érdeke tesz szük­
ségessé. Kétségtelenül szép tervek ezek. Csak 
aztán legalább egy része valóra is váljon.

Zakingyär B.-T. Ezzel a szokatlanul hangzó 
czimnrel — amint nrár megírtuk — alakult meg 
legutóbb egy részvénytársaság Budapesten. A vál­
lalat tárgya: az „Aktiebolagelzakin" stockholmi 
ez ég által az 1903. évi október író 27-én kelt szer­
ződéssel a magyar zakin-konzorcziumra ruházott 
összes jogosítványoknak megszerzése, különösen a 
„Zakin" elnevezésű anyagnak előállítására vonat­
kozó tilko; eljárás Auszlria-Magyarotszág terüle­
tén való gyakorlási jogának az ahhoz tartozó sza­
badalmi és feltalálói jogoknak megszerzése, gya­
korlása és minden oly üzletág művelése, amely 
gummincmü vagy azt helyettesítő anyagok gyár­
tásával czélszcrüen kapcsolatba hozható. Alap­
tőkéje: 100 000 korona, mely 500 drb egyenként 
200 korona névértékű nóvtc szóló részvényre osz­
lik. Az alakuló közgyűlésen az igazgatóság tag­
jaiul megválasztana-; : gróf Andrássy Sándor, gióf - 
Szápáry Pál, gróf Zichy Béla Dezső, Auspilz Vil­
mos, dr. Egger Leó, Jeimann Gyula, Abonyi 1 
Arthur ős László Ernő. Érdekes, de örvendetes is, ! 
hogy végre ismét találkozunk néhány jó főúri név­
vel is a közgazdasági elet terCn.

A gabonatőzsdéről. A gabonatőzsde alapirány­
zata napok óta lanyha. A szemképződésic any- 
nyira kedvező időjárás mindinkább megerősíti az 
éidekcllck ama véleményét, hogy búzából is osszá- |
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gos átlagban legalább küzéptcimést várhatunk és 
ha nem volna most több az eső, mint kellene, az 
októberi búza árfolyama aligha maradhatna a mai 
mvón. Az erős időjárás mindenesetre késleltetni 
fogja az aratást, mely tavaly ilyenkor országszerte 
mar javában folyt és ezáltal esetleg ismét jobb 
árakhoz segítheti a tavalyi gabonákat, melyből a 
mint a mostani jobb kínálatok után Ítélve, több 
van még az országban, mint azt néhány héttel 
ezelőtt ie!íé;eiezni lehetett. A holnap megjelenő 
második hivatalos termésbecslés iránt a tőzsdén 
sokkal kevesebb érdeklődés mutatkozik, mint az 
első jelentés alkalmával, bár nincs kizárva, hogy 
ez is meglepetést fog hozni.

Gyapinanbcziók. Az idei nyári gyapjuaukeziók e 
Tónap 7-én veszik kezdetüket a fővárosi Vigadó 
termében. Az értékelő-bizottság munkálatait a 
dunaoalparti gyapjuraktárban dr. Rodiczky Jenő 

j Á5 kir. aszlalnok, földmivelésügyi miniszteri 
i biztos elnöklésével ma kezdette meg.

Uj házépítő-szövetkezet. Nemrégiben Budapes­
ten uj házépítő-szövetkezet alakult a czélbói, hogy 
tagjai részére a Virányos dűlőben vagv annak 
környékén telkeket vásároljon s ezeken lakóháza­
kat építsen. Czinre : Budapest Virányos dűlői Tiszt­
viselőlak és Házépitöszövetkezet. Igazgatósága :
báró Fejér váry Imre, lovag Fuchs Károly, GÍósz 
Dezső, Hank Gyula, Horváth József, dr. Komin 
János, Kozma Dénes, Prokesch Anlal, Spáda 

; Gyula és Tarcsay Pá.
A Földhitelintézet zálogleveleinek sorsolása A 

Magyar Földhitelintézet 4o/o-os koronaérlékü " zá­
logleveleinek legutóbb történt sorsolása alkalmával 
kisorsoltak 1,605.600 korona értékben záloglevele­
ket. Es pedig 82 darab 10.000 koronást, 366 da­
rab 2000 koronást, 2688 darab 200 koronás zálog- 

I levelet. s
A „Viena“ tőkeemelése. A napokban megírtuk,

! hogy a ; Viena“ magyar bortermelési és kereske­
delmi részvénytársaság milliós veszteséggel zárta 

1 múlt évi mérlegét s jeleztük, hogy ez okból fel- 
I emeli alaptőkéjét. A legutóbb tartott közgyűlésen 

határoztak is ebben az irányban, amennyiben ki- 
; mondották, hogy 2342 darab, egyenként 400 ko­

rona összegre és előmutaíóra szóló, összesen 
936,800 korona névértékű társasági részvény ki­
bocsátásával felemelik az alaptőkét.

Részvény-árverés. Ritka módon fog gazdát cse­
rélni 221 drb Slavóniai Eidőipari R. T. 1000 ko­
ronás részvény. Come de Somzee mérnök ellen 
vezetik azt az árverést, mely 1909. évi julius hó 5. 
napján délután 3'orakor dr. Jeszenszky István 
budapesti klr. közjegyző hivatalos helyiségében 
fartatik meg. A részvények kikiáltási ára 221.000 
korona. A vételár, úgyszintén az utána járó vételi 
illeték árverési vevő által azonnal készpénzben 
fizetendő. A részvénytársaság 1907-ben 79.855 
korona nyereséget mutatott ki.

A csomagszállitási dijak mérséklése. A kereskedő 
világnak régi óhajtása, hogy a jelenlegi és külö­
nösen a nagyobb távolságú forgalomban masras 
csomagszálíitási dijak mérsékeltessenek. Az Or­
szágos Magyar Kereskedelmi Egyesülés eljárt ezen 
kéidésben a posta- és távírda igazdatóságnál, 
ahol azt az értesítést nyerte, hogy a csomagszál- 
lifási dijaknak leszállítása tervbe van véve és 
különösen azt tervezi a vezérigazgatóság, hoey a 
távolsági fokoza okát megszüntetve, az egész " or­
szágban egységes szállítási dijakat állapit meg, 
amelyek átlagban alacsonyabban volnának a 
maiaknál. A dijak leszállítása kizárólag a magyar 
birodalom területére szólna, amit lehetővé tesz az 
a körülmény, hogy Magyarország a nemzetközi 
forgalomban Ausztriától’külön postaterületnek is­
mertetett el.

A haditengerészeti ssállitásck és a magyar ipar.
A magyar ipar egyik legnagyobb sérelme volt 
mindig az, hogy a Iradscregszá11 itásokhan még a 
quota arányánál is kisebb mértékben részesült. A 
bajok okainak tanulmányozására az Országos 
Iparegyesület képviseletében (Jeliért Mór igazgató 
és Kaszab Aladár igazgatósági tag Pólóba’ utaz­
tak, ahol a tengerészeti hatóság — amelyet erre 
nézve a közös hadügyminiszter, a kereskedelmi 
miniszter közbenjárására, előzőleg informált — a 
legnagyobb előzékenységgel fogadta őkel. A ki­
küldöttek, a melléjük beosztott magyar tengerész- 
tisztek kalauzolása mellett négy napon át tanul­
mányozták a haditengerészeti szükségletek be­
szerzése dolgában meglevő állapotokat ’és tanul­
mányaik eredményéről most terjedelmes jelentés­
ien számolnak be és a többek között a következő 
javaslatokat teszik: Kívánatos, hogy a magyar ipa- 
Iosságot első sorban állandóan és alaposan tájé-
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koztassuk a pólai szükségletek felől. Erre a czélra 
a magyar királyi kereskedelmi múzeumnak és az 
Országos Iparegyesületnek rendszeres akcziót kell 
folytatni, az előbbinek hivatalos apparátusa, az 
utóbbinak lapja után is. Kívánatos, hogy a keres­
kedelmi nntzeum egy megbízható közege — egye­
lőre három évi megbízatással — az év azon ré­
szeit (az őszi és tavaszi hónapokat) melyek alatt 
a megrendelések eszközöltetnek, mint megbízott 
lent töltse Pólóban. Hogy lehetséges volna-e 
azonfelül a Pólóban kelendő fontosabb ezikkek 
mintáit nálunk például a katonai anyagszei tárnak 
egy erre a czélra berendezendő osztályában ál­
landóan közszemlére kitenni, ez is oly kérdés, 
mely megérdemelné a mérlegelést. Szükséges 
volna a hadseregszállitások következetes ellenőr­
zésére továbbá, hogy a ezéget származási bizo- 
nyitványnyal igazolják, hogy á szállított czikkeket 
magyarországi ipartelepeken szerezték be. Végül 
táblázatos kimutatást közöl a jelentés a közös 
hadsereg 1907. évi egész beszerzéséről és a ma­
gyar iparnak ebben való részesedéséről.

Védekezés az árntorlódás ellen. Az őszi nagy 
tömegáruforgalom okozta zavarok csökkentésére 
a kereskedelmi miniszter most előre igyekszik a 
kocsiparkot szabaddá tenni azáltal, hogy külön­
féle tarifamérsékléssel és refakcziákkal már ma 
arra törekszik bírni a sókereskedőket és gyárakat, 
hogy szükségleteiket már most szerezzék be és 
ne őszszel. Ezért a MÁV. igazgatósága ma a kö­
vetkező közleményt 'adta ki :

„A m. kir. államvasutak igazgatóságától nyert 
hivatalos értesítés szerint kereskedelemügyi ni. kir. 
miniszter ur az őszi tömegforgaiom alkalmával 
beállható kocsihiány enyhítésére s az előző évek­
ben ^felmerült sóhiány ismétlődésének elejét ve­
endő, a f. évi julius hó 1-től f. évi augusztus hó 
végéig terjedő időben szállítandó és bérmentetlc- 
nül feladásra kerülő sóküldeményekre a magyar 
kir. államvasutak vonalait illetőleg a következő 
rovatolás utján alkalmazandó díjkedvezményt enge­
délyezte :

a) kocsinkint és fuvarlevelenkint legalább 
10,000 kg.-ért való díjfizetés mellett az V.—b) ki­
vételes díjszabásnak 10 (tiz) százalékkal rövidített 
díjtételeket,

b) kocsinkint és fuvarlevelenkint legalább 
15,000 kg.-ért való díjfizetés mellett az a) alatti 
mérsékelt díjtételek alapján eredményező fuvar­
díjból kocsikihasználási jutalék fejében kocsinkint 
három korona engedményt. Ezen intézkedésnek az 
a czélja, hogy az érdekeltség sószükségletének f. 
évi augusztus hó végéig való elszállítására öszfö- 
nöztessék.“;;

Igazgató-változások. A Pannónia magyar viszont­
biztosító intézet beválasztotta az igazgatóságba Ba- 
labán Adolfot. — A Fertővidéki helyiérdekű vasút 
r. t. igazgatóságba Nagy Albert, a Versecz-ku- 
btni helyiérdekű vasúiéba pedig Fcrenczy Sándort 
választották be, mig a Kunszentmiklós—Dunapa- 
taji helyiérdekű vasút igazgatóságából kilépett 
Tóth Zsigmond. — A Magyar Vulkán Czement- 
gyár r. t. beválasztotta igazgatóságába Mechwart 
Hugót és Szűcs Zsigmondot.— Az Eperjes—bártfai 
helyiérdekű vasút r. t. id. Földiák Gyulát bevá­
lasztotta az igazgatóságba. - - A Magyar Elet- és 
Járadékbiztosító Intézet szövetkezet igazgatóságá­
ból töröltetett gróf Török József. — A Pesti Mező- 
gazdasági Bank részvénytársaság is uj igazgató­
kat kapott Király László és dr. báró Portgrácz 
Ernő személyében.

A szólók vcazéiybsn. Sátoraljaújhelyről jelentik : 
Hegedűs Sándor, a tarczali vinczelléfiskoía igaz­
gatója táviratilag mára hivfa egybe a helybeli ’ és 
vidéki hatóságokat, akiknek "bejelentette, hogy 
fokajhegyalján rendkívül nagy mértékben lépcll 
fel a peronoszpora, de a betegség ma még csak 
oly kezdő stádiumban van, hogy a szőlők még 
megmenthetők. Elhatározták, hogy a szőlőtulajdo­
nosokat felhívják, hogy szölőlöveleikei rézgáliczczal 
permetezzék, a szőlulürlökct pedig rézkénporral 
fuvassák be. Ezeket, hivatkozva a megyei szabály- 
rendeletre, kötelezővé teszik mindenki részére.

A „Willex“ kávé r.-t. tőkeemelése. A „Willex" 
kávérészvénylársaság c hó 14-én rendkívüli köz­
gyűlést tart, amelyen elhatározzák az alaptőke fel­
emelését, s egyúttal uj igazgatókat is választanak.

Az Osztrák-magyar bank állása 1909. évi jú­
nius hó 30-án : Bankjegyforgalom 1.999,532.000 K 
(T 137,342.000 K), érczkészlct 1.724,239.000 K

( — 8,207.000 K), leszámítolási tárcza 441,128.000 K 
( ’- 118,30 M 00 K), lombardkölcsönök 63,0 0.000 
K (-> 6,833.000 I<), adómentes bankjégytartalék 
124,707,000 K (— 175,549.600 K).

üj bank Kassán. Eclsőmagyarországi központi 
takarékp. címén 800.000 korona alaptőkével pénz­
intézet van alakulóban Kassán a Magyar Orszá­
gos Központi Takarékpénztár (Budapest) égisze 
alatt.

A Kárpát-vidéki kó'olaj-íemelo r.-t. mai 14-ik 
közgyűlésén Brunner Ottó igazgató előterjesztette 
jelentését, mely szerint a hosszabb idő óta fenn­
álló válság az elmúlt évben a kőolajgyártás te­
kintetében kalasztrófális jelleget öltött. A szállítási 
üzlet és a telepvállalkozások, valamint a gép és 
furócszközök gyártása kedvezőbb eredményekkel 
járt. A mérleg 519.849 koronányi tiszta nyereséget 
tüntet fel, amelyből 3 százalékos osztalékot fizet­
nek, 39.849 koronát pedig uj számlára Írnak.

Sorsolások. Az Erzsébet királyné Szanatórium sors­
jegyek húzását julius l-én tartották meg a következő 
eredményűvel: 109- 86. sz. 100.000 korona, 1808-32.
sz. 3000 korona, 5002—60. sz. 1003 korona, 5725—08. 
sz. 500 korona. 3114—95 sz. 500 korona, 4118—93. sz. 
100 korona, 1001—70 sz. 100 korona, 8478—77, sz. 
100 korona, 340—36 sz. 100 korona, 2983—84 sz. 100 
korona, 3434—96 sz. 50 korona, 4251 — 73 sz. 50 ko­
rona, 4684—33 sz. 50 korona, 210—91 sz. 50 korona, 
1199—74 sz. 50 korona, 507—88 sz. 50 korona, 428—76 
sz. 50 korona, 1039—72 sz. 50 korona. 305—66 sz. 50 
korona, 455 —72 sz. 50 korona nyereménynyel. — Az 
Osztrák vörös-kereszt sorsjegyek húzásán "a 30.000 ko­
ronás főnyereményt a 330—4.8,2000 koronát a 9162—7, 
1000—1000 koronát a 2002—42 és a 6324—3 sz. sors­
jegyek nyerték. — Az 1S74. évi bécsi községi sors­
jegyek húzásán a 300.000 koronát a 2471—52, 20.000 
koronát az 1374—93, 10.000 koronát a 877—7, 2000— 
2000 koronát a 343—9 614-84 877—40 1340—21 és a 
2183—68 szánni sorsjegyek nyerték. — .4 4'jéja-os 
korona-értekii záloglevelek kisorsolása. A magyar jel­
zálog-hitelbank 4,,2n/oos korona értékű zálogleveleinek 
julius l-én történt kisorsolása alkalmával a következő 
számok huzattak ki, u. m.: 8 darab 10.000 koronás. 
591 682 814 815 1091 1990 2141 239! sz. — 7 darab 
5000 koronás. 33 195 233 212 1064 1093 1764 sz. — 
06 darab 1000 koronás. 26 334- 488 498 705 827 887 
959 1110 1371 1891 1414 1506 1585 1932 2268 2328 
3010 3039 3085 3193 3265 3268 3326 3406 3440 34-19 
3508 3561 3721 5105 5111 5208 5256 5556 5560 sz. —
3 darab 500 koronás. 107 220 445 sz. — 11 aarab 100 i 
koronás. 386 459 506 650 872 930 1302 1303 1376 1180 j 
2422. Ezen kisorsolt záloglevelek 1910 január 1-től 
kezdve teljes névértékben váltatnak be. Budapesten: a 
bank pénztáránál (V„ Nádor-utcza 7.) és a Magyar le­
számítoló- és pénzváltó banknál. A záloglevelek kama­
tozása 1910 január l-én megszűnik.

Felelős szerkesztő:
PURJESZ LAJOS

Kiadótulajdonos:
A Magyar Újságkiadó Részvénytársaság 

Igazgató: ERDŐS ARMAND.
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VILLÄKYQYQfiYiTO ÉS RQHTeES-IHTÉZETE
EEekvramágnescs eyónyiíás.

Gyógytényezóka
finstn-féle Ivlámpa törésit 

szívbaj és vsrsdsnyel- 
meszadés ellen. 

Elektromágneses gyógyítás
Bönfgee sugarakkal való 

kezelés.
Magas feszültségű áram­

nál való kezelte (Arson-
valisatio).

Kék fénynyel való kezelés, 
Vülames hőfurdek (Elek-

trothonu)-
Villamos fénytürdék; 
Villamos massage (Vib- 

ratio).
Galvin, Farad ás Franklin 

árammal való kezelés, 
Villamos vízfürdők. 
Szénsavas fürdők.
— Rendelés d, e. 8- 
Kezelés egész napon át.

BUDAPESTI ÁRU- és ÉRTÉKTŐZSDE.

Gabonatőzsde.
Budapest, julius 2.

A készárupiaczon csendes volt az irányzat 
Csekély kínálattal szemben a malmok ma is tar­
tózkodók voltak, de az árak további leszorítását 
meg sem kísérelték. A forgalom igen szűk keret­
ben mozgóit, mindössze alig 5000 q búza kelt el, 
változatlan tegnapi árakon. A legrágább eladási 
ár 33.80 korona volt 79 kilós tiszavidéki búzáért, 
a legolcsóbb pedig 31.80 korona 77 kilós pest­
vidéki üszkös búzáért. Egyéb gabonanemück kö­
zül a rozs néhány fillérrel, a zab 10 fillérrel ol­
csóbb, a többi változatlan. Forgalomba került : 
800 q rozs 20.00—2Ö 10 koronás árakon és 700 
q zab 19.00—19.60 koronás árakon. A határidő- 
piaczon a mai üzlet csendesen és körülbelül a 
tegnapi zárlat jegyzéseivel indult meg, eleinte 
meglehetősen élénk kinálaira lefelé irányultak 
a jegyzések, később azonban erősen meg­
csappant kínálatra és valamivel jobb vétel kedvre 
mérsékelt áremelkedés következett. Az októberi 
búza 26.86 koronán indult, előbb 26.92 és 26.80 
között ingadozott, később lassan 27.08-ig javult 
és zárlatkor 26.96 koronán maradt. A júliusi ten­
geri 15.16 koronán indult, fedezésekre 15.42-ig 
emelkedett és zárlatkor 15.36 koronán maradt. A 
tegnapi zárlathoz viszonyítva végeredményképen 
ma az októberi búza 10 fillérrel, az áprilisi búza 
S fillérrel, az októberi rozs 12 fillérrel, az októberi 
zab 4 fillérrel, a júliusi tengeri 18 fillérrel javult, 
az ujtengeri 2 fillérrel gyöngült.

Eladatott:
Búza: Tiszavidéki: 300 q 79 k 300 q 79 k 33.80 

K.. 150 q 79 k. 100 q 79 k 100 q 77 k 33.60 K, 200 
9 78.8 k 33.S0 K, 100 q 78.5 q 33.40 K, ICO q 78 5 
k 33.20 K, 150 q 78 5 k 33-49. ICO q 785 k 33.60 K, 
10a q 78 k 33.49 K, 200 q 77 5 k. 33.20 K, 100 q 77 
k 33.40 IC, 59 q 77 5 k 32.70 K kpf par.

Pestvidék i: 200 q 80 k 33.50 K. 8:0 q 79 k 33.20 
K, 200 q 78-5 k 33.30 K, 100 q 78.5 k 32.90 K, 100 q 
77 k 32.70 K. 109 q 77 k 31.80 k üszökhegyü.

Eejérmegyei: 10« q 78 k 33.10 K, 200 q 76.5 
k 02.90 K.

Zenfai: 100 q 76.5 k 32.80 K.
Marosi; 200 q 78.5 k 33 30 K.
Szerémségi: 100 q 77 k 32.40 K-
Rozs: 500 q 20 K kocsira, 300 q 20.10 K ab 

Budapest.
Zab: 100 q 19 K, 100 q 19.20 K, 100 q 19.40

j K. 100 q 19.10 K, 19.30 K, 100 q 19.60 K, 100 q 
I 19.55 K kpf. M

•
A készáru jegyzése a mai tőzsdén a kö­

vetkező volt:

liítiTfit

-körnt 24,1. em. Liíj Tisza virickt
iilo-J Áru 100 ke.

70
Ara 100 kg. 

32.40—33.40
108-3S». » TG 30.95—32.15 80 82.70--38.40

Fßbb javallatok»
77 31.95_:t;, 81 32.80--33,50
78 32.15 •—32.30 SE

Általános Idegesség (ne» Fejér meg) ci 75 ----- . 79 31.25--32.25
rastbénia, hystérinl. Vb 30.60 —31.15 SO 32.00--33.50

Idettqyongeségl állapotot 
ATR:a*fansá{j. Fejfájás. " 77

78
30.50
30.55

-31.90
-31.60

81
82

--.---------

Hiiáásek (Paralysis). Pcstvidcki 7 .í -----,-- 78 32.10- 32.20
lüíjfíjdolmck, Itlogzsóbáb „ -- ---- ,-- 79 32.40--33.75

(Neuralgiák, ischié.s). 76 31.66 -32.35 SO 32.45--33.50
Gcrhiozvalöiomdí« (Ta, „ 77 31.40 -31.30 S1

bes). Bánsági 71 -- --- ---- _-- VS 32.55—-33.50
Szívbetegségek, * 7-S -- — .-- 79 32.85- 33.80
Vcredényelmcszeoedés, 76 31.40--31.65 89 33.40- 3 (.70
Részvény és esuz, reiutia. 

Izületi és eseníLajok,
77 31.05- -31.60 81 ;;3 SV — 33.60

Bácska:, 74 -- .-------- .-- 78 31.65- 33.60
Székrekedés, Baganefek, n 7 b .. --- ---- . . 7!) 32 SO - 32.80
Anyegeserelrajok (Elhízó m 76 32.90 -32.05 80 31.45- 32.20
czD’iorbaj, verszegónyséiz) - 77 :: 1.60-- 32.15 SI -- .-----
Btreajok. Bdrvlszkefeg, Rozs I- rendű uj — --,--- — — 19.85- 20.15

Lupus. * kozcpmmosóKil 11 i — ......... — 39.55— 19.53
Hajhullás, kopaszság.
Szertslenllés (nOkriól aa

A r p a takarmány 1 rendű . __ 17.50— 18.40
It-rendii... — 16 90— 16.80nrezont. Köles .............

Aranyeret csomók. Z a b l-rendű 19.----- 19.8(1
I2"ígf de II» 2 — 6-ífJe

Kívánatra proipektlft

„ II rendű 
Tengeri belföldi uj 
Korpa ......... —

10.45 — 
15.85— 
12.70—

19.73
16.05
13.—

Minták kirinitra 'fi'rmenhB>*?£££* Mszít eséSs literiéit szerint príma aitönpt elsőrangú feíBiteííiBiL

•Ängjol készpé^zpendsaepü -Ltupí-szatoö itormek. TßIßfOn 116 - 59

II.. Btltáres, Magpp-itlcza 1, Imitl'bMnnilMt.
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A határidőpiaczon köttetett:
Délelőtt:

Előforduló kötések (100 kg.-kint) 1900-re:
Búza októberre 26.86—26.92—16.86—37.0R- 26.94. 
Búza áprilisra 27,63—27 50— 27.70—27.60.
Rozs októberre 10.68—10.60-17.86-13.76-19.82.
Tengeri júliusra 15.16 15.42-----.-------- ,___ .___ "
Ujtengeri májusra 14.12 i3.9S-i4.lO—14.04—- 
Zab áprilisra 15.8G—15.38— 15.32—15.46----- .——

/ óra 30 perczkor zárulnak:
Búza októberre 26,8P—26.98
Búza áprilisra 27.60—27.62
Rozs októberre 19.82—19.84
Tengeri júliusra i;>.36—15.38
Ujtengeri májusra 14.06—14.08
Zab októberre 15.44—15.46
Repcze augusztusra 29.-------29.20

Budapesti gabonaforgalom.
1909 junius 3Q.IÓI 1900 julius 1-ig.

Érkezett Elszállittatott 
m é t e r m á z s z a

Szombat, július 3. egyetértés 15

Búza 15369
Rozs 562 600
Árpa — __
Zab 1013 408
T engeri 23457 19362
Liszt 258 17666
Korpa —- 2507

Értéktőzsde.
Az egész nap folyamán szilárd irányzat volt 

i tőzsdén, bár az üzlet a politikát helyzet bi­
zonytalansága folytán csak igen szűk körre szo­
rítkozott A Rimamurán^i Vasmü-részvénylársaság 
papírjait mindazonállal ma is keresték, nemcsak 
budapesti, de bécsi számlára is. A járadékpiaczon 
csak a déli tőzsdén volt élénkcbb az üzlet, ami 
15 filléres árfolyamemelkedést eredményezett. A 
helyi piaczon a Magyar Takarékpénztárak Köz­
ponti Jelzálogbankja és a Salgótarjáni Kőszén­
bánya részvényeiben volt némi forgalom. A mai 
üzlet folyamán köttetett: Osztrák hitel 637.60— 
638.25, Magyar hilel 752.50 - 754.50 —754.— kor., 
Államvasut 724.— kor., Lcszámitolóbank 477.50— 
478.— kor., Jelzálog 440.50 kor., Rima 574.50 - 
574—570.50 kor., Salgó 565. — kor., Kloíild 
vegyi ipar 260.— kor., Dräsche 516.— kor., Ma­
gyar aszfalt 162.— koronával.

A elötőzsdén előfordult kötések:
Osztrák hitel 637.60—637."10, Magyar hitelb. 752.50, 

Leszámitolóbank 477.50, Rimamurányi 574 59—574 — 
676—575.75 koronában.

A déli tőzsdén előfordult kötések:
Osztrák hitel 638 50—638.25, Magyar hitel 745.50— 

753.76—754, Osztrák-magyar államvasut 725, Leszá­
mitolóbank 478.—, Jelzálogbank 440.50, Rimamurányi 
577-579.50 K.

Dijbiztositások Osztrák hitclrészvényre holnapra 
4—3 korona, nyolez napra 6—8 korona, julius hónap 
végére-------- korona.

Utótözsdc délután 4 órakor.
Osztrák hitel 638.50, Magyar hite! 753.50, Allamv. 

724.—. Leszámítoló 477.50, Jelzálog 140.50, Ritnamu- 
ranyi 581, Közúti vasút 568.— K.

Bécsi gabonatőzsde.
Becs, julius 2. (Saját tudósilónktól.) A hét 

folyamán búza 10, rozs 20, tengeri 5 és zab is 
5 fillért vesztett árából. A piacz azt várja, hogy a 
hét végén a magyar földmivelési minisztérium je­
lentése a vetések állásáról kedvezőbb lesz, sem­
mint volt az utolsó jelenlés s ugyanebben biza­
kodnak az északamerikai terménytőzsdék is.

Jegyeztetett búza-, tiszavidéki 17.15—17.55, mosoni, 
tótfelvidéki és délivasuti 16.35—16 75, marchfeldi 
16.25—18.60, 76 78 kg., romániai 16.30-ifi 6a.

Rozs: tótfelvidéki 10.40—10.55, csepeli 1035— 
10.50, pesfmegyci 10.40 —10.H5, délivasuti 10.35—10.55, 
különféle magvar 10.35—10.50, osztrák 10.35—10.50.

Árpa : maláta 9 - 9.30, takarmány 8.75—9.10.
Magyar tengeri 7.95—8.15. Cinquantin 10.15 —10.40.
Magyar zab 10.05—10.45, válogatott 10.45—10.55.

Bécsi értéktőzsde.
Becs, julius 2. Az irányzat tartott, de a ma­

gyar politikai válság miatt az üzlet csak szűk ke­
retek között mozgott és a spckuláczió tartózkodóan 
viselkedett. Kereslet mutatkozott államvasut! és ri­
mamurányi részvények iránt, korlátértékek közül

BepllzÉs előtt fői pohár
SCHMIDTH AUER-féle

Iranmtlat» welddl áldás B|#morbajo»ok* 
sak és székszorulásban szenvedőknek

pedig 3 százalékos délivasuti elsőbbség kínálta- 
totf. A délitőzsde megnyitásakor rimamurányi rész­
vények budapesti vásárlásokra ismét javultak, 
egyébként a piacz nyugodt volt és a spckuláczió 
tartózkodóan viselkedeít. A forgalom későbbi so­
rán sem szűnt meg az érdeklődés rimamurányi 
részvények iránt. Berlin nyugodt irányzatot je­
lentett.

11 órakor zárultak:
Osztrák hitel 637.25, Laendethank 45160 Union 

— •—» Magyar jelzálog —, Államvasut 721.—, Déli- 
vasut 109-uO, Alpesi 643.—, Galicziai Kárpát —.—, Török 
sorsjegy—.—, Rimamurányi 573,50, Fegyvergyár —.— 
3 százalékos délivasuti elsőbbség 269.25 K,

1 órakor jegyeztek ;
Osztrák hitel 638.—, Magyar hitel 754.—, Anglo 299, 

Bankegyesiilet 526.76, Laenderbank 151 —, Union 548.50, 
Magyar Jelzálog ——, Államvasut 724.—, Déli vasút 
109.75, Alpesi 643.—, Rimám urány 578.50, Orosz 
járadék 99.50, Török sorsjegy 183 25, Galicziai Kárpát 
665.50 korona.

Bécs, julius 2. (Magyar értékek zárlata). 4 száza­
lékos arany-járadék 113.60, Tiszai és szegedi kölcsön 
sorsjegy 143.25, Magyar hitelbank részvény 752.75, 
Magyar leszámítoló és váltó részvény 477.—, Rima- 
murányi 581.25, Magyar ezukoripar 19.33, Adria hajó­
zási részvénytársaság ——, Magyar koronajáradék 
99.05, 4 százalékos magvar földteherm. kötvény 93-10, 
Magyar nyerem.-kötv. sorsjegy 199.75, Kassa-Oderbergi 
Vasutrészvény —, Magyar Jelzálogbank 440.— Magy. kereskedelmi bank 6

Bécs, julius 2. (Osztrák ériékek zárlata). 4.2 száza­
lékos papír-járadék 06.25, 4 százalékos osztrák arany­
járadék 117.50, 1860-as sorsjegy 160.25, Osztrák hitel- 
sorsjegy 195.—, Angol-osztrák bankrészvény 296.50, 
Bécsi Bankverein 526.--. Osztrák magyar bank 1771, 
Déli vasul 109.—, Dunagözhajósái társ." 942.—, Dohány 
részv. 377.'.0, Cs. k. arany (vert) 11.34, Német bankv. 
U3.46, Osztr. I.loyd 467.—, 4.2 száz. ezüst jár. 06.10— 
Osztr. koronajáradék 96.15, 1864-es sorsj. 291.50, 
Osztrák hitelintézeti részvény 637.80, Union-Bank 648,50, 
Osztrák Länderbank 450.50, Osztrák-magyar államvasut 
724.—, Elbevölgyi vasút —, Alpesi részvény 642.42, 
20 frankos 19.05, Londoni váltóár 240.10, Lipótkohó 
440.—, Török sorsjegyek 181.50 K. Tartott.

Külföldi értéktőzsde.
Berlin, jul. 2. (Tőzsdei jelentés.) A mai tőzsde 

irányzata aránylag még csendesebb volt, mint a 
tegnapi, de a pénzbőség kedvező hatással járt, 
úgy, hogy az irányt szilárdnak lehet' mondani. 
Orosz járadékok szinte jobb irányzatot köveitek 
Parisra és orosz aratási becslésekre. Egyes kohó­
értékek is hasznot húztak az Iron Monger ked­
vező jelentéséből. A változások azonban kivétel 
nélkül kevésbé jelentősek voltak és a többi piaczon 
sem volt élénkség, bár az árfolyamok a további 
folyamatban tartották magukat. Később az üzlet 
káliértékekben igen csendes volt. Gőzhajós rész­
vények is valamennyire engedlek, mig bányaérte­
kek részben megelőző gyengülésre kissé emelked­
tek. A készpénzpiacz ipari értékei többnyire ma­
gasabb irányzatot követtek. Napi pénz 4 >, ma- 
gánleszámitolási kamatláb 2V- "/<■.

Berlin; (Záriak) julius 2. (Saját tudósítónktól.) 
Zártaikor jegyeztetik: 4.2 százalékos papirjáradék 

—,4 százalékos osztrák aranyjáradék ICO.—, osztrák 
hitelrészvény 200 4c, Déli vasút 21.20, orosz bankjegyek 
215.89, 4 százalékos uj orosz kölcsön 84.20, Disconto 
Conmiandit 164.90, Dinamittruszt 190.20, Harpeni 189.90, 
Unifikáll török járadék 92.40 4.2 százalékos ezüst jár. 
96.59, 4 százalékos magyar aranyjáradék sú.tiO, Magyar 
koronajáradék 93.30, Osztrák-magyar államvasut 154.90, 
Bécsi váltóár 85.75, Olasz járadék —.—, Alt. villamos- 
sági Edison 221.90, üelsenkircheni 177.69, Laurakohó 
181.69. Szilárd.

Frankfurt, (Zárlat.) julius 2. 4.2 százalékos papir­
járadék — , 4 százalékos osztrák aranyjáradék. 99.95,
Osztrák hitelintézeti részvény 2CO.30, Osztrák-magyar 
államvasut 15180, Északnyugati vasút Bustieh-
radi vasút —. . Londoni váltóár 20.42, Bécsi Bank­
verein 138.60, Villamos részvény - 3 százalékos 
magyar aranykölcsön 79.■—, 1.2 százalékos ezüstjáradék 
99.40, Osztrák koronajáradék 96.60, Magyar korona­
járadék 93.10, Osztrák-magyar bank 126.85, Déli vasút 
részvény 20.2 , Elbevölgyi vasút —.—, Bécsi váltóár 
850.66, Párisi vállóár 81.10, Union bankrészvény —, 
Alpesi bányarészvény —, Az irányzat nyugodt.

London, julius 2. Angol consol 843/s,
Pária, (Zárlat) julius 2. 3 százalékos franczia já­

radék 97.62, Osztr. aranyjáradék 101.20, Magyar arany­
járadék 98.65, 5 százalékos bolgár kötvény 1896. évről 
509—, 3 százalékos Olasz járadék 106.05, Déli 
vasút elsőbbségi kötv. 288.—, 5 százalékos marokkói 
járadék 5 6, 1 százalékos spanyol járadék —,
4 százalékos unifikált török jár. 03.05, Török sorsjegy
174.25, Törők dohányrészvény----- , Osztrák földhitel-
intézet 11.60, Osztr Länderbank 481;—, Magyar jelzálog- 
bank . , Banquc de Paris —, Banqüe Ottomane

731.— Osztrák-magyar államvasut 792.—, Déli vasút 
—- Hartmann gépgyár 521.—, Unkányi kőszén 157.— 
Váltó Amsterdamra (rövid) 208.56, Váltó német piaczokra 
(rövid) 123.15, Váltó Bécsre (rövid) 104.87, Váltó Bel­
giumra (rövid) 1/4, Olasz aranyváltó (rövid) b/w. Váltó 
Svájczra (rövid) Vie. Csekk Londonra -Voo, Magán­
kamatláb U/s. Szilárd.

Hamburg, (Zárlat.) julius 2. 4.2 százalékos ezüst 
járadék 98.90, 1860. sorsjegy 161.—, Déli vasút 21.40, 
4 százalékos aranyjáradék 100.25, Osztrák hitelrészvény 
200.40, Osztrák-magyar államvasut 155 25, Olasz jára­
dék 104.60, 4 százalékos Magyar aranyjáradék 95,70 
Nyugodt

Üzleti tudósítások.
Sertéskonznmvásári jelentés.

(A székesfővárosi állatvásár és közvágóhíd igaz­
gatósága.) Julius 2-án. Előző napi eladatlan marad­
vány 816 drb sertés, 41 drb süldő, — drb malacz, 
Pótfelhajtás 132 drb. sertés, — drb süldő, — drb ma­
lacz, Mai felhajtás 804 drb sertés, — drb süldő, — 
drb malacz, összesen 1832 drb sertés, 24 drb süldő, 
— drb malacz. Eladatott 1220 drb sertés, 24 drb 
süldő, — drb malacz. Mai maradvány 612 drb sertés, 
17 drb süldő,.— drb malacz.

Következő árak jegyeztettek: Zsirsertés: Öreg 1. 
rendű 350 kilogrammon felül életsulyban 112—116 fill., 
élefsulylevonással — fillér. Il-odrendii 280—350 kilo­
grammig 103—104 fillér, élefsulylevonással 132— fillér,
silány. ——----- fillérig, fiatal nehéz 300 kilogrammon
felül élős.--------— fillérig, élefsulylevonással 133—14S
fillérig, fiatal közép 220 -300 klg.-ig----------- fill, élet-
sulylevonással 136—150 íill.-ig, fiatal könnyű 120
kilogrammig----------- fillérig, levonással 132—150.
Hússertés, nehéz 300 kilogrammon felül----------- fil­
lérig, könnyű 140— 300 kilogrammig--------- fill.-ig,
élefsulylevonással — 128— "fillérig, belföldi süldő
104—124 fill.-ig, külföldi süldő-------- fillér, malacz
-----------fillérig Arak minden levonás nélkül kilo-
grammonkinf, élősúlyban értendők. A vásár irányzata 
közepes. Az árak változatlanok.

Kőbányai sertéspiacz.
Budapest, julius 2. Hízott sertésárak. Magyar 

elsőrendű: Fiatal nehéz (páronkint 320 klgron felül)
142— 143 fillér, fiatal közép (páronkint 251—320 klgr.)
143— 144 fillér. Magyar szedett: Közép (páronkinf 
240 280 klgr.) 143—145 fillér, könnyű (páronkint 240 
klerie) 144—145 fillér.

Budapesti szurómarhavásár.
Budapest, julius 2. Felhajtatott 1922 darab éiS 

borjú, (közte 5 rúgott), O drb leölt borjú, 2 drb növen­
dékmarha, 2 drb élő bárány. Árjegyzések : elsőrendű élő 
borjukért 78—-86 fillérig, kivételesen 88—90 fillér, kő- 
zépminöségü élő borjukért 66—76 fillérig, silány és 
rúgott borjukért 40—56 fillérig kgként (levonás 
nélkül). Az irányzat lanyha volt, az árak változatlanok 
maradtak.

;oi m

kitűnő szabás, jó munka, finom kivitet,

[ff® W1 Ek elsőrangú űrt« 
VÉS M Ma rfa szabó termeiben 
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VÍZÁLLÁS.

Int!
Duna

Vág

Rába

Mura
Száva

Szamos

Kr aszna 
Latorcza 
Laborez 
Ung

Schärding
Paseau

Pozsony
Komárom
Budapest

Mohács
Gombos
Újvidék
Pancsova

Morvafalu
Trencsén

Szt.-Gotthard

Yarasd
Zákány

Kszék
M. --zerdah, 
Zágráb 
Sziszek 
Mitruvicza 
Déés 
Szatmár
N. -Majtény 
Munkács 
Homonna 
Perecseny

jul. 1. jul. 2. 
méter

•2.0t 8.4r> 
29) 4 4$ Oöt 1 22 
0 24 0.94 
1,79 1 83 
2.78 ‘2 73 
2.16 
1.42
2.*in

2 20 1.C0 
2.37 
0.-

20 2 16 13.1 31 
1.96 1 94
1. -IG 1.Ü8
o.m 0'8:> 
0. 4 0,58 
1 05 0.90 
0.52 O — 
0.18 0.C8 
2.IO 2.13 
1.60 1.85 0.1 i O 10 
C.62 0 4 ’ 
1.43 1 46 
0.70 0 78 
0.16 0.28 
0.70 0.17 
1 42 1.33 
0.24 1.C2 
1 3< 1.— 
1.40 0.Í8 
0.16 0.16 
0.23 0.54 0.— O_

Tisza

Ondava

Bodrog

Hói nád 
Berettyó

Kőrös

M. -Sziget 
Tekehaza 
V.-Naménv 
Tokaj 
Tiszafüred 
Szolnok 
(’songrád

T.-Bccsq
Titel

Bártfa
Ladmóca
Zsolcza
H.-KémetiMargittá
B.-Újfalu

N. -Varad 
Bölényed

Gurahonc
Borosjenó

Gyom a

jul. T. juh 2.
méter

0.390.4ti
1.16
0.95
1.08
0.97
0.65
1.18
1.07
2.28
1.—
0.40
0.79
1.70
C.53
0.10
0.03
0.31
C.08
C.02aoí
0.36
0.40
0.20
0.66

Maros (iy.-Kehérvár 0.20

Teraes
Bega

Branyicska
Soborsin
Arad
Makó
K,-KostéIy
Kiszetó
Temesvár
Becskerek

0.76
0.—
040
0.33
0.74
086
0.30
0.80

0.38
0.50
C.65
1.87
1.42
1.17
0.73
1.72
1.07

0.74 
1.— 
0.96 
1.80 
0,73 
0.12 
0.~ 
O.öO 
0.04 
0.68 
0.10 
0 48 
0,<>4 
0.14 
0.56 
0.24 
U.84 
0.58 
0.57 
0.90 
0.88 
0.80 
0.88 
0.67
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is EGYETERTES Szombat, július 3.

Kivonat a hivatalos lapból.
- Julius 2. —

Kinevezések. Az igazságügy minfoztcr dr. Cserhelyi 
Viticze budapesti törvényszéki, Szpcvák Kálmán és dr. 
Vékei Károly budapesti kereskedelmi és váltótörvény­
széki joggyakornokoka dr. Vaisz-félc alapítványi jog­
gyakornokokká ;

a föidmiveléstigyi miniszter az állami kezelésbe 
vett községi erdők szolgálati ágazatánál Tóth Gyula 
főerdömérnököt a nyitrai állami erdöhivatalhoz erdő- 
tanácsossá, Schlosser István crdöinérnököt a beszter- 
ezei erdőigazgatósághoz föerdömérnükke, és a magyar- 
országi kincstári erdők kezelésének szolgálati ágaza­
tánál Kolossy Imre erdőniérnököt a besztcrczcbányai 
erdőigazgatósághoz főerdőmernökké, I lorváth Józscl 
keszthelyi lakost a keszthelyi gazdasági akadémiához 
ideiglenes minőségű hivatalszolgává;

a pénzügyminisztérium vezetésével megbízott mi­
niszterelnök Konsehcl Tivadar központi bélyegraktári 
és bélyegjelzési hivatali ellenőrt ugyanazon hivatalhoz 
gondnokká, Roslaw Lajos raktártisztet ugyanazon 
hivatalihoz második ellenőrré, Engelhardt |ózseí se­
gédtisztet ugyanazon hivatalhoz raktártisztté, vala­
mennyit végleges minőségben. Eperjesi Ernő dijnokot 
ugyanazon hivatalhoz segédtisztté idciglanes minőség­
ben, a. zágrábi kataszteri helvszinclési feliipvelősártiipzben, a. zágrábi kataszteri helvszinclési felügyelőséghez 
Tornász Vladimírt, Schwuger Ivánt, Simics Ivánt. Turk 
Károlyt, Hekner Vilmost, Bubanj Renriget, Vukovics 
Vladimírt, Wedemeyer Haimart, Ostojcsics Márijánt, 
Aranyos Mirkól, Bizics Rankót, Kiefer Józsefet, Pav- 
lecsics Istvánt, Steinbauer Antalt, Poljá'k Ivánt, Kos- 
tics Istvánt, Kohlhuber Alajost, Kovacsics Györgyöt, 
Glamocslija Mózest, Penavin Mirkót, Vuics Rezsőt, 
Kovacsevics Ferenczet, Vukovics Jankót és Kuncz 
Hugót, kataszteri biztosokká, Kugler" Gusztávot fogal­
mazóvá, Jancsics Ferenczet és Svirácz Jánost katasz­
teri irodatisztekké, Petrovics Béla okleveles vegyész­
mérnök műegyetemi tanársegédet a budapesti fővám­
hivatalhoz vámsegédtisztté, Marinkovics János varazsdi 
adóhivatali gyakornokot állanti végrehajtóvá ;

a kereskedelemügyi miniszter, a vezetése alatt 
álló minisztérium személyzeti létszámába, ifj. dr. Ta- 
mássy József budapesti lakost, fizetés nélküli minisz­
teri scrgcdfogalmazóvá, az ipolysági központi utmesteri 
állásrn ideiglenes minőségű utmesterré Kocsis István 
törvényes igazolványnyal ellátóit honvédőrmesiert ;

.$ vallás- és közoktatásügyi miniszter Kosztándi 
János: és Peitl Emma okleveles tanítót, illetve tanító­
nőt a bélafalvi állami elemi népiskolához. Szabó Lajos 1 
és Bertedek Ida okleveles tanítót, illetve tanítónőt az 
ikafat’/í uj állami elemi népiskolához, Sleinauer József, 
Dergcvics György, Kuhár Ernő és Sleinauer Gérics 
Mária okleveles tanítókat, illetve tanítónőt a mura-

vsányi uj állami elemi népiskolához rendes lanilókká, 
illetve tanítónőkké, Szécsi I ajos okleveles tanítót a 
domasincczi állami elemi népiskolához rendes tanítóvá, 
Szilágyi Erzsébet okleveles kisdcdóeónút a zuranyi 
állami kisdedóvodához kisdedóvánőve, Tcssényi Vilma 
okleveles kisdedóvónőt a zomhnri Ill ik szálún állami 
kisdedóvodához kisdeUovónövc, Brefz Ede, Stojanovics 
Zavisa, Markovics György, Karner Pál. Vaunovitsné 
Radulovics Darinka okleveles tanítókat, ilfelvc tanítónőt 
a sajkás-szentiváni uj állami elemi népiskolához ren­
des tanítókká, illetve tanítónővé ; .

a kassai Ítélőtábla elnöke dr.'Friedrichovszky Pál 
díjtalan joggyakornokot a kassai Ítélőtábla kerületébe 
díjas joggyakornokká;

az egri pénziigyigazgatóság Rothschild l'crencz 
egri díjtalan adóhivatali gyakornokot az egri adóhiva­
talhoz díjas gyakornokká:

a gyulai pénziigyigazgatóság Mák Antal szinyér- 
váraljai adóhivatali díjtalan gyakornokot az orosházi 
adóhivatalhoz díjas gyakornokká ;

a fő és székvárosi pénziigyigazgalóság Kolrán 
Viktor állandó sóhordó napszámost a budapesti adó­
hivatalhoz sóiiordóvá nevezte ki.

Áthelyezések. Az igazságiigyminiszter Tcrlanday 
János námesztói kir. járásbirósági telckkönyvvezetöt 
a jászapátit' járásbírósághoz, Jankovics Emil palánkat 
járásbirósági és Shannen Oszkár ííjvidéki törvényszéki 
telekkönyvvezetőket pedig kölcsönösen áthelyezte.

Pályázatok. A szolnoki m. kir. pénziigvigazgatóság- 
hoz az otlani adóhivatalnál betöltendő di|ás gyakornoki 
állásra két hét alatt; a máramarosszigeti m. kir. pénz- 
ügyigazgatósághoz az otlani adóhivatalnál betöltendő 
két díjas gyakornoki állásra két hét alatt; a budapesti 
kir. jogügyi igazgatósághoz a máramarosszigeti m. kir. 
kincstári ügyészségnél betöltendő irodatiszti állásra 
négy hét alatt és a pozsonyi in. kir. kataszteri I. számú 
helyszinelési felügyelőséghez pénzügyi fogalmazói ál­
lásra két hét alatt; a dévai kir. törvényszék elnökéhez 
a hátszegi kir. járásbíróságnál betöltendő albirói állásra 
két hét alatt; a balassagyarmati kir. törvényszék elnö­
kéhez a losonczi kir. járásbíróságnál betöltendő irnoki 
adásra négy hét alatt; a beregszászi kir. törvényszék 
elnökéhez birói állásra két hét alatt ; a rózsahegyi kir. 
törvényszék elnökéhez a trsztenai kir. járásbíróságnál 
betöltendő irnoki állásra augusztus hó , -ig: a soproni 
m. kir. pénzügyigazgatósághoz a. ottani adóhivatalnál 
betöltendő adóhivatali segédi állásra két hét alatt „

IDŐJÁRÁS.
A.r elmúlt nap időjárásának álnezele: 

Hazánkban — egyes kisebb területeket kivéve 
az utóbbi 24 óra alatt is mindenütt volt eső. 

Az ország nyugati felén csak helyenkint volt b 5 
ilt-ott 10 mm.-t meghaladó cső, keleten azonban 
csaknem mindenütt meghaladta a 10, sőt nagy­
részt a 20 mm.-t is, Erdélyben pedig jobbára 30 
és 50 mm. közölt ingadozott és Görgényszentim- 
1 éröl 64, Bavanisféről 65 mm.-nyi csőt jelentettek, 
lít-ott zivatar is volt és számos helyen élénk szél 
keletkezett. Az idő különben hűvös jellegű, a 
max mum Orsován 27 C" és a minimum Árvavár­
alján meg Sopronban 9 C" voll.

Prognózis a következő órára: 
Változékony, hűvös idő várható még sok he­

lyütt főleg keleten — esővel.
Sürgönyprognózis: Változckény, hűvös, sok 

helyütt csapadék.

Állomás

betöltendő adóhivatali segédi állásra két hét alatt; a 
nagyszebeni m. kir. pénzügyigazgatósághoz pénzügyi 
számgyakornoki állásra két hét alatt: a kassai m ki',- 
posta- cs tavirdaigazgatósághoz a Ezöllösardón . \baiii- 
torna vili.) betöltendő postai ügynöki állásra Julius hó 
,'"é!g: a,.m- k!r- fő vámigazgatósághoz Budapesten a 
budapesti m. kir, fővámhivatalnál betöltendő vámsegéd­
tiszti adásra két hét alatt nyújtandók be a szabály­
szerűen felszerelt kérvények.
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Szombat, Julius 3.

KÜLÖNFÉLÉK.
Két élet.

Két életet élek. Napestig dolgozom 
Azután az álmok világába ’,'árok .
S álmatlanul heverek ágyamon 
Nem hagynak aludni az álmok!

Mikor leszáll az alkonyest sötétje 
S az égre csillagok miijói jőnek,
Akkor az én megkínzott lelkemnek 
Hatalmas álomszámyai nőnek.

Valahol messze, — meseországban 
Tflndérpalotában lakik egy leány 
Mikor leszáll az alkony fátyla 
Könnyes szemekkel gondol én reám.

Sejtő lélekkel kiséri a sorsom 
S hiába szállnak hozzá a dalok! — 
Siratja azt, hogy két világban élek 
Siratja, hogy álmok lovagja vagyok , . .

Nem tudok élni. — Két világban élek! 
Almok világába is hiába járok —
Valahol messze sir egy leány . . . 
Meggyilkolják lelkemet az álmok.

Fodor Bem.

(Gyémántleletek Mamiban.) Arkanzasban újabb 
gyémánttelepekre bukkantak, melyeknek kiaknázá­
sára Arkanzas-allam székhelyén, Little Rockban, 
„The Ozark Diamond Mines Corporation ‘ czég 
alatt részvénytársaság alakult. Ez a társaság meg­
hívta a Kimberley gyémántbánya volt szakértőjét, 
Ethelbert G. Wnodford-ot (Transwaal legfőbb ál­
lami bányamérnökét) Londonból, hogy vizsgálja 
meg a területet. Jelentéséből a kővetkezőket emel­
jük ki: A gyémántleletek helyén eddig gépekkel 
még nem dolgoztak, mindamellett felületes kuta­
tás után 7b gyémántot találtak, melyeknek leg­
nagyobbja 6 karátná! nehezebb. Ezeknek a lele­
teknek legnagyobb része Peridotidföidnek kézzel 
való mosásának eredménye. Az első gyémántot 
ezen a területen már 1906. augusztusában találták 
és az eddig eltelt időt arra használták fel, hogy a 
földet és a bányászati jogot csendben megszerez­
zék. A terület maga körülbelül 40 acre-t foglal el, 
tehát körülbelül akkora, mint a délafrikai Debeers
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— Nem azokat, Iranern a regényeit ol­
vastam.

— Azok meg tele vannak politikával.
— Mégis több bennük a költészet Miért 

is nem maradt ön Írónak ? Úgy mindenki 
magasztalná, mig ma annyian törnek ellene.

— Vigasztalhatatlan volnék kisasszony, ha 
ellenségeim nem gyűlölnének.

— De önt a hatalom emberei gyűlölik, Du 
Charras ur.

— És barátom a nép. Így van helyén.
— Azt mondják, hogy Olivier, ki megke- 

gyelmezését a császár elé terjesztette, ezer­
szer megbánta már, hogy önben az uralkodó 
rendszer halálos ellenségét az országba en­
gedte.

— Bámulatba ejt kisasszony, monda Du 
Charras meglepetten. Honnan tudja ön ezt?

— Egyebet is tudok, folytatá Delén elko- j 
molyodva. Tudom, hogy kormánykörökben ag­
gódva tekintik népszerűsége emelkedését, s 
mig ön gyanútlanul halad megkezdett utján,
* terv már készen van s ellenségei csak az 
alkalmas pillanatot várják, hogy föllépjenek ön 
ellen s megsemmisítsék.

— Tehát már is veszedelmesnek tarta­
nak? kérdő Du Charras mosolyogva. Es ki 
közölte mindezt kegyeddel ?

— Eorrain gróf, ki tegnap jött Párisból, 
válaszolt a fiatal hölgy.

— S ki e kerületért velem versenyez ? Két­
ségkívül a győzelem legkényelmesebb módja 
volna a politikai ellenfeleket deportáltatni. Re­
mélem, nincs kevesebbről szó ?

— Felségárulással fogják önt vádolni, — 
válaszolt a leány.

Du Charrast e szavak meglepték.

EGYETÉRTÉS
bánya. Hogy a rationalis üzemet megkezdhessék, 
mindenekéi tt szükséges, hogy a területnek fekvé­
sét és határait függőleges fúrásokkal megállapít­
sák. Azután körülbelül öt, egyen kint félacre nagy­
ságú területen 5000-5000 load (á 16 köbláb) 
peridotit földet kell minél mélyebben kiemelni és 
körülbelül 6 9 hüvelyknyi rétegben kiterítve az 
időjárás behatásának kitenni. Ez körülbelül 4 hó­
napig tarthat, mely idő alatt a gépeket is fel le­
het állítani, amelyekkel azután a földmennyiséget 
to\ ábbi hat hónap alatt ki lehelne mosni. Ma 
ezekből a próbákból kiderül, hogy a gyémántelő- 
jövetcl rentábilis, akkor meg lehet a rendes tize­
met kezdeni. Woodford mérnök a bánya megkez­
déséig szükséges költségeket mintegy százezer 
dollárra becsüli. A jelentés azzal végződik, hogy 
a talált gyémántok átlagminősége egyenértékű az 
afrikai gyémántokéval. Említésre méltó, hogy a 
kövek közül igen sok a fehér gyémánt és igen 
kevés a szilánk.

(A nő származása.) Az indus legenda a nő te­
remtését a következőképen mondja el: Midőn 
Parabrahma — a hindus legendában így nevezik 
a világ teremtőjét — a nőt akarta teremteni, észre­
vette, hogy már nincs anyagja. A férfi teremtésére 
mind elhasználta, ami volt. Nagyon boszantotta a 
dolog és aztán gondolkodni kezdett, miként segít­
hetne a hajon. Hosszas töprengés után a követ­
kezőképpen döntött: Vett a hold kerckdedségéből, 
a kígyó hajlékonyságából, a fűszál reszketéséből, 
a virág bársonyos lágyságából, a toll könnyűségé­
ből, a galamb szelíd tekintetéből, a tovavonuló felhők 
könyciből, a páva hiúságából, a gyémánt keménysé­
géből, a parázs füzéből, a hó hidegéből, a papagáj 
fecsegéséből, a gerlemadár íurbékolásából, a 
macska hizelkedéséböl és ravaszságából. Ezt a 
sokféle anyagot Parabrahma összekeverte, alakot 
formált belőle és elnevezte nőnek és a férfi élet- 
társául rendelte. Alig egy hét után azonban meg­
jelent a férfi a teremtő előtt és így szólt :

— Oh uram! ez a rettenetes teremtés, akit 
mellém adtál, ez megrontja az én életemet Örökké 
fecseg és egy pillanatom sem szabad. Mindig 
szolgálatára kell állnom. Ölökké tele van panas­
szal és nincs nap, hogy valami baja ne legyen. 
Kérve kérlek, szabadíts meg tőle, mert nem tudok 
vele élni.

Parabrahma mit tehetett mást, visszavette a 
nőt. Egy hét múlva azonban ismét megjelent a 
lérfi a teremtő előtt:

— Oh, uram, teremtőm —- igy szólt — mióta 
ez a teremtés nincs mellettem, olyan elhagyottnak 
érzem magamat. Eleiem unalmas, kietlen. Most
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mar emlékezem reá, hogy volt élettársam nem­
csak panaszkodott, betegeskedett, de kedves han­
gon énekelt és engem ölelt, csókolt is. Nagyon, 
nagyon kérlek, add őt vissza nekem.

A teremtő megsajnálta a férfit és visszaadta 
neki a nőt. Ámde alig múlt el néhány nap és a 
férfi ismét Parabrahma elé borult.

— Oh. uram ! most magam sem tudom, hogy 
vagyok, de azt hiszem, hogy a nő mégis csak 
több kellemetlenséget és borzongást szerez, mint 
örömet. Kérve-kérlek, szabadíts meg tőle, vedd 
vissza.

Ámde Parabrahma haragra lobbant és igy 
kiáltott fel : *

— Hálátlan ! takarodjál a szemem elől! Azt 
mondod, hogy nem tudsz a nővel élni! Én pedig 
azt rendelem, hogy ne tudj nélküle élni. Ám lásd) 
hogy bírsz vele megférni.

(Nem sikerült azellemfotograiiák). Múlt novem­
berben Sinness angol spiritiszta unszolására a 
„Daily Mail“ három kitűnő angol fotográfusból, 
három spiritisztából s egy részrehajlatlan urból álló 
bizottságot küldött ki annak megállapítására, hogy 
le lehel-c fotografálni a szellemeket. A .Daily 
Mail“ most közli az eredményt. A három fotográ­
fus a páratatlan ur kijelentik, hogy teljes lehetet­
lenség a szellemeket íefofografálni s ami ily foto- 
grafálások után a lemezen marad, azt természetes 
ufón meg lehet magyarázni. A három spiritiszta 
ellenben azt állítja, hogy ily fotográfiái felvételek­
hez nagy ügyesség és gyakorlat szükséges, „ami­
vel a három londoni fotográfus nem rendelkezik, 
mert nem ért a szellemekhez.“

(Vad tevék Spanyolországban.) Nemrég megír­
tuk, hogy az európai majmok utolsó kis csapatát, 
mely a Gibraltár sziklái között élt, járvány pusztí­
totta el. Egy angol vadásznak alkalma volt Dél- 
Spanvolországban egy másik, vad állapotban élő 
exotikus állatot megfigyelni: Ez az állat a teve, 
amely a Cote de Omana és a Quadalquivir közötti 
mocsaras vidékeken szabadon tenyészik. Ezek a 
tevék utódai azoknak, amelyeket 1829-ben Diego 
Barrera hozott magával a Kanári-szigetekről. Annak 
idején Domingo Castellano vásárolta meg őket, 
de mert munkabírásuk nem felelt meg a várako­
zásnak és a lovaknak is állandó rémei voltak, 
szabadon bocsátották őket és a már megszelídített 
állatok néhány évtized alatt elvadullak. Túlságosan 
félénkek és csak nagynehezen sikerül őket lő- 
távolságra megközelíteni. Eredetileg vad állapotban 
élő tevéket a tudomány csak egy helyen ismer; 
ez a hely a középázsiai Kum-tagh-puszta, ahol a 
hires ázsiai kutató, Prejevalszky fedezte fel őket

■— Engem felségárulással ?
— Tettei és a vád közt ne keresse ön az 

összefüggést, — folytatá Belén nemes hév­
vel. — Ellenségei elveszteni akarják s ez elég.

—■ Valóban ? — kérdé Du Chharras nem 
minden gúny nélkül, melynek éle azonban 
nem a fiatal nő hiszékenysége, hanem a tit­
kos ellenség erőtlensége ellen irányult.

— Nálunk elég — hangzott a leány vá­
lasza. Mert ellenségeinek kezükben a bírók 
lelkiisrnerete, a tanuk esküje, a polgárok be­
csülete, élete.

Du Charrasra a fiatal nőnek c meglepő 
határozottsággal s a meggyőződés hangján 
mondott szavai sajátságos "benyomást gyako­
roltak.

Egy pillanatig nevetni akart Önmaga 
fölött, hogy egy félig gyermekleányka rém­
látásainak hitelt adott, de amint Belén ko­
moly arczába, mély értelmet sugárzó homlo­
kára tekintett, nem kételkedett tovább, 
hogy mindaz, amit a fiatal nő mond, a viszo­
nyokkal pontosan ismerős, világosan gondol­
kodó fő ítélete.

Belén most közelebb lépett hozzá, karját 
kérte s a tánezolók közé vezettette magát.

Az első pihenő alatt halk hangon igy 
folytatta beszédét:

— Nem lehetetlen, hogy kutatást fognak 
önnél fariam Semmisítse meg minden iratát, 
egyetlen kétértelmű sor vesztét okozhatja.

— Ennyire volnánk? — kérdő Du Chairas 
nyugodtan.

... Sőt a veszély közelebb van, mint ön
gondolná. Amit mondtam, közölje ugyanezt 
Greppo úrral is, ki amint tudom, a vezérszó- 
repiől az ön javára lemondott ; . s mondja 
meg neki azt is, hogy ő szintén a kiszemeltek 
között van

Greppo nevének említésénél Du Charras 
bámulata a tetőpontot érle el. A fiatal nő ed­
dig is úgy tűnt fel előtte, mint valami mese­
beli tündér, vagy jótékony nemtő, aki a szo­
rongatott vándor feje felől a veszélyt elhárí­
tani az égből szállt alá. De mindazt, amit

elmondott, mint említette is, Lorraintől hal­
lotta, s ennek érdekében állhatott, hogy el­
lenfeléről gyanúsító híreket hozzon forga­
lomba.

Hogyan került azonban Greppo neve a 
játékba ? Lorrain aligha tud róla, hogy minő 
összeköttetésben állanak; ezt Helénnek mástól 
kellett megtudnia. S mivel kevéssé valószínű, 
hogy Lorrain is, és az a másik is, mindketten 
egy fiatal leányt válaszszanak ilyen fontos 
ügyben bizalmasuknak, Belén e titokhoz nem 
juthatott véletlenül.

De hát hogyan ?
Érdek fűzhetné e gyermeket ismeretlen 

emberek sorsához, kik a világ előtt úgyszól­
ván kalandorszámba vétetnek ? Vagy abba 
az ellenséges légkörbe, melyben nevelték, tit­
kos utón valami világító sugár hatolt volna be, 
szabad eszmék, polgárjogok s más veszélyes 
fogalmak felől, melyek végre politikai ábrán- 
dozóvá tevék a fiatal lányt?

És igy Laroche Beién előre kigondolt 
terv szerint jutott e fontos adatokhoz, melyek 
becsét e pillanatban fölfogni sem lehet ? És 
számításból hivatta őt magához, hogy közöl­
hesse vele azokat ?

Mikor.Du Charras a táncz végével Helént 
helyére vezette, ez útközben igy szólt hozzá:

— Elfogadna-e tőlem egy jó tanácsot?
— Kétségkívül — válaszolt Du Charras; 

ki úgy érezte, mintha egyszerre tehetetlen 
géppé vált volna s c gyermek uralmat kezdene 
gyakorolni felette.

— Arra akarom kérni, mondá Belén, hogy 
ne bízzék senkiben. Greppon kívül a legjobb 
barátja ön ellen fog tanúskodni.

S Du Charrasnak nem jutott eszébe, hogy 
c fenyegető dolgok hallatára a büntelenség 
látszatát megőrizni igyekezzék. Elfogadta s 
megköszönte a tanácsot, bár jól tudta, hogy 
ezzel magára vall.

— s volna még egy másik kérésem 
is, folytatá Belén. Mától kezdve tekintsenek 
szövetségesüknek, aki segélyükre lesz, amiben 
csak teheti.

(Folyt, köv)



Jánoska
8$‘$ntft=.'ítjkns zenés vigfátéir 8
felvonásban. Irta Mftfiosíefencz 

é« Jacobi Vití-oi Ofl
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SZÍNHÁZAK
Szombaton, 1909 julius 3-án 

Kíü’éSj Színház Föv. Nyál»« ssinh

A dollánkirálynö.
Operett 3 felvonásban. itták 

Wiltnor A. M. és GrtlnOamtl 
ifogvns; lorditotta Faragó Jcnóe 

kőnójél szerzetté Kall Leó,
Kezdete fél S órakor

APÓI LÜ-PRÖJEKTOGRAF
TctEfOIt UO-19

A msiőgasd. állat- és, gép- 
kiállítás megnyitása 0 Fen­
sége József fok. jelenlétében

(Saját felvetői)
Motorczipók. — Korsika Mtköpe,

Prinz Heinrich Fahrt 1303.
(Saját felvételünk)

Egy különös álom. A pami*»- 
hős. — 7l£V kellemetlen kaland«
Korvin főhadnagy ruotor- 
csónnkpróbája. (Saját felvételi 
Kezdete 7 orakor. Vasai' 
és Ünnepnapokon F» órakoor

A.' nagy mama
Margit*ll5ßke
László
Jánoska
Kázmér
■KózsikaMagda
A rozsdás báró 
A te mir nr 
Kovács Döme

írloy Kidre 
Jfaxniath I. 
Horváth ti.

h ényes A,
Bcross K. 
i-altos Vilma
Ötvös G.

Fenyvesi
Csíszér

Kezdeté 8 órakor

Főv. Ve

Äse erdészíeány.
Operett három felvonásban. I 

-Kezdete fél S órakor

A nm. v. és koz. miniszter elismerő leiratával kítiinfélrs

Br. Eaiizfalvy L Z. f«város
Froraimsi bütezete
áthelyezve: Károly-kör-ut 3. sz. alá«
ríjós iOfrak meirryóaryitise I Bzéipadlá» nélküli mfifogra* 

Tartós fogtdméeek, I aranyhalak, korona*, 
Foghúzások (altatásban is.) | é. bSSgiSÄ

Jótállás mellett mérsékelt szabott áron*
Vidékiek félnap alatt megkapják mű fogai kát*

BEKETOW
Városliget. Telefon 10746.
Má cs a kö\ elkenő napokon 

c.-lc ',4 6 órakor.

Ham Előadás
:: változatos műsorral,

AMERIKAI PARK
Igazgató ■ FRIEDMANN A. Telefon 4-49. 

Nyitva délután 6 órától reggel 4 óráig,

a csodás nj jnlinsi műsor.
Szenzációs I A nagy varieté színpadon: Szenzációs!

The Cubans Belloni’s
L legnagyobb szenzációja. a Irgcsodásabb madáridomltá. 

a íj v t6 a tobb‘ 18 elsórangu attrakció.
-f oonvédzenekar fcmgvereenye Bachó karmester razetéae mellett.

Először I Á Tabarin Moulin Rougeban Először!
. „ Adräa Néger opereft-társnlat
tLmin?!? ,UoáÍs .e5r6" *a “ taggal. Eredeti amerikai 
roman áldozati táncok. Művészét számok,

a meztelenségben.
. , , ,.,éf a ‘őbbi 50 elsórangu lincmutatvinv.
A araiad területen délután 6 órától az első amerikai női ftrvós 

- .... , zenekar hangversenye
p előadások kedvezőtlen időben !a megtartatnak.

. ^SsírBaP> JBiins 4 én nagy amerikai ünnepély!móííÜ1 Ü°- 6Z°Í bo'epéjegy ara 60 tut, 6 ora után l Korona, r.cdrez- 
TÍh^rtn 1MTek!.az»sszea,- dobánytőzsdókben kanhatok — A
Tabarin Móniin Kong óba *s a Nagy Varietébe »illett

jegyek a területro is érvcnyeeek

SflRDIR de PARIS
(Városliget. Erssébet királvné-al L) Telefon 167—25 
Kerete 9 órakor. Kezdcle 9 órakor.

Nemzetközi víg mii vésze stélyek.

« ^érta a Vígszínház tagja,
Ä DignSÄ^^Äsl^fes;» «&

A Tabarin Baí-üZabilíebön
Sachof f«caoport.

flqtó?,hJémm«Ne,lv5aLdMTarÍr M* b'U* be,„a.

az.^alatt tóltoatók“ Z‘P,er ” K6n*nól Andróssy-nt 4 
. (Telefon : 27—63.

Kalapkirály
EleSrantm nrl divat #, ImlupOzIet. "

Panama lisiapohZboronáértj
müte"®Bü„^e=Hirf;ra,ua3n3lt Mtt§ ^r‘W esedezünk ,

k?tóm*!^poü Ata n Osztermann és Slern
Szabott árak! tskü-nt 6. (Klotild-palota.)

W/SÍTOjKÁW I
A IEGKIVAlÖBBLUGOS SÓSSflVANYÚVIzr 
«GEGE ES TÜDŐ HURUT ELLEM 
CUKORBETEGSÉGEKNÉL SPÉCI FI Cut?

Tlt PALACKOT WAR HÄZHOZ S2ÄLLITUMK

WflRésvflflfrafoBitskivirEURi
öfitkory-u 5. TewEFOMiióa.iNPfr- - 1

EGYETÉRTÉS

<tU| Idők» kávéház
Váczi-kSrut 45. szám.

Van szerencsém a nagxórdomii zenekedvelő közönség szives
tudomására hozni, hogy folyó hó 6-ón, hétfőn eete

gyöpi Vörös Miska
tizennégy tagú zenekara

nagy opex>a - estélyt
render, melynek mii sora a következő:

Szombat, Julius

Somira mis ...___
Xtx Traviata 
Tosoa rs Bohémek

(kivonatok) ... _

Ssiitliázi vacsora.

Verdi
Telj Vilmos ... Bo-sini 
Tannhänoer k.udai Wagner

stb. ftb.

üj rondseerii reggeli.

a jovo“
Legújabb tengerósz- 
ö-l’töny fehér és kék­
ben 16 K.-tól feljebb 

testve- 
JX WÍjL reknél 
Budapest, IV. kér. 
Károly-körút 26. — 
Mosóöltönyök 3 K.- 

tól feljebb. sl„

ajánl szép 6a finom

buforo
perzsa*

szögíy@geB$,

©SÍIIámÉ-üan
a legnagyobb alkalmi lakásberendezés! 

áruház
VL, Lázái'-isteza 3t

(BAZILIKA KÖZELÉBEN.)
Jegyeseknek fontos! Véteikénvszsr ró!» 
kui mindenkinek megtekinteni ajánlatos.

Ö W B ILa
egy ócska zongorát' vagy pianinót és

M: X B O IBS
havonta 12 vegy in korona köicsondijat, végié pénzéi 

kiúd’a, zongorája nincsen.

HÄ FIZE T
havonta 20 koronái, Lap egv lsfv.il ó g vár‘in Anya, log- 
modernebb érczptUiczéltók.'-s kfi-x-zthuros ríj K„ „ í( or áí 
vagy pinulool, nem ir alá vúilot, nem áilit kezesi, nem 
lekotelezctijd bankszdveíkezatr- k és idővel mégis tulaj- 
doua lesz a zongora. — liven H-iiis szolid, iibcr.tiis midőn 

kapható kizárólagosan csali
„BIÖSICA“ részvény-társaság

(Igazgató: Stembei‘u EJczhíí.)
zongora eladási és kölcsönzési telepén«
Eaion tölcséreélkvili le.gfpkélotesebb grammoíon- és mavész- 

lemezek főéi árusítás a.
Budapest, VI., Teréz-köfut l/a.
(Király-ut*.^ sarok, tz firsz.igos Zeneakadémia közelében.)

Telefon «5—31.
aevr Zongorák becserélése, javítása, hangolása legkulánsabban. 
Fent! reiHliszcr kcdveziaéuyébeu egyelőm csn.L 

n ft»> óroslmn lakok rvNzct»nin.«k.

BORHEGY) BORVIZ
sziklából mKflDő reRMészeres gyógy 

Ásványvíz.LiTHiuMTflRTALMÚ.E 
HU©YHA3TÓ.

,111 PALACKOT MAR HfilHOZ SZHLLITUNK.=a
> FÖLERflKflTi

'mmümmiimmuMmiiRX
________ BcTHoay-ü.S.TCLEFOrt: ICZ-S^.j

Magyar KiráJyi Államvasutak.
Igazgatósúg. 

ad: 21179/209. sz.
IS i rdetm éti y.

A magyar királyi államvasutak igazgatósága nvi'. 
vános versenyt hirdet az t-.rsnkuivár állomáson létcsi- 
tendö köralsktt mor.donyszinek, fiókmühely és tartozékai 
munkáinak végrehajtására.

A ler\ ek. a knit ■ gvetés, a szerződési torveret az 
ajánlati minta, a pályázati feltételek, valamint a" mnn- 
sák végrehajtásához k-vtött feltételek lludapesten a ma­
gyar királyi államvasutak igazgatóságának magas épít­
ményi ügyosztályában (Ví. kor., Teréz-körut őP. sz. Ili 
cm. 1-1. ajtó) a hivatalos órák alatt megtekinthetők"

V _a;.mlalok legkésőob 19u.fl. évi jultus hó 21-én
déli 1 éráig riyn'taudók be alulírott igazgatóság építési 
és pályalentartasi főosztály titkáránál (Budapesten, Vt. 
kei., terez-kőrút 5b. Jl. ern.) Az ajánlatok egy korona, 
az ajánlat me lékletei ivenként 20 Jilleres bélyeggel 
ellátva és lepecsételve, a k-’.vetkező felirattal nvuitan- 
dők be: »Ajánlat az Érsekújvár állomáson létesítendő 
köralaku mo. doiivszinek, fiók műhely és tartozékai 
munkáira. ’ * *

Ajánlatok lehetők: a) a kiírási művelethez tartozó 
kőitsvg.-zútudásukban felsorolt összes munkákról, va^y 
pedig b) az egyes munkanemekre elkülönítve ts ’neve­
zetesen külön-k illőn: ’

I. a löld, kőműves és elhelyező munkára,
II. a kőfaragó munkára, 

ill. az ái smtmkára,
IV. az asztalos cs lakatosmunkára cgydltesen, 

a külön vasmunkára, 
v 1. vasfödélszerkezeti munkára,

V ff. a mázoló munkát a,
Vili. az üveges munkár i,

IN- a tetőfedő munkára,
X. a bádogos munkára,

Az ajánlat benyújtását me;eifiző 
évi Julius hó 23-án déli 12 óráig

napna vatrvts 
az egyes ajan-lOOf _______________

jalnk végösszegei 250,000 koronáig terjedd része útin 
i o azaz öt százalék az ven összeget meghaladó érték 
után 2“ o a-az két százalék bánatpénz gyanánt teendő 
le a magyar királyi aOamvasutak főpénztáránál (Buda- 
pesten. vr. kér., Andrássy-ut 75. um földszint) akár 
Kcszpiuizbcn, akár állami let:tckre alkalmas értékpapí­
rokra. 1 '

A bánatpénzről szóló letétjegv az ajánlathoz nem 
csatolandó.

Az értékpapírok a budapesti áru- és értéktőzslén 
legutóbb jegyzett árfolyam szerint számíttatnak, de 
□ évértéken leiül számításba nem vétetnek.

Posta utján beküldött ajánlatok cs bánaioénzek 
térti Yovénynycl adandók lek

A magyar királyi államvasutak igazgatósága előtt 
ismeretlen ajánlattevők kötelesek szállítóképességüket 
és megbízna lóságukat azon kerzskedeimi és iparkamara 
bizonylatával igazolni, melyhez vállalatuk telepe szerint 
tartoznak.

Olyan ajánlattevők, kik a pályázat tárgvát képező 
munkán tel;sitósére törrényos képesítéssel nem bírnak, 
kötelesek ajánlataikban ily képesítéssel bíró megbízottat 
megnevezni cs annak képesítését vázolni.

Budapesten, 190P, június hó 30-sn.
(Utánnyomás nem dijazlatik). fír igazgatóság.

Banmann-AIbam gLS&Äi ^ 
"Mm.™ ®a6?8r dal,
odáo 2 ik kölcfjo zongorára 
oö f.) 3 kor. énekre (poctaköltsi

MiiuSSíolfö egyszerra randclva 6.55 Ecor.
sio-küldíj utáivéltel . pénz eteiases bj-.lildása ellen-ipa.

Nádor Kálmán zeneműkiadó
Budapest, IV., Kdrotj-kőrut 8. sí.

élei- ss jaratótölzlasilö lársssis.

Magyarországi igazgatósága:
= BUDAPEST. =

Az „Aikur-palota- építkezésének bsíújeztéig
V-, ERZSÉBET-TÉR 13. SZ.

Vagyon 174 millió korona. Biztosítási 
állomány 538 millió korona. Kifizetések 
3.18 millió korona. A társaság eszközöl: 
Mindennemű tőkebiztositásokat halál­
esetre, klházasitási és aggkori el­
látási biztosításokat, továbria gyer­
mekbiztosi tusokat nevelési láradekkal 
es a nélkül, melyeknél a díjfizetés a 
szerződő korábbi elhalálozásával 
megszűnik, életjáradék-biztositáso- 
knl. meghatározott es olcsó dijak 
mellett. A társaság vagyonából Magyar- 
országon 1907. év végén 27 millió 
korona van elhelyezve. MindencmU 
felvilágosítást készségesen nyújtanak az 

»Anker* képviselői.

ÍS SS:**"
I JagtT-rttzzt:.. !. M.



Szombat, Julius 3.

Gyönyörű

ház- és mllateM
ftÄSlflll I filiS 200-400 n-«l nagysác-l‘SÖOlJllmi«.Eira han 2, 3 krrona és fel* 
UWVftataWBV j0bb> 5 év| kényelmes
lefizetésre kaphatók. Országút, vasúti állomás és 
2 épülő villamos vasút mellett. Villamosvilágitási 
kábel a telepen. Bővebbet Budapesten, Königes és 
Révész, ingatlanforgalmi iroda, Józsof-körut 68. sz. 
és Gödöllőn, a helyszínen. Telefon 167—08.

Bútorok,
szőnyegek legolcsóbban részletfizetésre Is

BÄLHSSÄ és RÓMA
butoL'í “ub/iz

Budapest, V!., Eetvbs-utcza (T/4. $z.
I (Andrássy-ut sarok.)

Nagy képes árjegyzék Ingyen ás bérmentve.

Fürdői és úti olvasmányok,
MAGYAR KÖNYVTÁR

Szerkeszti RADÓ ANTAL.

Külföldi elbeszélők t
Amerikai elbeszélések. (Rmt Hart«, Mirk Twain, Stock- 

ton) Ford. Szappanos A. (2-47. sz.) ______ 30 [,
Berkeley: A kis márkin A Regény. Ford. Sándor Tivadar.

(229. sz.) _ „ ______ 30 L
Bour^et Paul 1 Három elbeszélés. Ford. Hevesi Sándor.

(33 sz.)_ _________ ___30t
Butti PL A»: Az erkölcstelen. Elbeszélés. Ford. Tóth Béla.

(48. sz.) __________ _ 30 L
Olasz elbeszélők tára. (Capuana, Casttinnovol. Fordí­

totta Tóth Béla. (99. sz.)„ __30L
Collins Wilkie: Párbaj az erdőben. Főni Mikes Lajos.

(403 se.) __ ____ ______ 30 t.
— A jóslat Ford. Mikes Lijns. (403. sz.) _ _ _ _ 36 f.
Conan Dutyié: Doktor Holmes kalandjai (T>etekti>-tőrté-

ne.tok.) (189., 273., 320., 417.. 457, 510. és 523. sz.)
Fpy-qcy füzet __________ 30 f.

— ki Ágra kincse. Ford. Mikes Lajos. (378—,379. gr.) _ fiO f. 
Coppée: Henriette. Ford. Botiliknó Tölgy esw M. (82. az.) 30 f.
— Adós, fizess! Regény. Ford. Tóth Béla. (124. sz.) _ _ 30 l 
Csehov: Falusi asszonyok es egyéb tibeszeicsek. Fordította

Szabó F (60. n.) _1 _ _'______30f.
Daudet Alfonz: Az utolsó leezkeóm és egyéb történetek.

(A Contes da Lundi-bóT). Ford. Marqnis Géza. (438. sz.) 30 £ 
De ATnlcl& Pdmondo: A bor és egyéb apróságok. Ford.

Tóth B. (7. *z 30 L
Dosztojevszkij: A játékos naplója- Regény. Fordította 

Szabó R. (169-170. sl)_ _______60L
Farina Salvatore: Erősebb a szerelemnél. Regény. For­

dította Tóth R. (119. sz.) _______ 30 f.
Flaubert Gustave : Ht ródiás. Ford. Gábor Andor. (5tt9. sí) 30 f.
— Egy jó lélek. Ford. Gábor Andor. (518. sz.) _ _ 30 £
France Anatole: Regi dolgok. Ford. Ambrus Zoltán.

(140. sz) _ _ _ . _______ 30 f.
— Gallic. Elbeszélés. Ford. Gábor viador. (421. el)_ _ 30 f.
— A kyméi énekes. Ford. Nyitray I. (330. sz) _ _   30 f.
— Crainqnebille. — Putoie. Ford. Gábor Andor. (399. ez.) 30 f.
— Elbeszélések. Ford. Molnár Ferenc;. (313. sz.) _ _ _ 30 í. 
Gorkij Maxiin : Gsudra Makar és egyéb elbeszélések. Ford.

Ambrozteice P. (252. íz.) _ _ _ _ _ _ 30 f
— Maira. Ford. Yartin. (269. sz.) 30 f.
— Huszonhat es egy. Ford Isaák Marta. (299. sz.) _ _ 30 í.
— A tévedés. — A khán és fia. — Baj a sólyomról Ford.

Amhrozovics T>ezs6. (3*>í. <z.)_ . _ ____ 30 f.
Hahherton John : Hrlon bacskái. Forth tóttá Gábor A.
. (362—363. sz)...................... .. ... _ _ _ _ 60 í.

Kielland: Elbeszélések. .Norvégból fordította Ritoók Emma.
(92. sz.) . _ _ ... _ . 30 í

Kljil In ff Hudynrd: indiai történetek. I. és Ti. sorozat.
Ford Mikes í. és Marrjnis G. (6G és 164. sz.) Fgy-cgy ftizet 30 f.

— A Dsungcl könvvc. 2 füzetben. Illusztrálta. Ford. Mikes
T.ajo*. 149., lOl rs 251 *zt Egy-egv fűzet ... _ 30 f.

— ll.ahb Bsnngcl történetek For l. Békési Gynla. (-«51. sz.) 30 f.
i^ifierli)f Si-lmn : Egy r.dvarhaz usténcte. Svéd elbeszé­

lés. (454-—435. ez.) ........ ... - — - _ _ 60 f
Cotl [Nerre : Tűnő kepei. Ford. Marquis G. (225. sz.)_ 30 f. 
-Maupassant: Apró elbeszélések. Törd. Tóth R. (2. sz.) 30 f
— Gyöngy kisasszony. Ford. Ambrus Zoliin. (405. sz.) _ 30 f
~- Az ekszerek. Ford Tóth B. t is7. se.) _ _ _ 30 f
Multntull : Szaid*a és eg\eb történetek. Ford. Gábor L

(213. ix ) _ .............. . . - - _ 30 í
Olasz elbeszélők tóra : i IT. sorozat. (Farina, Verga,

Serao, De Amms ) Ford. Had<> Antal és Tóth Béla.
(KI és 99. & ) Fg>-*gv fiizrt .. _ — _ — 30 f. v

Patapenko: Egy vén diák elbeszéléseiből Oroszból ford. r
Amhrozofirs T). <187 «7.1 _ _ ... — — — 30 f.

Scrno Maliid: Izanyok Elbeszéleerk. Ford. Tóth Béla.
(S2 v ) _ : 30 í

Wells: Világok harrzi (Mars-lakók t földön.) Ford. Mikes L
(93—94. >z ) _ ._ — .- — _ _ 60 f.

— Az idi-gfp Brgény. Ford Mikc* Fajos. (157. >1.) _ 30 í.
Pr. Marban szigete Regénv bord. 'likes L (207 208. rz.) 60 L

— Kósza MkoL Két csodálat» s történet Ford. Farkas Klára.
(363 sz.) _ _ 30 f.

Vke : T jjásiiiletés. Amerikai regenv l ord Sz. F. (62. sz.) 30 f. 
Zangwill : Egy matrácz-sír. Ford. Gál or A. (3Í8. bz.) _ 30 f.

Minden füzet külön is kapható a kiadónál.
LAMPE L R. könyvkereskedése

(Wodiancr F. és Fiai) részvénytársaság

Budapest, VI. kér., Andrássy-út 21. szám
M minden könyvkereskedésben cs vasúti állomáson.

egyetértés

Jakab Ödön könyvei,
Költői müvei:

Nyár. Költemények. Diszkó* 
tésben 4._

Hangok az ifjúságból. Költe­
mények. Diszkötésben 5.60 

Szilágyi én Hajmási. Költői 
beszély 4 énekben. Neográdv 
Antal művészi rajzaival. 
Diszkötésben 3.60

Argirue. Tündérmese 4 ének­
ben. Nyolca fénynyomatu 
képpel éa számos szöveg­
képpel. Diszkötéaben 10.-- 

Pásztortüzek. Versgyűjtemény.
Pompás diszkötésben 4.— 

Póza. Költemények. Neogrády 
Antal képeivel. Díszei bőr­
kötésben 4._

Prózai munkái:
Élet. 14 elbeszélés egy kötet­

ben 2.—
A két impozztor. Elbeszélés 

gyermekeknek. Neogrády 
Antal rajzaival. Színes dísz- 
kötésben 4.—

Falu. Elbeszélések Kimnach 
Iászló rajzaival. Színes disz­
kötésben 5.60

Komédiák. Elbeszélések gyűj­
teménye. Túli Ödön művészi 
rajzaival. Pompás disz kö­
tésben 5.60

Pihenő. Elbeszélések. 
Neogrády Antal rajzaival. 
Színes diszkötésben 5.60 

A jövevények. Dráma 3 felvo­
násban. Kötve 6.-»

Megrendelhetők:
CAMPEL R. könyvkereske­
dése (Wodianer F. és Fiai) 
r.-t.-nál, Budapest, VI. kér., 
Andrássy-ut21. sz. és minden 

könyvkereskedésben.

Eladd
esertpgslndeles ház, félhelyíöld* 
del Csákvár, Feh^rmegye, soofl 
lakosú város, ház a piacztéren 
áll 7 szoba, l előszoba, konyha, 
éléskamra, kocsiszín, istálló pin- 
cze, az udvarba« 18 neme« gyü­
mölcsfa, nagykert gyümölcs fás 
és öntöző Unttal, » felhely föld 
18 hold szántó, primatermŐ, a 
holinyi fiatal termő szőlő, m 
többi hozzátartozó rétekből áll. 
Ara 13.600 forint, cooo forinttal 
átvehető. Tulajdonos: özvegy 
Sdunidtoé, Budapest, Szív-utca 
83., I. 10. 1019

Vadászoknak!
Kiváló szakértők által belőtt és elismert 
egy és kétcsövű vadászfegyvereket, 
flóberteket, karabélyokat, oéllővő fegy­
vereket és revolvereket csekély havi

részletig;
árfoiemelós nélkül szállít

Aufrecht és Goldschmied
fegyveráruháza

Budapest, ¥15., Ráhiczi-ut 26.

Ww &mní% tegyen í$ bframfe.

V. Ilii

mert nincs jó órája, pedig 
megbízható, pontos jarasn órát é

\

POLGAR KALMARmüóráSMl

Budapest, VÉS., Enzsébet-körut 29.

$6.észletKz:etésx*e
vásárolhat szigorúim szabott áron.

Javítások és vidéki megrendelésekre különös figyelem. K5
Nagy képes árjegyzék ingyen és bérmentve küldetik.



20 EGYETERTES Szombat, Julius
B hirdetési rovatban minden sző 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve 6fll.-rel fizetendő.

E hirdetési rovatban minden szó
V V V W jjf n» I V yr'S m If <Ql V 73 W egyszeri hoibtatása közönséges

E/V 8 5 I V EH, 1 EH . ^ EH, JA petit hetükből 4 fillérrel, kompakt
1\A VJ A 881 & SLJr MmJi Ä JLJl kJ AJ fit V betűkből szedve 6 fll.-rel fizetendő.

PéazszekFények
használtak és újak, rend* 
kívüli olcsó áron kapható 
a budapesti pénzszekrény- 
raktárban, Budapest, V., 
Báivány utca 6—C. 28

Ananász kajszintiarsckot
rétes és csemegealmát, za­
matos körtét, metermázsán- 
ként 20 és 24 kor. Fej­
káposztát 20 kor. Vajbabot 
32 koronájával, zöldpapri­
kának, ugorkának százat 
2 koronájával, hagymát, 
petrezselymet, mindenféle 
főzeléket, legolcsóbban elő- 
leg beküldéssel poslakosn- 
ranként bármelyikből 240 
fillérjével, Gvámölcskmtel 
Csongrádró!

AszfslesoS:
efl .jövedelmi forrását le­
író képes nagy árjegyzéket 
kívánatra ingyen küld a 
„Kegyelet“ szerkesztősége 
Budapest, Nagymező-utcza 
8. 48,

Pénzszekrények
és amerikai irodabnto- 
rok, használtak és újak 
rendkívüli olcsó áron 
szállít Hirsch es Társa 
Budapest, XI kerület, 
Alkotmány-utoza 19. sz.

Parlamenti
gyorsírók által vezoíeít 
magyar-német gyorsíró-is­
kola. Gépírás-es magyar- 
német levelezés - oktatás. 
Kereskedelmi akadémia 
tanárok at tál oktatott szak­
tantárgyak. Az Országos 
Eagyar Gyorsiré-Egyesülo! 
hivatalos tanfolyama. M&. 
piteita Earkovits Ivaa
TSeS ban. Biztos állásköz- 
vetítés. Nyitva szept. í-töl
jul. 1-ig. Tájékoztatót küld
a Gubelsberger szakiskola 
(Csak Liszt Kcrenc-tér 10. 
előbb Gyár-utca 4.) Czicire 
vigyázzunk! Az egyesület 
esen kizárólagos szakis­
kolája irógépezégőktől s 
más hirdetésünket utánzó 
ejti* tanfolyamoktól füg- 
getten. Ingyentanitástnem 
hirdetünk. Telefon 64-68. 
Beiratások egész napon át.

Pénzt azonnal
botorra, zongorára, ko­
csi km, varrógépekre, ke 
r&pApokra, kereskedelmi 
czikkekre, melyeket ut-ó- 
1*50® dijfizotóssei leg'jutii- 
nyoeftbban bízom torba i>e- 
ztictfcrozunk. Ta-irfir jAr- 
min és Társé., VII., Ba- 
ross-tér 18. Telefon 97— 
66. ÖzieLftnk inúsnoi nincs

"1Mm
arasagi bútorod
alkaümi vétele 

és eladása
háló-, ebédlő-, szalon-, úri 
•zoba 6« Irodai teljes be- 
rendezések. — Dús raktál 
szőnyegek, függönyök, t» 
«itök, csillárok, vas és 

rfobutorokban.
6R0SZ SAlfODR és Társa
Baiayeti, tini Ferencx-iói 
*. «sám, ezelőtt Gyár Etwa.

Telertee 1*0».

ZálcgczódMüht
veszek. Elzálogosított ■
brülisnsekal, gyöngyő-S
*61, Aranyat, ezüstöt ésg 
éksicreket 100.001) ko- 

1 rónáig költségmente­
sen kiváltok és teljes 

értéket kifizetem.

Sieger Jakab
ékseerkereskedő 

1 BUDAPEST,
8Király-nte 91. agám

Kajszinbaraczkot
válogatóit Jcgszebö dísz­
példányokat, 5 kiiót 21 j 
koronáért, valódi spanyol 
megygyet, szeglükörtét, 

sranyalmát, ringlót ko­
ronáéit szállít Müller ]., 
szóiiobii tokos, Kiskunhalas

Pénzt rügfli
bútorra, zongorára, varró, 
gépre, kerékpárra, köny­
vekre és kereskedelmi 
árukra, ha azokat száraz, 
tiszta raktárhelyiségeink­
be „ bizományba" beraktá- 

rozza. t
TÄUBER ás TÁRSA
csakis TI., Sagyisezd-n. 42. 
Telefon 162—57. 27477

RÉTI JÄKäFTkFe !
müasztaiosnál

kaphatók a legjobb !

BÚTOROKi
(egjutányasabSian,

Finom sima angol bútorok 1 
szép választékban. Minta- 
raktár s megrendelési hely 
k'azinczy-utcza 2., I. em. 
Mindig nyitva oeti 8 óráig

Tapétáit
a legdnsább és legolcsóbb 

választók, szolid jó mun­
ka, • 'csak

Lederer Ernőnél
Bodapesf, IV„ Hajó-u, 6.
Elsőrendűvadonat^

Singer nil j 
varrógépei

BUTOROá
háló-, ebédló-, szalon­
berendezések, továbbá 
nriszoba, iroda-beren­
dezések, réz- és ma­
hagóni bátorok, sző­
nyegek és függönyök, 
valódi angol bórgar- 
niturak eladása s vétele

Wechsler HárolpnÉ
VI!., Király-utca 23,1, em,

Kazinocy-utcza aarok.

Ne fogadjon
I el pemetefű ezukorkát Réthy 
' rév nélkül. Ara 60 fill,Büros
3ö" megtakarítás!
Régi Suforszalon
Bndapesf, FerencEiek tere 3 
félemelet. Tétéi és eladás 
használt és uj 
polgári, nrasági lakbére»- 
deseseknek mahagóni és 
palisander bátorok, ud 
esobák, angol borgaraitnrák 
Is ssalenbntorok. keleti 
— SEdnyeeek, csillán*. — 

Telefon 82—13

Ura Samu és Fia
ezállitóoszköz és gépgyár, 
kir. országos fegyintézet
g= VACZ. =
6yárt: mindennemű fa- és 
«astalleskáf, kő- és kézko­
csit, szerszámokat, emelő­
gépeket, kottős áttétellel, 
Iflsilafarésíaszlalokat kerti 
ós locomobilfecskendőket 

stb. stb.
Budapesti raktár és Iroda:
TI,, 6yár-titcza 23.

Tolefon: i6l— 27.
m Kérjen Ars|Anl®t#U ee

Elegáns
ebédlő eladó. Megtekint­
hető 8—9 reggel Dohány- 
Stcza 86. 1/10.

■Bajét gTártm&ay« fnthetii 
fnrtiékád körmelccite k.'üv f) i-*I 
kádaA: i* koronától fol .bh. 
Elvállalok; mbidoatálo knta»- 
viítyak ás liávi rizv,y-etrk-be- 
rMi4«7>snk.; iegoloeöbb áron. 
lefkovios Adolf, Bpysi, VII 
Weasel Aayva. 61/E. Telefon
ris 46. Arjegyuö: iorvea ea 

bénneatvt-

veszek. Elzálogosított 
briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt 
és ékszereket 100.000 
kor. költségmentesen 
kiváltok és teljes ér­
tékét kifizetem. 73«

SCHILLER IZIDOR
éknerkereskedS

Budapest,
Síp-utcza 8. érám,

97 forintért 41 * 1. artka-
heióít 40 forint- 

... *rt- centralbo- 
Diet 46 fonatért, ipsmsrépekel 
iStn olcsón 0 ovi jótillásasj 
szállítok, vidékre árjegyzék in- 
ryen. Kraniz Henriit vir- 
rófapgyári raktára Badapeet, 
IV.. VereasPAlnó-n. 40 flds. 
a. X iszonteludóknak 4;entedB

Brilliantot,
irányit, ezüitit, ékszert 
*• réeliéeet viszek ei 
oteéok. Kertész éksnrész 
Bvíient, VII., Király.

utón 86 izém.
— Tclefmuím 95—48.—

Ingóságokat
értékesítő és bersktá- 
rozó vállalat BákÓCZÍ- 
Ut 19. bejárat a Szent- 
királyi utczából. Kész- 
péBieioleggol beraktá- 
rox bárminemű ingó­
ságokat, berendezése­
ket mintaszerű raktá- 
raibaesekély díjazásért 
értékcsités czéljaból 
vagy anélkül. Telefon 
110—03, 9984

Az egyedüli eredmény- 
ti'l kisért báziezer a 
dt. William Hartley tanár 
amerikai erétáp-pora. 
Soványak tartós, szép 
telt testidomokat nyer- 
nők. — Hölgyek remek 
keblet. Hat bét alatt 29 
kile gyarapodáeért jót­
állást. Vérszegénység, 
gyengeség, idegesség 
ellen és gyomorhajo- 
soknak nélkülözhetet­
len tápszer. Kitüntetve 
Chicago, Berlin, Lón dón 
Ramhargbao. BölXáné 
levötk minden orsxéz- 
béi Dobozonként l frt 
10 Lr. Haaználati nta- 
eltitessl. Főraktár; Be­
iéi* Wer L ladaeost, 
VE , István-ut 11, Q/i,

Nyomatott a «Globus

Mfot jelent hi&>,
Ebtenyésztés,
kézikönyv ebtenyésztők, 
vadáizok és ebkedvelők 

számára.

Irts és «sér ifcrívU ellátta

MONOSTORI KAROLY
áU^rroe, s m Mr. Üktcrtr ,J 
toiilrolán u tifskteejértbe» py. r. 

tenír».

8z5tb5 8000 ik srakmunkája,

Ár» 4K50L

Ab eleS m agyar ebtenyésztőéi 
v—~r- kézikönyv! --------

Kapható:

I-ÁHPEL R. könyvitereskedésa
1 Wodisner F. ég Fiai) r.-t.-nál.
Bw!eyeet,VI., Andrássy-üt 21, 

vslamint
JW6ÍW iCTJvkpwMaybao.

Falusi otthonban
tíinny 6 mellékjövedelmet ad 
* fa-faragás házi ipara. 

Most jelent meg:

A FA-FARAGÁS
mini béri művészei,

Útmutatás kpxd^k és haladók 
számára.
Ismerteti

KARDOS ÁRPÁD.
Mísoiik bőráru kiadi«.

A e zó regbe nyomott esámoc 
áorirtl.

Ára 1 kor. 2» till. 
Képesté;

LAMPEL R, köoyvkeréükédéM
(Wodbtóier F. és Fiejr. k-nij. 
Bndapest.VI. ÁeéráeaT-út 2l

rsl »mint
minden könyvkereskedésben.

Jó és oiceó
nprsió és üdülőhely:
Lőcse sxab, klr. városa, 
Szepasvarmeüye székhelye;
5i3 méter magasan a ten­
ger szino fölött, a város­
ban és a város körül szép 
sétányok", 1—2 kilométer- 
nyiro tenyóoidökkel kör­
nyezve. teljesen portalan, 
ózonos levegővel; kitűnő 
! ' forrásvíz -vezetékkel, 
villamos világítással, ki­
kövezett és csatornáé 
picsákkal és kertekkel ; 
jó ós olcsó élelmezés- 
eel. könnyű közlekedéssel, 
kellemes szórakoztató és 
kiránduló szomszédholyek-
kol. Az odautazás és ott 
elszállásolás körülményei­
ről tüzetes felvilágosítá­
sokkal szívesen szolgál g
varos rondórkapitánya.

ingyenest

gépírás-tanítás.
Kedvezménye* magyar, né­
met gyorsírás-oktatás. A 
„Stenografie“ Országos Ba­
belsberger magyar, német
gyorsíró- ás gépfrdiskolá-
ban okleveles gyorsíró- és 
kereskedelmi iskolai ta­
nárok vezetése alattbaven-
ként uj gyorsírás!, gépírás!
és sokszorosító tenfelya- 
mok nyílnak. Kereskedelmi 
tanfolyamok : egyszerű és 
kettős könyvvitel kerosko- 
delmi számtan, levelezés, 
fogalmazás, helyesírás és 
szépírás, Díjtalan ós biz­
tos állásközvetítés, Tan­
órák reggel 8 és este 9 
óra között. A gyorsírás 
»arges esetben egy hónap 
alatt i* megtanulható. Ki­
lön órák. Sokszorosító ós 
másoló Iroda. Irásmenkák 
leírás» és sokszorosítása 
a logkedvezrnéuyosebb fel- 
tételek mellett. Selratssok
naponta vannak az intézet 
helyiséget ben kizárólag : 
Rákócri-trt 60. I. am. Az 
intézet ismert elnevezéseit 
ujabban megtéveszti) mó­
don utánozzák. Te isit érté­
lét szívesen ksM az igas- 
_______ gsierác.

Kézimunka
hicCL&fcóakhez, bútorhoz, 

függönyökhöz, ladbaren- 
ée/fehes, zsinórok, rojtok, 
bojtok köpés nagy firjegy- 
rAköt krnliiAt.ra ingyen 
tfildi: Budapesti Pääzo- 
m Apro-T/i r, Negynrezö-utcza Í6. szjlm.

Kopurso a,ö2iciiosol
részére mindemiemü ke 
per? Ok diszitéfci ös.«<r 
temetkezési ezikk* képa 
árjegyzékét kívánatra, in 
neu küldi a. Budapesti 
Rava.tnlgy.1r Részvénytéra 
Nagymező-utcxn, E. 46. sz

Kocsi áraícsarsoÉ;!
VII., Bákóczi-at 73. st. i 
Magyarország legna- 1 
gyobb kocsi raktára j 
Árjegyzék ingyen és : 
bérmentve. 26398 j

Pénzkölcsön!
4Vs. «•/«, 5 és 6°/o alapéi 
földbirtokra, jövedolneőó 
iöváresL vidéki, városi ér 
Bndapest környéiiéu le?l 
borházakra I., n , UJ , bo­
lyén 15- 60 évig tSrkszt- 
beto. Sieeólyldtelt tisztvi­
selőknek gyorsan eszkö­

zöltetik.
iiCFneAWW JAKAB

bankbizományi iroda, Bu­
dapest, Terez-körut l/a.

Kitűnő ó-bor
kadarka 26. rizling 30 fil­
lér literenkint: 30 literen 
leiül szállítja Papp Gedeon 
szőlótelcpe, Nagykörösön.

5773

Egyedüli pontos tel­
jes levélczime ősz- 
szes hirdetéseimnek

Kállai Lajos
motorgyára

BUDAPEST,
Gyár-utcza 48. sz

Legmjabb rendererü
benzinmotorokról
tessdk dlszárjegyzóket kérni.

legjobb és iognicsóbh

Vezérképvisettkóg :
PRÁGA,

[Soakent€ka_3oJ
LégszBsz és fjtlamos

csillárok
legelőnyöeebbeai szerezheT
tők be Keleeáe»Sándor
broazárn- és csiHárgyAr*- 
ban, Budapest, VI. kar^ 

Dessewffy-s. 9—tL

^jiók és 
a fo 1 a k o k

régi és uj vasredunyök
teljes vasalással. Kapuvas 
rácsozatok, kertkeritosek, 
beramitlapok, kohlhelmi 
lapok olcsón kaphatók

Kelemen mór
épfilet-bontós vállalkozónál 
Bntiapesl, Sádor-n. 72 -74, 
Fiók-üzlet Visegrádl-n. 27.

Aiegeiönyeseirtiréízletfizetssri

zongorát,
piacinét,

czlmisaimot.
hegedfflt

késtpéne Leni Árakon s le*1 
ojabb rendiaertt

bankhitel
afjín kizlrólAg cFtiít«

REMÉNYI
napy magyar banguertelepén

Preipehlu» 4. ár|rg,aák
«1«

Budapest, Király-u. 58.
Hol a hernyóka gytimöiceben nagy káré.

Kát okoznak, Kecskeméti 
farkas-féle hernyóirtó 

ezerrel kell permetezni 
melytől biztosan elpusz­
tulnak. Ara 80 liter víz- 
í;* 60 «Hör. Kaphat,
Kecskeméten, Farkai le. 
aíci gyógyszertárában.

3722»11 aiUUltéZet ” k»dó,rtitii tiíisvóoytátSMÍg kódorgógópei: Budapest, VL, Aadi-utu,"^

Tasfintor.
Ró*ágy 35 fit, gyemak- 
igy 11, össeieesekható Vas- 
ágy 5, ágybetét vaskeretii 
6.50, fakoré tű 3.50, réz- 
gemis 2.60. összecsukható 
tábor: ágy aezélsodrony- 
nyal 8.—, seóronyfonat 
kerítést, vaskaput legei- 
csóbbae .szállít Htcker Gy. 
gyára Holló-uteza 3/E.
Telefon. J12—66, 269S$

Temetkezési
ríliaikozók, intézetei:, egy­
letek, tAmula-tok it-^súr, 
képes nagy árjegyzéket 
kivánatra ingyen küld « 

Budapesti Éavatiűgylr 
Ré-zv.t-áiB, Nagymezőu 
B. 46.

Grammofón!
200 koronás, hatalmas 16 
Jorintort ela-ió. Bnplaleme- 
ZCk! Nyár-utcza 5. ajtó 5.

Automatika» tömoyfcgo,
fitkánvok réazére 4 K. cecrsk- 
fipk 2 K. 40 fill, egy éjTcl ,# 
rgeret fng felügyelet éélkll, idő- 
Járt# nem hefoTyVr-lJi, magat ' , 
tnukóriik .Zclipse* evás fig.'-t 
er.fr és ezrr »Táti é, rtL-zi; frg. 
bitó rgy éjjel drb> g K. 40 till. 
Mindenhol » lrgjohb erfrtmf'nv. 
HzvAtkiildé-a ntfiavAt mftllftf. •!, 
HC HfLI.EK, Wien, 511 K. 
M rley It-ryaeee <1. Silmot 

elismerd- ói kóiiönS-lóvál.

Kárpitos nyergesek
részére mindeunauú kellé, 
kék képes r*tg-y árjegyző
két kivflnatra ingyen kül­
di a BiióaprHti V.) -ix> 

m*Tf>87‘*r Réöv.-tiLr.-i.
NacyitinrWsrfa*« K 46.

téliititiiiáálkUJr^tTTtt:. t:. i. m- 1 t :li‘ ' ""IITl—MI


